

বাৎসরিক বাজেট ২০১৯-২০

শেখ হাসিনা
প্রথম এনপিও
প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়
গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার

প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

অর্থ বিভাগ, অর্থ মন্ত্রণালয়
গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার

www.mof.gov.bd

বাংসরিক বাজেট

২০১৯-২০

সূচিপত্র

		<u>পৃষ্ঠা নং</u>
ক.	মন্ত্রণালয়ের বাজেট কাঠামো (MBF)	: ১
খ.	সংযুক্ত তহবিল প্রাপ্তি (বিস্তারিত)	: ১৭
গ.	মঞ্জুরি ও বরাদ্দের দাবি (পরিচালন ও উন্নয়ন)	: ২৭
ঘ.	মঞ্জুরি ও বরাদ্দের দাবি (পরিচালন)	: ৩৫
ঙ.	মঞ্জুরি ও বরাদ্দের দাবি (উন্নয়ন)	: ৬৭

ক. মন্ত্রণালয়ের বাজেট কাঠামো (MBF)

মঞ্জুরি নং-২১

১২৪-প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

মধ্যমেয়াদি ব্যয়

(হাজার টাকায়)

বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	প্রক্ষেপণ	
		২০২০-২১	২০২১-২২
পরিচালন ব্যয়	১৪৭৭১,৩৪,৮০	১৬২৪৬,১৮,০০	১৭৮৭০,৭৯,০০
উন্নয়ন ব্যয়	৯২৭০,০০,০০	১০১৯৭,০০,০০	১১২১৬,৭০,০০
মোট	২৪০৪১,৩৪,৮০	২৬৪৪৩,১৮,০০	২৯০৮৭,৪৯,০০
আবর্তক	১৮৪২৫,৬৮,২৯	২১২৬৯,৯২,৪৫	২৩৮৩৫,৪৪,৪৩
মূলধন	৫৬১৫,৩৯,১৫	৫১৭২,৬৯,৪৩	৫২৫১,৩৩,৭৯
আর্থিক সম্পদ	২৭,৩৬	৫৬,১২	৭০,৭৮
দায়	০	০	০
মোট	২৪০৪১,৩৪,৮০	২৬৪৪৩,১৮,০০	২৯০৮৭,৪৯,০০

১.০ মিশনস্টেটমেন্ট ও প্রধান কার্যাবলি

১.১ মিশনস্টেটমেন্ট

প্রাথমিক শিক্ষার সুযোগ সম্প্রসারণ ও গুণগত মান উন্নয়নের মাধ্যমে সবার জন্য প্রাথমিক, একীভূত ও জীবনব্যাপী শিক্ষা নিশ্চিতকরণ।

১.২ প্রধানকার্যাবলি

- ১.২.১. প্রাথমিক ও গণশিক্ষা বিষয়ক নীতিমালা প্রণয়ন ও বাস্তবায়ন;
- ১.২.২. বাধ্যতামূলক প্রাথমিক শিক্ষা কর্মসূচি পরিবীক্ষণ ও বাস্তবায়ন;
- ১.২.৩. উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা কর্মসূচির বাস্তবায়ন;
- ১.২.৪. প্রাক-প্রাথমিক ও প্রাথমিক শিক্ষা স্তরের শিক্ষাক্রম পরিমার্জন;
- ১.২.৫. প্রাক-প্রাথমিক ও প্রাথমিক শিক্ষা স্তরের শিক্ষাক্রম ও পাঠ্যপুস্তক প্রণয়ন, মুদ্রণ এবং বিতরণ; এবং
- ১.২.৬. প্রাথমিক ও গণশিক্ষা সংক্রান্ত গবেষণা ও প্রশিক্ষণ কার্যক্রম গ্রহণ

২.০ মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য ও কার্যক্রমসমূহ

মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য	কার্যক্রমসমূহ	বাস্তবায়নকারী অধিদপ্তর/সংস্থা
১	২	৩
১. সার্বজনীন, একীভূত ও বৈষম্যহীন প্রাথমিক শিক্ষা সুযোগ সম্প্রসারণ	<ul style="list-style-type: none"> • বিদ্যালয়ের কক্ষ নির্মাণ, পুনর্নির্মাণ ও সম্প্রসারণ এবং বিদ্যালয় মেরামত ও সংস্কার • ওয়াশ-রুম ও নলকূপ স্থাপন • শিক্ষার্থীদের জন্য উপবৃত্তি প্রদান • দারিদ্র্যপীড়িত এলাকায় স্কুল ফিডিং কার্যক্রম • প্রাথমিক বিদ্যালয়ে শিক্ষক নিয়োগ 	<ul style="list-style-type: none"> • প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য	কার্যক্রমসমূহ	বাস্তবায়নকারী অধিদপ্তর/সংস্থা
১	২	৩
	<ul style="list-style-type: none"> • বরপেড়া রোধে সুবিধাবঞ্চিত এবং জলবায়ু পরিবর্তনের কারণে ক্ষতিগ্রস্ত শিক্ষার্থীদের জন্য শিক্ষাভাতা ও শিক্ষা অনুদান প্রদান • সকল শিক্ষার্থীর জন্য বিনামূল্যে সময়মত পাঠ্যপুস্তক সরবরাহ • দেশের সকল বিদ্যালয়ে প্রাক-প্রাথমিক শ্রেণি চালুকরণ • অবসরপ্রাপ্ত-পদত্যাগী শিক্ষক-শিক্ষিকা ও মৃত শিক্ষক-শিক্ষিকাদের পরিবারকে কল্যাণ ট্রাস্ট হতে এককালীন আর্থিক সহায়তা প্রদান • সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয় পরিদর্শন 	<ul style="list-style-type: none"> • বাধ্যতামূলক প্রাথমিক শিক্ষা বাস্তবায়ন ও পরিবীক্ষণ ইউনিট
২. মানসম্মত প্রাথমিক শিক্ষা নিশ্চিতকরণ	<ul style="list-style-type: none"> • ৫ম শ্রেণির পাঠ শেষে সমাপনী পরীক্ষা গ্রহণ • পেশাগত দক্ষতা বৃদ্ধির লক্ষ্যে কর্মকর্তা/শিক্ষকদের মানসম্পন্ন প্রশিক্ষণ প্রদান • প্রাথমিক পর্যায়ে আইসিটিভিত্তিক শিক্ষা কার্যক্রম প্রচলন • School Level Improvement Plan (SLIP) বাস্তবায়ন • প্রাথমিক শিক্ষাকে ৮ম শ্রেণি পর্যন্ত সম্প্রসারণ • প্রাথমিক শিক্ষার মান উন্নয়নে প্রশিক্ষণ অবকাঠামো উন্নয়ন • মা সমাবেশের আয়োজন • মানসম্মত পাঠদান নিশ্চিত করার লক্ষ্যে নিয়মিত বিদ্যালয় পরিদর্শন • “এ্যানুয়াল প্রাইমারি স্কুল সেন্সাস” প্রতিবেদন প্রণয়ন ও প্রকাশ • বঙ্গবন্ধু গোল্ডকাপ প্রাথমিক বিদ্যালয় ফুটবল টুর্নামেন্ট আয়োজন • বঙ্গমাতা বেগম ফজিলাতুন্নেসা মুজিব গোল্ডকাপ প্রাথমিক বিদ্যালয় ফুটবল টুর্নামেন্ট • শিক্ষকদের মৌলিক প্রশিক্ষণ- সি.ইন.এড. এবং ডি.ইন.এড. প্রশিক্ষণ-বিষয়ভিত্তিক প্রশিক্ষণ • শিক্ষক ও প্রাথমিক শিক্ষা সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তাদের প্রশিক্ষণ • প্রাথমিক শিক্ষা সমাপনী পরীক্ষায় যোগ্যতাভিত্তিক প্রদর্শন প্রণয়ন 	<ul style="list-style-type: none"> • প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর • প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর • জাতীয় প্রাথমিক শিক্ষা একাডেমি (নেপ) • জাতীয় প্রাথমিক শিক্ষা একাডেমি (নেপ)
৩. সাক্ষরতার হার বৃদ্ধি এবং অব্যাহত ও জীবনব্যাপী শিক্ষার সুযোগ অব্যাহতকরণ	<ul style="list-style-type: none"> • ৬৪টি জেলায় ১১ থেকে ৪৫ বছর বয়সী লোকদের মৌলিক সাক্ষরতা কর্মসূচি বাস্তবায়ন • জীবনব্যাপী শিক্ষার সুযোগ সৃষ্টির নিমিত্ত ৫০২৫টি 	<ul style="list-style-type: none"> • উপাদানগত শিক্ষা ব্যুরো

মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য	কার্যক্রমসমূহ	বাস্তবায়নকারী অধিদপ্তর/সংস্থা
১	২	৩
	কমিউনিটি লার্নিং সেন্টার স্থাপন • ৬৪ জেলায় জীবিকায়ন ও জীবন দক্ষতা প্রশিক্ষণকেন্দ্র স্থাপনের মাধ্যমে দক্ষতা প্রশিক্ষণ প্রদান	

৩.০ দারিদ্র্য নিরসন, নারী উন্নয়ন ও জলবায়ু সংক্রান্ত তথ্য

৩.১ দারিদ্র্য নিরসন, নারী উন্নয়ন ও জলবায়ুর উপর মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহের প্রভাব

৩.১.১ সার্বজনীন প্রাথমিক শিক্ষার সুযোগ সম্প্রসারণ

দারিদ্র্য নিরসনের উপর প্রভাব: বিনামূল্যে বই বিতরণ, উপবৃত্তি প্রদান, স্কুল ফিডিং কার্যক্রম পরিচালনা, শিক্ষাভাতা ইত্যাদি কার্যক্রমের মাধ্যমে দরিদ্র পরিবারের শিশুদের প্রাথমিক শিক্ষালাভের সুযোগ সৃষ্টি হচ্ছে। ফলে দরিদ্র জনগোষ্ঠীর আর্থ-সামাজিক অবস্থার উন্নয়ন ঘটছে, যা দারিদ্র্য নিরসনে উল্লেখযোগ্য ভূমিকা রাখবে। শিক্ষা অবকাঠামো উন্নয়ন কার্যক্রমের মাধ্যমে দরিদ্র জনগোষ্ঠীর জন্য কর্মসংস্থানের সুযোগ সৃষ্টি হবে।

নারী উন্নয়নের উপর প্রভাব: স্কুল ফিডিং প্রোগ্রাম, ও পিইডিপি-৪ প্রোগ্রামের মাধ্যমে ৪০,০০০ চাহিদাভিত্তিক নতুন শ্রেণিকক্ষ নির্মাণ এবং প্রতিবছর ৪২,০০০ বিদ্যালয় সংস্কারের মাধ্যমে প্রায় ২০০.০০ লক্ষ ছাত্র-ছাত্রী উপকৃত হবে। ১৪০.০০ লক্ষ ছাত্র-ছাত্রীকে উপবৃত্তি প্রদান এবং প্রায় ৩০ লক্ষ ছাত্র-ছাত্রীকে বিস্কুট বিতরণ কর্মসূচির আওতাভুক্ত করা হয়েছে। যেহেতু প্রাথমিক শিক্ষার ক্ষেত্রে মোট সফলভোগীর অর্ধেকই ছাত্রী, তাই এ সকল কর্মসূচি নারীদেরকে সরকারি সম্পদ ও সেবাপ্রাপ্তি, শিক্ষা ও প্রশিক্ষণপ্রাপ্তিসহ নারী উন্নয়নের সকল সূচকের উন্নয়নে প্রভূত ভূমিকা রাখছে। শিক্ষক নিয়োগের ক্ষেত্রে ৬০% মহিলা কোটা সংরক্ষণ করা হচ্ছে যা সরাসরি নারীদের কর্মসংস্থান সৃষ্টি, সামাজিক মর্যাদা বৃদ্ধি, ও জীবনমান উন্নয়নে ভূমিকা রাখছে।

জলবায়ু অভিযোজন ও প্রশমনের উপর প্রভাব: জলবায়ু পরিবর্তন নিয়ে প্রাথমিক বিদ্যালয়ের পাঠ্যপুস্তকে অধ্যয়ন সংযুক্ত করা আছে যা পঠন ও অনুশীলনের মাধ্যমে শিক্ষার্থীরা জলবায়ু পরিবর্তন সম্পর্কে ধারণা লাভ করছে। উপকূলীয় অঞ্চলে নির্মিত সাইক্লোন সেন্টার কাম বিদ্যালয় দুর্ঘোণকালীন সময়ে আশ্রয়কেন্দ্র হিসেবে ব্যবহৃত হচ্ছে যা জলবায়ু পরিবর্তনজনিত অভিঘাত অভিযোজনের ক্ষেত্রে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা রাখছে। এছাড়া, জলবায়ু পরিবর্তনের কারণে ক্ষতিগ্রস্ত এলাকায় এডুকেশন ইন ইমার্জেন্সি খাত হতে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করা হচ্ছে।

৩.১.২ মানসম্মত প্রাথমিক শিক্ষা নিশ্চিতকরণ

দারিদ্র্য নিরসনের উপর প্রভাব: প্রাথমিক শিক্ষার মান উন্নয়নে আইসিটিসহ বিশেষ করে ইংরেজি ও গণিতে শিক্ষকদের বিভিন্ন ধরনের প্রশিক্ষণ প্রদান করা হচ্ছে। এতে শিক্ষকদের আইসিটি ও ইংরেজিতে দক্ষতা বৃদ্ধি পাচ্ছে যা তাদের পেশাজীবনের বাইরে অবসর সময়ে অতিরিক্ত আয়ের সুযোগ সৃষ্টি করছে। তাছাড়া, প্রাথমিক শিক্ষার অবকাঠামো উন্নয়নের ফলে নতুন নতুন কর্মসংস্থান সৃষ্টি হবে। এসব দারিদ্র্য নিরসনে প্রত্যক্ষ ভূমিকা রাখবে।

নারী উন্নয়নের উপর প্রভাব: প্রাথমিক শিক্ষার মান উন্নয়নের লক্ষ্যে গৃহীত বিভিন্ন কর্মসূচির মধ্যে অন্যতম হচ্ছে শিক্ষক প্রশিক্ষণ। বছরে গড়ে ১৫০০০ শিক্ষক ডিপিএড/সিএনএড প্রশিক্ষণ পাচ্ছেন যার মধ্যে প্রায় ৬০% শিক্ষিকা। প্রতি বছর শিক্ষকদের আইসিটিসহ বিষয়ভিত্তিক নিয়মিত প্রশিক্ষণ প্রদান করা হচ্ছে। এতে পাঠদানে শিক্ষক বিশেষ করে নারী শিক্ষকদের দক্ষতা বৃদ্ধি পাচ্ছে। এ সকল কর্মসূচির মাধ্যমে নারীর সামাজিক মর্যাদা বৃদ্ধি, আয়বর্ধনসহ সমাজে সকল ক্ষেত্রে নারীর অংশগ্রহণ বৃদ্ধি পাবে।

জলবায়ু অভিযোজন ও প্রশমনের উপর প্রভাব: জলবায়ু পরিবর্তনের উপর সরাসরি কোন প্রভাব নেই।

৩.১.৩ সাক্ষরতার হার বৃদ্ধি এবং অব্যাহত ও জীবনব্যাপী শিক্ষার সুযোগ অব্যাহতকরণ

দারিদ্র্য নিরসনের উপর প্রভাব: সাক্ষরতা কার্যক্রমের আওতায় দেশের প্রায় ৪৫ লক্ষ ১৫-৪৫ বছর বয়সী লোককে সাক্ষরতা প্রদানের উদ্যোগ নেয়া হয়েছে। এ অনানুষ্ঠানিক কার্যক্রমের মাধ্যমে ৪৫ লক্ষ নিরক্ষর জনগোষ্ঠীকে মৌলিক সাক্ষরতা ও জীবনদক্ষতাভিত্তিক শিক্ষা প্রদান করা হবে, যা তাদের দক্ষতা বৃদ্ধি ও কর্মসংস্থানের সুযোগ বৃদ্ধি করবে। জীবিকায়ন দক্ষতা বৃদ্ধির ফলে নবা সাক্ষরতাপ্রাপ্ত ও জনগোষ্ঠীর আয় বৃদ্ধি পাবে। ফলে, এ কর্মসূচি দারিদ্র্য বিমোচনে বিশেষ ভূমিকা রাখবে।

নারী উন্নয়নের উপর প্রভাব: সাক্ষরতা শিক্ষা কার্যক্রমের ৪৫ লক্ষ সুফলভোগীর অর্ধেকই মহিলা। ফলে এ কর্মসূচি নারীর অর্থনৈতিক উন্নয়নের উপর ব্যাপক প্রভাব রাখবে এবং শিক্ষা বঞ্চিত নারীদের সামাজিক মর্যাদা বৃদ্ধিও আয়বর্ধন কর্মে নারীর অংশগ্রহণ বৃদ্ধিতে ভূমিকা রাখবে।

জলবায়ু অভিযোজন ও প্রশমনের উপর প্রভাব: জলবায়ু পরিবর্তনের উপর সরাসরি কোন প্রভাব নেই।

৩.২ দারিদ্র্য নিরসন, নারী উন্নয়ন ও জলবায়ু পরিবর্তন সম্পর্কিত বরাদ্দ

(হাজার টাকায়)

বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	প্রক্ষেপণ	
		২০২০-২১	২০২১-২২
দারিদ্র্য নিরসন	২১৫৩৯,৫৩,৮৬	২৩০৬৬,৭৮,৭৬	২৫৫০১,৮৩,৭৯
নারী উন্নয়ন	১৪২১৬,৬৯,৫৬	১৫০৩৭,৪৪,৬২	১৬২৩৪,০১,০৩
জলবায়ু পরিবর্তন	১৭৮২,৫৮,২০	১৯২৪,৬৪,৭২	২১০৬,৬৮,১৫

৪.১ অগ্রাধিকারব্যয়খাত/কর্মসূচিসমূহ (Priority Spending Areas/Programmes)

অগ্রাধিকার ব্যয় খাত/কর্মসূচিসমূহ	সংশ্লিষ্ট মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য
<p>১. শিক্ষক-শিক্ষিকার দক্ষতা উন্নয়ন</p> <p>শিক্ষার গুণগতমান উন্নয়নে ছাত্র-শিক্ষকের অনুপাত যথাযথ পর্যায়ে (১:৩০) বজায় রাখা বাঞ্ছনীয়। বর্তমানে শিক্ষক শিক্ষার্থীর অনুপাত হচ্ছে ১:৩৬। এ অনুপাতকে কমিয়ে আনার লক্ষ্যে প্রতিবছর বিপুল সংখ্যক শিক্ষক নিয়োগ করা হচ্ছে। তবে শিক্ষক নিয়োগই একমাত্র বিষয় নয় বরং শিক্ষার গুণগত মান উন্নয়নের জন্য প্রয়োজন প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত শিক্ষকমন্ডলী। প্রাথমিক শিক্ষায় নিয়োজিত শিক্ষকদের ডিপ.ইন.এড. প্রশিক্ষণসহ বিভিন্ন প্রশিক্ষণ প্রদানের মাধ্যমে প্রশিক্ষিত করে শিক্ষার গুণগত মান উন্নয়নে প্রচেষ্টা গ্রহণ করা হয়েছে। এ বিবেচনায়ই প্রশিক্ষণ কর্মসূচিকে সর্বোচ্চ অগ্রাধিকার দেয়া হয়েছে।</p>	<ul style="list-style-type: none"> সার্বজনীন প্রাথমিক শিক্ষার সুযোগ সম্প্রসারণ মানসম্মত প্রাথমিক শিক্ষা নিশ্চিতকরণ
<p>২. নতুন বিদ্যালয় স্থাপন, বিদ্যমান অবকাঠামো সম্প্রসারণ, পুনর্নির্মাণ, মেরামত ও সংস্কার</p> <p>শিশু-বান্ধব অবকাঠামো শিক্ষার গুণগতমান উন্নয়নে ব্যাপক ভূমিকা রাখে। তাছাড়া, জলবায়ু সংবেদনশীল অবকাঠামো জলবায়ু পরিবর্তনজনিত অভিঘাত মোকাবেলার সক্ষমতা বৃদ্ধির মাধ্যমে টেকসই শিক্ষাব্যবস্থা নিশ্চিতকরণে সহায়তা করে। ৬০ ও ৮০-র দশকে নির্মিত বিদ্যালয়গুলোর অবকাঠামোসমূহ পুনর্নির্মাণ-মেরামত ও সংস্কারের মাধ্যমে শিশুদের জন্য শিশুবান্ধব অবকাঠামো নিশ্চিতকরণ প্রয়োজন। অধিক সংখ্যক শিশুকে বিদ্যালয়ে আসার সুযোগ প্রদানের জন্য পিইডিপি-৪ এর আওতায় ৪০০০টি শ্রেণিকক্ষ নতুন করে নির্মাণ এবং ৫০০০টি স্কুলে বাউন্ডারিওয়াল নির্মাণের উদ্যোগ গ্রহণ করা হয়েছে, বর্তমানে এ কার্যক্রম চলমান আছে।</p>	<ul style="list-style-type: none"> সার্বজনীন প্রাথমিক শিক্ষার সুযোগ সম্প্রসারণ মানসম্মত প্রাথমিক শিক্ষা নিশ্চিতকরণ
<p>৩. স্কুল ফিডিং কর্মসূচি</p> <p>দরিদ্র প্রান্তিক পরিবারের ছাত্র-ছাত্রী, সুবিধাবঞ্চিত এবং জলবায়ু পরিবর্তনের কারণে ক্ষতিগ্রস্ত ছাত্র-ছাত্রীদেরকে শিক্ষা চক্রের সমাপ্তি, উপস্থিতির হার বৃদ্ধি, তাদের করে পড়ার প্রবণতা রোধ এবং তাদের পুষ্টিমান নিশ্চিত করার লক্ষ্যে স্কুল ফিডিং কর্মসূচি চালু করার ব্যবস্থা গ্রহণ করা হয়েছে। দেশের ১০৪টি চরম দারিদ্র্য পীড়িত উপজেলার ৩০ লক্ষ ছাত্র-ছাত্রীর জন্য প্রতিদিন ৭৫ গ্রাম করে উচ্চ পুষ্টিমান সম্পন্ন বিস্কুট বিতরণের কার্যক্রম চলছে। স্কুল ফিডিং কার্যক্রমের জন্য ফান্ড সৃষ্টিসহ এ কার্যক্রম বাস্তবায়নে কমিউনিটির অংশগ্রহণের সুযোগ সৃষ্টির জন্য স্কুল ফিডিং নীতিমালা প্রণয়ন চলছে।</p>	<ul style="list-style-type: none"> সার্বজনীন প্রাথমিক শিক্ষার সুযোগ সম্প্রসারণ

অগ্রাধিকার ব্যয় খাত/কর্মসূচিসমূহ	সংশ্লিষ্ট মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য
<p>৪. দরিদ্র শিক্ষার্থীদেরকে উপবৃত্তি-শিক্ষা ভাতা প্রদান</p> <p>দরিদ্র প্রান্তিক পরিবারের ছাত্র-ছাত্রী, সুবিধাবঞ্চিত এবং জলবায়ু পরিবর্তনের কারণে ক্ষতিগ্রস্ত ছাত্র-ছাত্রীদেরকে শিক্ষা চক্রের সমাপ্তি, উপস্থিতির হার বৃদ্ধি এবং তাদের ঝরে পড়ার প্রবণতা রোধ করার লক্ষ্যে উপবৃত্তি এবং শিক্ষা ভাতা প্রদান করা হয়ে থাকে। এ শিক্ষা ভাতা, উপবৃত্তি প্রদানের ফলে নীট ভর্তি ও উপস্থিতির হার বৃদ্ধি এবং ঝরে পড়া ছাত্র-ছাত্রীর সংখ্যা হ্রাস পাবে।</p>	<ul style="list-style-type: none"> সার্বজনীন প্রাথমিক শিক্ষার সুযোগ সম্প্রসারণ
<p>৫. সকল প্রাথমিক বিদ্যালয়ে প্রাক-প্রাথমিক শিক্ষার প্রচলন</p> <p>গ্রাম ও শহরের মধ্যে শিক্ষার মানের তারতম্যের মূল কারণ সরকার নিয়ন্ত্রিত প্রাথমিক বিদ্যালয়সমূহে প্রাক-প্রাথমিক শিক্ষার পর্যাপ্ত সুযোগ না থাকা। প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয় নিয়ন্ত্রণাধীন ৬৫,০০০ হাজারের বেশী সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ে প্রাক-প্রাথমিক শিক্ষা চালু করার মাধ্যমে প্রাথমিক শিক্ষার গুণগত মানের সমতাকরণ ও ব্যাপক উন্নয়ন ঘটানো সম্ভব হবে। এ কারণে এ কর্মকান্ডকে অগ্রাধিকার দেয়া হয়েছে।</p>	<ul style="list-style-type: none"> সার্বজনীন প্রাথমিক শিক্ষার সুযোগ সম্প্রসারণ
<p>৬. নিরক্ষরতা দূরীকরণ কার্যক্রম</p> <p>দেশের ১৫-৪৫ বছর বয়সী ৪৫ লক্ষ নিরক্ষর মানুষকে সাক্ষর জ্ঞান সম্পন্ন করে তোলার ব্যবস্থা গ্রহণ করা হয়েছে। পরবর্তীতে এসকল নব্য সাক্ষর জ্ঞানসম্পন্ন মানুষকে বিভিন্ন কর্মে দক্ষ করে তোলার জন্য কার্যক্রম গ্রহণ করা হবে। এর ফলে সুফলভোগীরা তাদের লক্ষ জ্ঞান আয়বর্ধক কর্মে প্রয়োগ করে নিজের এবং তাদের পরিবারের সার্বিক উন্নয়নে ভূমিকা রাখতে পারবে বিধায় এ কর্মকান্ডকে অগ্রাধিকার তালিকায় রাখা হয়েছে।</p>	<ul style="list-style-type: none"> সাক্ষরতার হার বৃদ্ধি এবং অব্যাহত ও জীবনব্যাপী শিক্ষার সুযোগ অব্যাহতকরণ

৪.২ মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন ও প্রক্ষেপণ (২০১৯-২০ হতে ২০২১-২২)

৪.২.১ দপ্তর/সংস্থা/প্রাতিষ্ঠানিক ইউনিটওয়ারী ব্যয়

(হাজার টাকায়)

বিবরণ	বাজেট	সংশোধিত বাজেট	বাজেট ২০১৯-২০	প্রক্ষেপণ	
				২০২০-২১	২০২১-২২
				২০১৮-১৯	
সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়	২৪৬৪,০৬,০১	৯৭,৯৯,৯৮	২৯৩,৬৪,৮০	৭৯৪,৫৫,০০	৮৯২,৮৬,০০
প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর	৬৪৩৭,৬৬,৬৪	৬৭৮৬,২১,৫৮	৯৬৮৮,৯৬,০০	১০২৫১,০১,০০	১১২১৫,৬০,০০
বিভাগীয় প্রাথমিক শিক্ষা অফিসারের কার্যালয়সমূহ	৬,০৬,৬৩	৭,৫৯,৭৬	৭,৫৩,০০	৭,৯১,০০	৮,৩১,০০
জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসসমূহ	৩৭,৭৩,৪৪	৪৩,৪০,২৫	৪৩,৫৯,০০	৪৫,৭৭,০০	৪৮,০৬,০০
উপজেলা শিক্ষা অফিসসমূহ	২৫৮,৪৮,৬৫	৩৩২,১০,২৩	২৮১,০১,০০	২৯৫,০৫,০০	৩০৯,৮১,০০
মেট্রোপলিটান থানা শিক্ষা অফিসসমূহ	১১,৪২,৮৫	২০,১১,০৬	১৬,৫৬,০০	১৭,৩৮,০০	১৮,২৬,০০
উপজেলা রিসোর্স সেন্টারসমূহ	৮৩,৯২,৯৪	৮২,০২,৬০	৮৮,৬৩,০০	৯৩,০৬,০০	৯৭,৭১,০০
থানা রিসোর্স সেন্টারসমূহ	৪,০১,৯৫	৪,৮২,৯৭	৪,৮৪,০০	৫,০৯,০০	৫,৩৩,০০
প্রাথমিক শিক্ষক প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউটসমূহ	৮০,১৭,৯৫	৮৮,২৪,৪৪	৮৮,৫৭,০০	৯৩,০০,০০	৯৭,৬৫,০০
সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়সমূহ	১২৮৮৫,৩০,৫০	১২৮৬১,২৪,৮০	১৩৪১১,৭৫,০০	১৪৮১৮,৩৫,০০	১৬৩৭০,৮১,০০
প্রধান কার্যালয়, উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো	১৮৬,৩১,৩৮	১৮৬,২৫,০১	১০৩,৩২,০০	৯,২১,০০	৯,২৫,০০
জেলা উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরোর কার্যালয়সমূহ	১১,০১,৬২	১১,২২,৩৮	১২,৯৪,০০	১২,৮০,০০	১৩,৪৪,০০
সর্বমোট :	২২৪৬৬,২০,৫৬	২০৫২১,২৫,০৬	২৪০৪১,৩৪,৮০	২৬৪৪৩,১৮,০০	২৯০৮৭,৪৯,০০

নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য	পরিমাপের একক	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা			
			২০১৭-১৮	২০১৮-১৯	২০১৯-২০	২০২০-২১	২০২১-২২			
			১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
৪. শিক্ষা সমাপনের হার	১.২	%	৮৫.৫	৮১.২	৮৯.০০	৮১.৪	৮৯.৫০	৯০.৫০	৯০.৫০	৯০.৫০
৫. ৫ম শ্রেণি হতে ৬ষ্ঠ শ্রেণিতে উত্তরণের হার	১.২	%	৯৫.৫০	৯৫.১৮	৯৮.৭০	৯৭.৫৯	৯৮.০০	৯৮.০০	৯৮.০০	৯৮.০০
৬. শিক্ষক-শিক্ষার্থীর অনুপাত	১.২	অনুপাত	১:৩৯	১:৩৭	১:৩৯	১:৩৬	১:৩৫	১:৩৩	১:৩৩	১:৩৩
৭. সাক্ষরতার হার (১৫+)	৩	%	৭২.৯	৭২.৯	৭২.৯	৭২.৯	৭৩	৭৪	৭৫	৭৫

৬.০ অধিদপ্তর/সংস্থার সাম্প্রতিক অর্জন, কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক ও লক্ষ্যমাত্রা এবং ব্যয় প্রাক্কলন

৬.১ সচিবালয়

৬.১.১ সাম্প্রতিক অর্জন: মানসম্মত প্রাথমিক ও জীবনব্যাপী শিক্ষা নিশ্চিত করতে প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয় অঙ্গীকারবদ্ধ। জানুয়ারির ১ তারিখে সকল শিক্ষার্থীকে বিনামূল্যে চার রঙে মুদ্রিত পাঠ্যপুস্তক সুষ্ঠুভাবে বিতরণ করা হয়েছে। শিশুদের পুষ্টিহীনতা ও স্বাস্থ্যঝুঁকি হ্রাস এবং শ্রেণিকক্ষে মনোযোগী করতে সারাদেশে মিড ডে মিল চালু করা হয়েছে। শিক্ষকদের দক্ষতা বৃদ্ধির লক্ষ্যে নতুন ১২ টি পিটিআই স্থাপন করা হয়েছে। সারাদেশের সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ের ছাত্র/ছাত্রীদের অংশগ্রহণে বঙ্গবন্ধু গোস্বকোপ প্রাথমিক বিদ্যালয় ফুটবল টুর্নামেন্ট ও বঙ্গমাতা বেগম ফজিলাতুন্নেছা মুজিব গোস্বকোপ প্রাথমিক বিদ্যালয় ফুটবল টুর্নামেন্ট সুষ্ঠুভাবে অনুষ্ঠিত হয়েছে। জাতীয় প্রাথমিক শিক্ষা সপ্তাহ এবং আন্তর্জাতিক সাক্ষরতা দিবস অত্যন্ত সফলভাবে পালন করা হয়েছে। 'গণিত অলিম্পিয়াড কৌশল প্রয়োগের মাধ্যমে প্রাথমিক শিক্ষার্থীদের গাণিতিক দক্ষতা বৃদ্ধির সম্ভাব্যতা যাচাই প্রকল্প' এর মাধ্যমে প্রাথমিক শিক্ষার্থীদের মাঝে গণিত অলিম্পিয়াড কৌশল প্রয়োগের মাধ্যমে ৮০ টি বিদ্যালয়ে পাঠদান কার্যক্রমের পাইলটিং শুরু হয়েছে, যা পরবর্তিতে সকল বিদ্যালয়ে এ পদ্ধতিতে গণিত পাঠদান সম্পন্ন করা হবে।

৬.১.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা: প্রযোজ্য নয়।

৬.১.৩ অপারেশন ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

(হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১৭-১৮	বাজেট	সংশোধিত বাজেট	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন			
			২০১৮-১৯	২০১৯-২০	২০২০-২১	২০২১-২২		
			১	২	৩	৪	৫	৬
পরিচালন কার্যক্রম								
সাধারণ কার্যক্রম								
১২৪০১০১ - সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়		২১,১৪,৩০	১৮,৪৯,৭৫	১৬,৯০,৬৪	২০,৫৮,৬৪	২৩,৮৫,৮৮	২৬,৩৫,২২	
মোট : সাধারণ কার্যক্রম		২১,১৪,৩০	১৮,৪৯,৭৫	১৬,৯০,৬৪	২০,৫৮,৬৪	২৩,৮৫,৮৮	২৬,৩৫,২২	
বিশেষ কার্যক্রম								
১২০০০৬০১ - সরকারি কর্মচারীদের জন্য ঋণ		০	০	০	২৭,৩৬	৫৬,১২	৭০,৭৮	
১২০০০১৪১১ - বাস্তবায়ন এবং মনিটরিং সেল		২৯,৯৩,২৪	৩০,৮৩,৭৬	৩০,৮৩,৭৬	৩২,৯৪,৮০	৩১,২৫,০০	৩২,০০,০০	
১২০০০১৪১২ - শিক্ষা সপ্তাহ		২৬,০০	৩২,০০	৩২,০০	৪০,০০	৪৫,০০	৫০,০০	
১২০০০৭৬০০ - পরীক্ষা বাস্তবায়ন		০	৫,০০	৫,০০	০	০	০	
১২০০০৪২১ - গবেষণা ও উন্নয়ন কার্যক্রম		০	৫,৫০	৫,০০	৫,০০	৫,০০	৫,০০	
মোট : বিশেষ কার্যক্রম		৩০,১৯,২৪	৩১,২৬,২৬	৩১,২৪,৭৬	৩৩,৬৭,১৬	৩২,৩১,২২	৩৩,২৫,৭৮	
সহায়তা কার্যক্রম								
১২২০১০১০০ - শিশু কল্যাণ ট্রাস্ট		০	৪৪,০০,০০	৩৬,৫০,০০	৪৫,০০,০০	৪৭,২৭,০০	৪৮,৯১,০০	
মোট : সহায়তা কার্যক্রম		০	৪৪,০০,০০	৩৬,৫০,০০	৪৫,০০,০০	৪৭,২৭,০০	৪৮,৯১,০০	
মোট : পরিচালন কার্যক্রম		৫১,৩৩,৫৪	৯৩,৭৬,০১	৮৪,৬৫,৬০	৯৯,২৫,৬০	১০৩,৬২,০০	১০৮,৫১,২০	
উন্নয়ন কার্যক্রম								
বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি								
১২১০০০১১১ - প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়ের অনুমোদিত প্রকল্পের জন্য সম্প্রসারণ		০	১৩,৩৭,২০,০০	০	১৩,৩৭,২০,০০	১৩,৩৭,২০,০০	১৩,৩৭,২০,০০	
১২১০০০১০০ - গণিত অলিম্পিয়াড কৌশল প্রয়োগের মাধ্যমে প্রাথমিক বিদ্যালয়গুলোর গাণিতিক দক্ষতা বৃদ্ধির সম্ভাব্যতা যাচাই প্রকল্পের অধীনে		০	০	০	০	০	০	
১২১০০০১০০০০ - গণিত অলিম্পিয়াড কৌশল প্রয়োগের মাধ্যমে প্রাথমিক বিদ্যালয়গুলোর গাণিতিক দক্ষতা বৃদ্ধির সম্ভাব্যতা যাচাই প্রকল্পের অধীনে		০	০	০	০	০	০	

অপারেশন ইউনিট, ফিম এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১৭-১৮	বাজেট		সংশোধিত বাজেট		
			২০১৮-১৯	২০১৯-২০	২০২০-২১	২০২১-২২	
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
২২২০০৬৪০০ - বাশ্বরবান জেলার লামা, আলীকদম ও থানচি উপজেলার অফ-গ্রিড কুলসমূহে সোলার সিস্টেম স্থাপন এবং নিরাপদ পানি সরবরাহের সম্ভাব্যতা/সমীক্ষা প্রকল্প (০১/১১/২০১৮-০০/১০/২০১৯) অনুমোদিত।	১-২	০	০	১,১০,০০	৩,৮৯,০০	০	০
২২৪০০০৮০০ - ডিজিটাল প্রাথমিক শিক্ষা প্রকল্প (০১/০৭/২০১৭-০১/১২/২০১৯) অনুমোদিত।	১-২	০	২৫,০০,০০	৩৯,০০	৩০,০০,০০	০	০
মোট : বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি		০	২৫,০০,০০	৪,৮৪,০০	১৮,৫,৩৯,০০	৬৭৯,৯০,০০	৭৭১,৭০,০০
মোট : উন্নয়ন কার্যক্রম		০	২৫,০০,০০	৪,৮৪,০০	১৮,৫,৩৯,০০	৬৭৯,৯০,০০	৭৭১,৭০,০০
মোট :		৫১,৩৩,৫৪	২৪,৫৫,৯৬,০১	৮৯,৪৯,৪০	২৮,৪,৬৪,৮০	৭৮৩,৩২,০০	৮৮০,২২,০০

৬.২ প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

৬.২.১ সাম্প্রতিক অর্জন: দেশের সকল শিশুর জন্য প্রাথমিক শিক্ষা অর্জন সহজতর করার জন্যে বিদ্যালয়বিহীন গ্রামে ১৪৯৫ টি নতুন প্রাথমিক বিদ্যালয় স্থাপন করা হয়েছে। শ্রেণিকক্ষের শিক্ষক ও শিক্ষার্থীর অনুপাত হাস করতে ৬৪৬৯৮ জন শিক্ষক নিয়োগ করা হয়েছে এবং ২৩২২৯ টি শ্রেণিকক্ষ নির্মাণ করা হয়েছে। প্রাথমিক শিক্ষা সম্প্রসারণ ও সকল শিশুকে বিদ্যালয়ে আনা এবং ঝরে পড়া রোধের লক্ষ্যে ১৪০ লক্ষ শিক্ষার্থীকে মোবাইল ব্যাংকিং এর মাধ্যমে তার ময়েদের হাতে উপবৃত্তির অর্থ প্রদান করা হচ্ছে এবং ৩০ লক্ষ শিক্ষার্থীকে স্কুল ফিডিং কর্মসূচিভুক্ত করা হয়েছে। বিদ্যালয়ের পাঠদান পরিবেশ উন্নয়নের লক্ষ্যে পিইডিপি-৩ এর আওতায় ৩৯,০০০টি অতিরিক্ত শ্রেণিকক্ষ, বিশুদ্ধ খাবার পানি সরবরাহের জন্য ৩৯,৩০০টি আর্সেনিকমুক্ত টিউবওয়েল স্থাপন করা হয়েছে। এ সময়ে ২৮,৫০০টি ওয়াশরুম নির্মিত হয়েছে। তাছাড়া, গুণগত শিক্ষার মান উন্নয়নের লক্ষ্যে পঁয়ষাট্টি হাজারেরও বেশি বিদ্যালয়ে স্লিপ কার্যক্রম বাস্তবায়ন করা হচ্ছে। এসব উন্নয়ন কর্মকান্ড বাস্তবায়নের ফলে বিদ্যালয় গমনোপযোগী (৫-১০বছর) শিশুর নীট ভর্তির হার ২০১৩ সালের ৯৭.৩% হতে বৃদ্ধি পেয়ে ২০১৮ সালে ৯৭.৮৫% এ উন্নীত হয়েছে। সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ের শিক্ষক ছাত্রের অনুপাত হাস পেয়ে ১:৩৬ হয়েছে এবং ছাত্র উপস্থিতির হার ৮৮% এ উন্নীত হয়েছে। ইতোমধ্যে ৬৭টি পিটিআই এর প্রতিটিতে ২০টি কম্পিউটারসহ একটি করে কম্পিউটার ল্যাব স্থাপন করা হয়েছে। মাঠ পর্যায়ের কর্মকর্তার জন্য ২৩৬৯টি মটরসাইকেল বিতরণ করা হয়েছে।

৬.২.২ কার্যক্রমসমূহ ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা		প্রকৃত অর্জন		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
				২০১৭-১৮	২০১৮-১৯	২০১৯-২০	২০২০-২১	২০২১-২২		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
১. প্রাথমিক বিদ্যালয়ে শিক্ষক নিয়োগ	নিয়োগকৃত শিক্ষক	১	সংখ্যা (হাজার)	০০	০	০০	০	০০	০০	০
২. বিদ্যালয়ের কক্ষ নির্মাণ, পুনর্নির্মাণ ও সম্প্রসারণ এবং বিদ্যালয় মেরামত ও সংস্কার	অতিরিক্ত নির্মিত শ্রেণিকক্ষ	১	সংখ্যা (হাজার)	৭.০	৬.৯	৭.৫০	১০.০	১০.০	১২.০	১৫.০
	মেরামত ও সংস্কারকৃত স্কুল			১০.৫	২১	৮.০	৩০.০	৪২.০	৪২.০	৪২.০
৩. ওয়াশ-রুম ও নলকূপ স্থাপন	নতুন নির্মিত ওয়াশ-রুম	১	সংখ্যা (হাজার)	৩.০	৬.০	৩.৫০	২.৯০	১৪.৫	১৪.৫	১৫.০
	স্থাপিত নলকূপ			৫.০০	৬.০০	৪.০০	৬.০০	৩.৭৫	৩.৭৫	
৪. শিক্ষার্থীদের জন্য উপবৃত্তি প্রদান	উপবৃত্তি প্রাপ্ত ছাত্র-ছাত্রী	১	সংখ্যা (লক্ষ)	১১৫.০	১৩০	১১৫.০০	১৪০.০	১৪০.০	১৪০.০	১৪০.০
৫. দ্বি-ত্রি-পিডিউ এলাকায় স্কুল ফিডিং কার্যক্রম	স্কুল ফিডিং কর্মসূচির আওতাভুক্ত শিক্ষার্থী	১	সংখ্যা (লক্ষ)	৩৫.০০	৩০.০	৩৬.০০	২৬.০	২৬.০	২৬.০	

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা		প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
				২০১৭-১৮	২০১৮-১৯		২০১৯-২০	২০২০-২১	২০২১-২২		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	
৬. বারে পড়ারোপে সুবিধাবঞ্চিত এবং জলবায়ু পরিবর্তনের কারণে ক্ষতিগ্রস্ত শিক্ষার্থীদের শিক্ষাভাতা ও শিক্ষা অনুদান প্রদান	রক্ষ কর্মসূচির আওতায় আনীত সুবিধাবঞ্চিত ও কুল বহির্ভূত শিশু	১	সংখ্যা (লক্ষ)	৫.০০	১.৫	৪.০০	১.৫	১.৫			
৭. সকলের জন্য বিনামূল্যে সময়মত পাঠ্য পুস্তক সরবরাহ	বিতরণকৃত পাঠ্য পুস্তক	১	সংখ্যা (কোটি)	১১.০৬	১১.১৭	১১.৫০	১০.৫	১১.৫০	১১.৫০	১১.৫০	
৮. মানসম্মত পাঠদান নিশ্চিত করার লক্ষ্যে নিয়মিত বিদ্যালয় পরিদর্শন	বিদ্যালয় পরিদর্শন	২	সংখ্যা	৬৪.০০		৬৪.০					
৯. ৫ম শ্রেণীতে সমাপনী পরীক্ষা গ্রহণ	উত্তীর্ণ শিক্ষার্থীর হার	২	শতকরা হার	৯৯.০০	৯৫.১৮	৯৯.৫	৯৭.৫৯	৯৮.০	৯৮.০	৯৮.০	
১০. প্রাথমিক পর্যায়ে আইসিটিভিত্তিক শিক্ষা কার্যক্রম প্রচলন	ল্যাপটপ ও মাল্টিমিডিয়া বিতরণকারী বিদ্যালয়	২	সংখ্যা হাজার	৩৬.৭৫	৩৭.০	২০	২০.০	২৫.০	২৫.০	১৬.০	
১১. শিক্ষকদের মৌলিক প্রশিক্ষণ সিইনএড এবং ডিপইনএড প্রশিক্ষণ-বিষয়ভিত্তিক প্রশিক্ষণ	প্রশিক্ষণ গ্রাপ্ত শিক্ষকের সংখ্যা	২	সংখ্যা	১২১৪৮	১২০০০	১৫০০	১৫০০০	১৫০০০	১৫০০০	১৫০০০	

*নোটঃ যে সকল কার্যক্রমের বিপরীতে মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা নেই সেগুলো প্রকল্পভিত্তিক কার্যক্রম এবং প্রকল্প সমাপ্তির শেষে কোন মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা নেই।

৬.২.৩ অপারেশন ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাকল্পন

(হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১৭-১৮	সংশোধিত বাজেট		মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাকল্পন			
			২০১৮-১৯	২০১৯-২০	২০২০-২১	২০২১-২২		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	
পরিচালন কার্যক্রম								
সাধারণ কার্যক্রম								
১২৪০২০১ - প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর	১-১৪	৬০৩,৭৪,৬৯	১৭৫,৮৯,১৪	৮২,৪৫,৫৮	১৯৩,৯৬,০০	২০১,৯১,০০	২১১,৫০,০০	
১২৪০২০২ - বিভাগীয় প্রাথমিক শিক্ষা অফিসারের কার্যালয়সমূহ	১-১৪	০	৬,০৬,৬৩	৭,৫৯,৭৬	৭,৫৩,০০	৭,৯১,০০	৮,৩১,০০	
১২৪০২০৩ - জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসসমূহ	১-১৪	০	৩৭,৭৩,৪৪	৪০,৪০,২৫	৪৩,৫৯,০০	৪৫,৭৭,০০	৪৮,০৬,০০	
১২৪০২০৪ - উপজেলা শিক্ষা অফিসসমূহ	১-১৪	২১৪,০৭,৩২	২৫৮,৪৮,৬৫	৩৩২,১০,২৩	২৮১,০১,০০	২৯৫,০৫,০০	৩০৯,৮১,০০	
১২৪০২০৫ - মেট্রোপলিটান থানা শিক্ষা অফিসসমূহ	১-১৪	০	১১,৪২,৮৫	২০,১১,০৬	১৮,৪৬,০০	১৭,৩৮,০০	১৮,২৬,০০	
১২৪০২০৬ - উপজেলা রিসোর্স সেন্টারসমূহ	১-১৪	০	৮৩,৯২,৯৪	৮২,০২,৬০	৮৮,৬৩,০০	৯৩,০২,০০	৯৭,৭১,০০	
১২৪০২০৭ - থানা রিসোর্স সেন্টারসমূহ	১-১৪	০	৪,০১,৯৫	৪,৮২,৯৭	৪,৮৪,০০	৫,০১,০০	৫,৩৩,০০	
১২৪০২০৮ - প্রাথমিক শিক্ষক প্রশিক্ষণ ইনসিটিউটসমূহ	১-১৪	৬৫,১৫,২২	৮০,১৭,৯৫	৮৮,২৪,৪৪	৮৮,৫৭,০০	৯৩,০০,০০	৯৭,৬৫,০০	
১২৪০২০৯ - সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়সমূহ	১-১৪	১০৮,৬২,৯০,৬৭	১২৮,৮৫,৩০,৫০	১২৮,৬১,২৪,৮০	১৩৪,১১,৭৪,০০	১৩৮,১৮,৩৫,০০	১৪৩,৭০,৮১,০০	
মোট : সাধারণ কার্যক্রম			১১৭৪৫,৮৭,৯০	১৩৫৪৩,০৪,০৫	১৩৫২২,০১,৬৯	১৪১৩৬,৪৪,০০	১৪৫৭৭,৫২,০০	১৭১৬৭,৪৪,০০
বিশেষ কার্যক্রম								
১২০০১১৪১২ - প্রাথমিক শিক্ষা সমাপনী পরীক্ষা	৯	০	৬০,০০,০০	০	৬৫,০০,০০	৭০,০০,০০	৭৪,০০,০০	
১২০০১১৪১৩ - বিনামূল্যে পাঠ্যপুস্তক মুদ্রণ ও বিতরণ	৭	০	৪০০,০০,০০	৪২৫,০০,০০	৪৪০,০০,০০	৪৬২,০০,০০	৪৮৫,১০,০০	
১২০০৭৩০০ - পরীক্ষা ব্যয়বহুস্থাপনা	৯	০	২৯,৭০,০০	৩৪,০০,০০	০	০	০	
১২০০৭৪১২ - গবেষণা ও উদ্ভাবনী কার্যক্রম	১১	০	৫,০০	৫,০০	০	০	০	
মোট : বিশেষ কার্যক্রম			৪০৫,৭০,০০	৪৫৯,০৫,০০	৪৫৫,০০,০০	৪৬২,০০,০০	৪৮৯,১০,০০	
মোট : পরিচালন কার্যক্রম			১১৭৪৫,৮৭,৯০	১৪০৩২,৮২,৫৫	১৩৯৮১,০৬,৬৯	১৪৬৪১,৪৪,০০	১৫০৬৬,৬২,০০	

অপারেশন ইউনিট, কিম এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১৭-১৮	বাজেট	সংশোধিত বাজেট	মধ্যমেয়াদি বায় প্রারম্ভন		
					২০১৮-১৯	২০১৯-২০	২০২০-২১
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
উন্নয়ন কার্যক্রম							
বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি							
২২৪০১০৫০০ - চাহিদাভিত্তিক সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয় উন্নয়ন প্রকল্প (১ম পর্যায়) (০১/০৭/২০১৬ হতে ৩১/১২/২০২২) অনুমোদিত।	১,২	১,৭২,১১	১৫০০,০০,০০	১২৮১,৮২,০০	৯৫১,৭৮,০০	১৪৬০,০০,০০	১৫০০,০০,০০
২২৪০১০৬০০ - চাহিদা ভিত্তিক নতুন জাতীয়করণকৃত সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয় উন্নয়ন প্রকল্প (১ম পর্যায়) (০১/০৭/২০১৬ হতে ৩১/১২/২০২২) অনুমোদিত।	১,২	০	১৮২১,৭০,০০	১২৬৭,৬১,০০	৯৫১,৭৮,০০	১৪০০,০০,০০	১৪০০,০০,০০
২২৪০১০৭০০ - প্রাথমিক শিক্ষার জন্য উপবৃত্তি প্রদান (৩য় পর্যায়) (০১/০৭/২০১৫-৩০/০৬/২০১৯) (১ম সংশোধিত) অনুমোদিত।	৬	১০৮১,৭২,৪০	১৫৫০,০০,০০	১৫৫০,০০,০০	৭২২,৩৬,০০	১১৮৪,৭৪,০০	১০৮৫,৬০,০০
২২৪০১০৯০০ - রিডিং আউট অব স্কুল চিলড্রেন (রহ) প্রকল্প (২য় সংশোধিত) (০১/০৭/২০১৩ - ৩১/১২/২০২০) অনুমোদিত।	৫	১৪৩,১৯,১৯	২২৯,০৮,০০	২২৭,৭০,০০	১৫৬,২৬,০০	৭২,১০,০০	০
২২৪০১১১০০ - দারিদ্র্য পীড়িত এলাকায় স্কুল ফিডিং কর্মসূচি (৩য় সংশোধিত) (০১/০৭/২০১০ - ৩১/১২/২০২০) অনুমোদিত।	৫	৪৮৪,৬৭,০১	৬৭১,২০,০০	৫১৮,১০,০০	৪৭৪,৫৯,০০	৩৪৪,০০,০০	৩৪৫,০০,০০
২২৪০১১২০০ - বালকাঠি, শরীয়তপুর, নারায়ণগঞ্জ, লালমনিরহাট, গোপালগঞ্জ, ঢাকা, শেরপুর, নড়াইল, মেহেরপুর, বাম্পরবান, খাগড়াছড়ি ও রাজবাড়ী জেলায় পি.টি.আই. স্থাপন (২য় সংশোধিত) (০১/০১/২০১১ - ৩০/০৬/২০১৯) অনুমোদিত।	১৪	১৪,৩৮.৪৬	১,০০	৮,৩৭,০০	০	০	০
২২৪০১৭৯০০ - চতুর্থ প্রাথমিক শিক্ষা উন্নয়ন কর্মসূচি (পিটিডিপি-৪) (০১/০৭/২০১৮-৩০/০৬/২০২৩) অনুমোদিত।	১-২	০	০	১৫৯১,১১,০০	৫৭৩২,০৬,০০	৫০৪০,২৬,০০	৫৮১৪,৪০,০০
২২৪০১৮৪০০ - বাংলাদেশের ৫০৯টি সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ে কম্পিউটার ও ভাষা ল্যাব স্থাপন (০১/০১/২০১৯-৩১/১২/২০২০) অনুমোদিত।	১-২	০	০	০	১,১৭,০০	১৬,০০,০০	০
মোট : বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি		২০২৫,৬৯,১৭	৫৭৭১,৯৯,০০	৬২৪৪,৭১,০০	৮৯৯০,০০,০০	৯৫১৭,১০,০০	১০৪৪৫,০০,০০
মোট : উন্নয়ন কার্যক্রম		২০২৫,৬৯,১৭	৫৭৭১,৯৯,০০	৬২৪৪,৭১,০০	৮৯৯০,০০,০০	৯৫১৭,১০,০০	১০৪৪৫,০০,০০
মোট :		১০৭৭১,৫৭,০০	১৯৮০৪,৮১,৫৫	২০২২৫,৭৭,৬৯	২০৬৩১,৪৪,০০	২৫৬২৬,৬২,০০	২৮১৭১,৪৪,০০

৬.৩ উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো

৬.৩.১ সাম্প্রতিক অর্জন: এপ্রিল ২০১৭ থেকে ফেব্রুয়ারি -২০১৮ পর্যন্ত সময়ে ইউনেস্কো-র আর্থিক সহযোগিতায় 'উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা সাব-সেক্টর কর্মসূচি গ্রহণের নিমিত্ত প্রোগ্রাম ডকুমেন্ট প্রণয়ন' শীর্ষক কারিগরি সহায়তা প্রকল্প বাস্তবায়ন করা হয়। এ কারিগরি সহায়তা প্রকল্পের মাধ্যমে উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা সাব-সেক্টর কর্মসূচির জন্য একটি প্রোগ্রাম ডকুমেন্ট প্রস্তুত করা হয়। তার উপর ভিত্তি করে উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা উন্নয়ন কর্মসূচির (NFEDP) এর জন্য DPP প্রণয়ন করা হয়। উপানুষ্ঠানিক প্রাথমিক শিক্ষার মাধ্যমে প্রাথমিক শিক্ষা সম্পন্ন করে প্রাতিষ্ঠানিক শিক্ষা কেন্দ্রে ফিরিয়ে আনার লক্ষ্যে পিইডিপি ৪ এর আওতায় সেকেন্ড চান্স পাইলট কর্মসূচির ১ লক্ষ শিক্ষার্থীদের শিখন কার্যক্রম ঢাকা, চট্টগ্রাম, সিলেট, সুনামগঞ্জ, কিশোরগঞ্জ ও গাইবান্ধা এ ৬টি জেলায় চলমান আছে। নিরক্ষরতা দূরীকরণের লক্ষ্যে উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরোর আওতায় 'মৌলিক সাক্ষরতা প্রকল্প (৬৪ জেলা)' শীর্ষক একটি প্রকল্প গ্রহণ করা হয়েছে। উক্ত প্রকল্পের কার্যক্রম মাঠ পর্যায়ে বাস্তবায়নের লক্ষ্যে বেসরকারী সংস্থা (এনজিও) নির্বাচন সম্পন্ন করে তাদের মাধ্যমে ৬৪ জেলার ১৩৪টি উপজেলায় গত ডিসেম্বর ২০১৮ থেকে শিক্ষা কেন্দ্র চালু করা হয়েছে।

৬.৩.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
						২০১৮-১৯	২০১৯-২০	২০১৯-২০	২০২০-২১	২০২১-২২
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
১. ৬৪ টি জেলায় ১১ থেকে ৪৫ বছর বয়সী লোকদের মৌলিক সাক্ষরতা কর্মসূচি বাস্তবায়ন	মৌলিক সাক্ষরতা লাভকারী নিরক্ষর	৩	জন (লক্ষ)	২৪.৪৮	০	২০.৫২	২৩	২৪.৪৮	২০.৫২	
২. জীবনব্যাপী শিক্ষার সুযোগ সৃষ্টির নিমিত্ত ৫০২৫টি কমিউনিটি লার্নিং সেন্টার স্থাপন	কমিউনিটি লার্নিং সেন্টার স্থাপন	৩	সংখ্যা	০	০	০	০	২০০০	৩০২৫	

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা		লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
				২০১৭-১৮	২০১৮-১৯			২০১৯-২০	২০২০-২১	২০২১-২২
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
৩. ৬৪ টি জেলায় জীবিকায়ন ও জীবন দক্ষতা প্রশিক্ষণ কেন্দ্র স্থাপনের মাধ্যমে দক্ষতা প্রশিক্ষণ প্রদান	জীবিকায়ন ও জীবন দক্ষতা প্রশিক্ষণ কেন্দ্র স্থাপন	৩	সংখ্যা	০	০	০	০	৩২	৩২	

৬.৩.৩ অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

(হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১৭-১৮	বাজেট		মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন			
			২০১৮-১৯	২০১৯-২০	২০২০-২১	২০২১-২২		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	
পরিচালন কার্যক্রম								
সাধারণ কার্যক্রম								
১২৪০০০১ - প্রধান কার্যালয়, উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো	১-৩	১২,৯২,৪১১	৮,৪৮,৩৮	৮,৪২,০১	৮,৭১,০০	৯,২১,০০	৯,৬৭,০০	
১২৪০০০২ - জেলা উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরোর কার্যালয়সমূহ	১-৩	০	১১,০১,৬২	১১,২২,৩৮	১২,৯৪,০০	১২,৮০,০০	১৩,৪৪,০০	
মোট : সাধারণ কার্যক্রম		১২,৯২,৪১১	১৯,৫০,০০	১৯,৬৪,৩৯	২১,৬৫,০০	২২,০১,০০	২৩,১১,০০	
মোট : পরিচালন কার্যক্রম		১২,৯২,৪১১	১৯,৫০,০০	১৯,৬৪,৩৯	২১,৬৫,০০	২২,০১,০০	২৩,১১,০০	
উন্নয়ন কার্যক্রম								
বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি								
২২৪০১১০০০ - মৌলিক স্বাক্ষরতা প্রকল্প (৬৪ জেলা) (০১/০২/২০১৪-০৩/০৬/২০১৯) অনুমোদিত	১	২,০০,০৬	১৭৭,৮৩,০০	১৭৭,৮৩,০০	১৪,৬১,০০	০	০	
মোট : বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি		২,০০,০৬	১৭৭,৮৩,০০	১৭৭,৮৩,০০	১৪,৬১,০০	০	০	
মোট : উন্নয়ন কার্যক্রম		২,০০,০৬	১৭৭,৮৩,০০	১৭৭,৮৩,০০	১৪,৬১,০০	০	০	
মোট :		১৪,৯২,৪৭	১৯৭,৩৩,০০	১৯৭,৪৭,৩৯	৩৬,২৬,০০	২২,০১,০০	২৩,১১,০০	

৬.৪ জাতীয় প্রাথমিক শিক্ষা একাডেমি (নেপ)

৬.৪.১ সাম্প্রতিক অর্জন: বিগত তিন অর্থবছরে প্রাথমিক শিক্ষার গুণগত মান উন্নয়ন ও দক্ষতা বৃদ্ধির জন্য প্রাইমারী টিচার্স ট্রেনিং ইনস্টিটিউট, জেলা প্রাথমিক/উপজেলা শিক্ষা অফিস, ইউ.আর.সি এর সংশ্লিষ্ট সর্বমোট ১,৩৫৯ জন কর্মকর্তা ও কর্মচারীকে মৌলিক, অফিস ও অর্থ ব্যবস্থাপনা, মানসম্মত প্রাথমিক শিক্ষা এবং মাঠপর্যায়ের প্রশাসন, সুশাসন এবং মানসম্মত প্রাথমিক শিক্ষা, কম্পিউটার প্রশিক্ষণ, বিষয়ভিত্তিক প্রশিক্ষণ ইত্যাদি বিষয়ে প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়েছে। একই সময়ে ৬টি গবেষণা এবং ৬টি আকশন রিসার্চ সম্পন্ন করা হয়েছে। প্রাথমিক বিদ্যালয়ের ১,৮৭০ জন শিক্ষককে এক বছর মেয়াদী সি-ইন-এড এবং ২৬,৪৭১ জন শিক্ষককে দেড় বছর মেয়াদী ডিপিএড প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়েছে। বাধ্যতামূলক ও মানসম্মত প্রাথমিক শিক্ষা বাস্তবায়নের লক্ষ্যে দেশের ১২টি স্থানে সমাজ উত্তরুদ্ধকরণমূলক কর্মশালার মাধ্যমে বিদ্যালয় ব্যবস্থাপনার সাথে সংশ্লিষ্ট ৬০০ জনকে প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়েছে। এ ছাড়া ২০১৪-১৫ অর্থবছরে যোগ্যতাভিত্তিক প্রশ্রুপত্র প্রায়নপূর্বক পাইলটিং করে ২০১৭ সনের সমাপনী পরীক্ষায় ৮০% যোগ্যতাভিত্তিক প্রশ্রুপত্র এবং ২০১৮ সনের প্রাথমিক শিক্ষা সমাপনী পরীক্ষার প্রশ্রুপত্র ১০০% যোগ্যতাভিত্তিক বাস্তবায়ন করা হয়েছে। ২০১৯ সনের জানুয়ারি মাসে দেশের মোট ৬৭টি পিটিআইতে (জানুয়ারি/১৯ হতে জুন/২০২০) ডিপিএড কোর্স চালু করা হয়েছে। তন্মধ্যে ৮টি পিটিআইতে ডাবল সিফট চালু করা হয়েছে। এছাড়া ৫টি পিটিআইতে ১ বছর মেয়াদী সি-ইন-এড প্রশিক্ষণ কোর্সের কার্যক্রম গ্রহণ করা হয়েছে।

৬.৪.২ কার্যক্রমসমূহ ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা		প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
				২০১৭-১৮	২০১৮-১৯			২০১৯-২০	২০২০-২১	২০২১-২২
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
১. শিক্ষক ও প্রাথমিক শিক্ষা সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তাদের প্রশিক্ষণ	প্রশিক্ষণ প্রাপ্ত কর্মকর্তা-কর্মচারী	২	জন (হাজার)	১.৮	০.৫	১.৯	০.৮	০.৮	১.০	১.০
২. শিক্ষকদের মৌলিক প্রশিক্ষণ- সি.ইন.এড., ডি.ইন.এড. এবং বিষয়ভিত্তিক প্রশিক্ষণপ্রদান	সি.ইন.এড. প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত শিক্ষক	২	জন (হাজার)	১	০.৬	২	০.৮	০.২	০.২	০.২
	ডি.ইন.এড. প্রশিক্ষণ প্রাপ্ত শিক্ষক			৮.৮	১২.২	৬.০	১২.২	১৫.০	২৪.০	২৬.০
৩. প্রাথমিক শিক্ষা সমাপনী পরীক্ষায় যোগ্যতাভিত্তিক প্রসঙ্গ প্রণয়ন	প্রণীত যোগ্যতাভিত্তিক প্রসঙ্গ	২	শতকরা হার	৮০	৮০	১০০	১০০	১০০	১০০	১০০
৪. বিদ্যালয় ব্যবস্থাপনার সঙ্গে সংশ্লিষ্ট ব্যক্তিদের প্রশিক্ষণ	প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত এস.এম.সি সদস্য	২	জন হাজার	০.২	০.২	০.২	০.২	০.২	০.৪	০.৪

নোটঃ কার্যক্রম ন-২ সিইনএড এর পরিবর্তে ডিপিএড চালু করা হয়েছে।

৬.৪.৩ অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

অপারেশন ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১৭-১৮	বাজেট		মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন		
			২০১৮-১৯	২০১৯-২০	২০২০-২১	২০২১-২২	
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
পরিচালন কার্যক্রম							
সহায়তা কার্যক্রম							
১৩১০০৪১০০ - জাতীয় প্রাথমিক শিক্ষা একাডেমি	১-৩	৫,৮৩,৭৫	৮,১০,০০	৮,৫০,৫৮	৯,০০,০০	১১,২৩,০০	১২,৬৪,০০
মোট : সহায়তা কার্যক্রম		৫,৮৩,৭৫	৮,১০,০০	৮,৫০,৫৮	৯,০০,০০	১১,২৩,০০	১২,৬৪,০০
মোট : পরিচালন কার্যক্রম		৫,৮৩,৭৫	৮,১০,০০	৮,৫০,৫৮	৯,০০,০০	১১,২৩,০০	১২,৬৪,০০
মোট :		৫,৮৩,৭৫	৮,১০,০০	৮,৫০,৫৮	৯,০০,০০	১১,২৩,০০	১২,৬৪,০০

৬.৫ বাধ্যতামূলক প্রাথমিক শিক্ষা বাস্তবায়ন পরিবীক্ষণ ইউনিট

৬.৫.১ সাম্প্রতিক অর্জন: বাধ্যতামূলক প্রাথমিক শিক্ষা বাস্তবায়ন পরিবীক্ষণ ইউনিট কর্তৃক বিগত তিন অর্থবছরে ৯৬০টি সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয় পরিদর্শন করা হয়েছে। একই সময়ে ২১৭৮ জন অবসরপ্রাপ্ত/পদত্যাগী/মৃত রেজিষ্টার্ড বেসরকারি শিক্ষকগণকে কল্যাণ ট্রাস্ট হতে এককালীন ২৮,৮৯,৫৬,৪৬২/- আর্থিক সহায়তা প্রদান করা হয়েছে।

৬.৫.২ কার্যক্রমসমূহ ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা		প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
				২০১৭-১৮	২০১৮-১৯			২০১৯-২০	২০২০-২১	২০২১-২২
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
১. অবসরপ্রাপ্ত-পদত্যাগী শিক্ষক-শিক্ষিকা ও মৃত শিক্ষক-শিক্ষিকাদের পরিবারকে কল্যাণ ট্রাস্ট হতে এককালীন আর্থিক সহায়তা প্রদান	আর্থিক সহায়তাপ্রাপ্ত শিক্ষক-শিক্ষিকা	১	জন (শত)	২০	৩	২০	১	০	০	০

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত	প্রকৃত	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত	মধ্যমেমাদি লক্ষ্যমাত্রা		
				লক্ষ্যমাত্রা	অর্জন		লক্ষ্যমাত্রা	২০১৯-২০	২০২০-২১	২০২১-২২
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
২. সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয় পরিদর্শন	পরিদর্শনকৃত বিদ্যালয়	২	সংখ্যা	৩৬০	৩৬০	৩৬০	৩৬০	৪০০	৪২০	৪৪০

৬.৫.৩ অপারেশন ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেমাদি ব্যয় প্রাক্কলন: প্রযোজ্য নয়।

খ. সংযুক্ত তহবিল প্রাপ্তি (বিস্তারিত)

সংযুক্ত তহবিল প্রাপ্তির বিস্তারিত প্রাক্কলন: ২০১৯-২০

১২৪ - প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন কোড	অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
১২৪০১			সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়			
	১২৪০১০১		সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়			
		১২৪০১০১১০৭৫২৭	সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়			
		২	মূলধন প্রাপ্তি			
		২১	অর্জিত সম্পদ বিক্রয়			
		২১১২	সঞ্চয়পত্র ও সরঞ্জামাদি			
		২১১২১০১	মোটরযান	৪০	১০	৩৫
			উপ-মোট - সঞ্চয়পত্র ও সরঞ্জামাদি:	৪০	১০	৩৫
			উপ-মোট - অর্জিত সম্পদ বিক্রয়:	৪০	১০	৩৫
			উপ-মোট - মূলধন প্রাপ্তি:	৪০	১০	৩৫
		৭	সম্পদ			
		৭২	আর্থিক সম্পদ			
		৭২১৫	ঋণ			
		৭২১৫১০১	গৃহনির্মাণ ঋণ	৪৮,৭৫	২,০০	৩৯,০০
		৭২১৫১০২	কম্পিউটার ঋণ	১০,০০	২,৫০	৯,৫০
		৭২১৫১০৩	সুদমুক্ত ঋণ	৫২,৫০	৪৫,০০	৩৮,৪৪
		৭২১৫১০৪	মোটরগাড়ি ঋণ	৩,৬০	৮	২,২০
		৭২১৫১০৫	মোটর সাইকেল ঋণ	৬,৫০	৮	৫,৫১
			উপ-মোট - ঋণ:	১,২১,৩৫	৪৯,৬৬	৯৪,৬৫
			উপ-মোট - আর্থিক সম্পদ:	১,২১,৩৫	৪৯,৬৬	৯৪,৬৫
			উপ-মোট - সম্পদ:	১,২১,৩৫	৪৯,৬৬	৯৪,৬৫
			মোট - সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়:	১,২১,৭৫	৪৯,৭৬	৯৫,০০
	১২৪০১০১১০৭৫২৮		বাধ্যতামূলক প্রাথমিক শিক্ষা বাস্তবায়ন ও মূল্যায়ন ইউনিট			
		১	রাজস্ব			
		১৪	অন্যান্য রাজস্ব			
		১৪২২	প্রশাসনিক ফিসমূহ			
		১৪২২২০৪	অলাভজনক সংগঠন নিবন্ধন ফি	০	০	২৪,৭০
			উপ-মোট - প্রশাসনিক ফিসমূহ:	০	০	২৪,৭০
		১৪২৩	অবিপণনযোগ্য প্রতিষ্ঠানের সম্ভাব্য বিক্রয়			
		১৪২৩২০৪	সরকারি যানবাহন ব্যবহার ফি	১৫	০	০
			উপ-মোট - অবিপণনযোগ্য প্রতিষ্ঠানের সম্ভাব্য বিক্রয়:	১৫	০	০
		১৪৪১	আবর্তক স্থানান্তর যা অন্যত্র প্রেরিত নয়			
		১৪৪১২৯৯	অন্যান্য আদায়	১০	০	০
			উপ-মোট - আবর্তক স্থানান্তর যা অন্যত্র প্রেরিত নয়:	১০	০	০
			উপ-মোট - অন্যান্য রাজস্ব:	২৫	০	২৪,৭০

১২৪ - প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন কোড	অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
			উপ-মোট - রাজস্ব:	২৫	০	২৪,৭০
		২	মূলধন প্রাপ্তি			
		২১	অর্থনৈতিক সম্পদ বিক্রয়			
		২১১২	যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি			
		২১১২১০১	মোটরযান	০	১০	৩০
			উপ-মোট - যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি:	০	১০	৩০
			উপ-মোট - অর্থনৈতিক সম্পদ বিক্রয়:	০	১০	৩০
			উপ-মোট - মূলধন প্রাপ্তি:	০	১০	৩০
			মোট - বাধ্যতামূলক প্রাথমিক শিক্ষা বাস্তবায়ন ও মূল্যায়ন ইউনিট:	২৫	১০	২৫,০০
			মোট - সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়:	১,২২,০০	৪৯,৮৬	১,২০,০০
			মোট - সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়:	১,২২,০০	৪৯,৮৬	১,২০,০০
১২৪০২			প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর			
১২৪০২০১			প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর			
১২৪০২০১১০৭৫২৯			প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর			
		১	রাজস্ব			
		১৪	অন্যান্য রাজস্ব			
		১৪২২	প্রশাসনিক কিসমূহ			
		১৪২২২০৪	অলাভজনক সংগঠন নিবন্ধন ফি	১,০০,০০	১,১০,০০	১,১০,০০
		১৪২২৩০৭	টিউশন ফি	০	০	৪,১০,০০
		১৪২২৩২৬	পরীক্ষা ফি	১৩০,০০,০০	৬০,০০,০০	৪০,০০,০০
		১৪২২৩২৮	দরপত্র দলিল ফি	১০,০৩,৮০	৭০,০০	৭০,০০
			উপ-মোট - প্রশাসনিক কিসমূহ:	১৪১,০৩,৮০	৬১,৮০,০০	৪৫,৯০,০০
		১৪২৩	অবিপণনযোগ্য প্রতিষ্ঠানের সম্ভাব্য বিক্রয়			
		১৪২৩২০৪	সরকারি যানবাহন ব্যবহার ফি	৫,০০	৫,০০	৫,০০
		১৪২৩২২৬	ব্যবহৃত কাগজ ও স্টেশনারি বিক্রয়	১৭২,৫০,০০	৩,৯০,০০	৩,৯০,০০
			উপ-মোট - অবিপণনযোগ্য প্রতিষ্ঠানের সম্ভাব্য বিক্রয়:	১৭২,৫৫,০০	৩,৯৫,০০	৩,৯৫,০০
		১৪৩১	জরিমানা, দণ্ড ও বাজেয়াপ্তকরণ			
		১৪৩১১০১	জরিমানা	২,০০,০০	৩৫,০০	৩৫,০০
			উপ-মোট - জরিমানা, দণ্ড ও বাজেয়াপ্তকরণ:	২,০০,০০	৩৫,০০	৩৫,০০
		১৪৪১	আবর্তক স্থানান্তর যা অন্যত্র প্রেরিত নয়			
		১৪৪১২০২	পূর্ববর্তী অর্থবছরের অতিরিক্ত গৃহীত অর্থ ফেরত	১২,০০,০০	২৭৬,৬২,৮০	২৭৬,৬২,৮০
		১৪৪১২৯৯	অন্যান্য আদায়	৩,০০,০০	৪,০০,০০	৪,০০,০০
			উপ-মোট - আবর্তক স্থানান্তর যা অন্যত্র প্রেরিত নয়:	১৫,০০,০০	২৮০,৬২,৮০	২৮০,৬২,৮০
			উপ-মোট - অন্যান্য রাজস্ব:	৩৩০,৫৮,৮০	৩৪৬,৭২,৮০	৩৩০,৮২,৮০
			উপ-মোট - রাজস্ব:	৩৩০,৫৮,৮০	৩৪৬,৭২,৮০	৩৩০,৮২,৮০
			মোট - প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর:	৩৩০,৫৮,৮০	৩৪৬,৭২,৮০	৩৩০,৮২,৮০
			মোট - প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর:	৩৩০,৫৮,৮০	৩৪৬,৭২,৮০	৩৩০,৮২,৮০

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন কোড	অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
১২৪০২০২			বিভাগীয় প্রাথমিক শিক্ষা অফিসারের কার্যালয়সমূহ			
১২৪০২০২০০০০০০			বিভাগীয় প্রাথমিক শিক্ষা অফিসারের কার্যালয়সমূহ			
	১		রাজস্ব			
	১৪		অন্যান্য রাজস্ব			
	১৪২৩		অবিপণনযোগ্য প্রতিষ্ঠানের সত্তাব্য বিক্রয়			
	১৪২৩২২৬		ব্যবহৃত কাগজ ও স্টেশনারি বিক্রয়	০	১,০০	০
			উপ-মোট - অবিপণনযোগ্য প্রতিষ্ঠানের সত্তাব্য বিক্রয়:	০	১,০০	০
	১৪৪১		আবর্তক স্থানান্তর যা অন্যত্র প্রেরিবদ্ধ নয়			
	১৪৪১২০২		পূর্ববর্তী অর্থবছরের অতিরিক্ত গৃহীত অর্থ ফেরত	০	৫,০০	০
	১৪৪১২৯৯		অন্যান্য আদায়	০	৩,০০	০
			উপ-মোট - আবর্তক স্থানান্তর যা অন্যত্র প্রেরিবদ্ধ নয়:	০	৮,০০	০
			উপ-মোট - অন্যান্য রাজস্ব:	০	৯,০০	০
			উপ-মোট - রাজস্ব:	০	৯,০০	০
			মোট - বিভাগীয় প্রাথমিক শিক্ষা অফিসারের কার্যালয়সমূহ:	০	৯,০০	০
			মোট - বিভাগীয় প্রাথমিক শিক্ষা অফিসারের কার্যালয়সমূহ:	০	৯,০০	০
১২৪০২০৩			জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসসমূহ			
১২৪০২০৩০০০০০০			জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসসমূহ			
	১		রাজস্ব			
	১৪		অন্যান্য রাজস্ব			
	১৪২৩		অবিপণনযোগ্য প্রতিষ্ঠানের সত্তাব্য বিক্রয়			
	১৪২৩২২৬		ব্যবহৃত কাগজ ও স্টেশনারি বিক্রয়	০	১,০০	০
			উপ-মোট - অবিপণনযোগ্য প্রতিষ্ঠানের সত্তাব্য বিক্রয়:	০	১,০০	০
	১৪৪১		আবর্তক স্থানান্তর যা অন্যত্র প্রেরিবদ্ধ নয়			
	১৪৪১২০২		পূর্ববর্তী অর্থবছরের অতিরিক্ত গৃহীত অর্থ ফেরত	০	১,৫০	০
	১৪৪১২৯৯		অন্যান্য আদায়	০	১,৫০	০
			উপ-মোট - আবর্তক স্থানান্তর যা অন্যত্র প্রেরিবদ্ধ নয়:	০	৩,০০	০
			উপ-মোট - অন্যান্য রাজস্ব:	০	৪,০০	০
			উপ-মোট - রাজস্ব:	০	৪,০০	০
			মোট - জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসসমূহ:	০	৪,০০	০
			মোট - জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসসমূহ:	০	৪,০০	০

১২৪ - প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন কোড	অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
১২৪০২০৪			উপজেলা শিক্ষা অফিসসমূহ			
১২৪০২০৪০০০০০০			উপজেলা শিক্ষা অফিসসমূহ			
	১		রাজস্ব			
	১৪		অন্যান্য রাজস্ব			
	১৪৪১		আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রेषিবদ্ধ নয়			
	১৪৪১২০২		পূর্ববর্তী অর্থবছরের অতিরিক্ত গৃহীত অর্থ ফেরত	৮,০০	২,০০	০
	১৪৪১২৯৯		অন্যান্য আদায়	৩,০০	১০,০০	১০,০০
			উপ-মোট - আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেষিবদ্ধ নয়:	১১,০০	১২,০০	১০,০০
			উপ-মোট - অন্যান্য রাজস্ব:	১১,০০	১২,০০	১০,০০
			উপ-মোট - রাজস্ব:	১১,০০	১২,০০	১০,০০
			মোট - উপজেলা শিক্ষা অফিসসমূহ:	১১,০০	১২,০০	১০,০০
			মোট - উপজেলা শিক্ষা অফিসসমূহ:	১১,০০	১২,০০	১০,০০
১২৪০২০৫			মেট্রোপলিটান থানা শিক্ষা অফিসসমূহ			
১২৪০২০৫০০০০০০			মেট্রোপলিটান থানা শিক্ষা অফিসসমূহ			
	১		রাজস্ব			
	১৪		অন্যান্য রাজস্ব			
	১৪৪১		আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেষিবদ্ধ নয়			
	১৪৪১২০২		পূর্ববর্তী অর্থবছরের অতিরিক্ত গৃহীত অর্থ ফেরত	০	১,০০	০
	১৪৪১২৯৯		অন্যান্য আদায়	০	১,০০	০
			উপ-মোট - আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেষিবদ্ধ নয়:	০	২,০০	০
			উপ-মোট - অন্যান্য রাজস্ব:	০	২,০০	০
			উপ-মোট - রাজস্ব:	০	২,০০	০
			মোট - মেট্রোপলিটান থানা শিক্ষা অফিসসমূহ:	০	২,০০	০
			মোট - মেট্রোপলিটান থানা শিক্ষা অফিসসমূহ:	০	২,০০	০

১২৪ - প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন কোড	অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
১২৪০২০৬			উপজেলা রিসোর্স সেন্টারসমূহ			
১২৪০২০৬০০০০০০			উপজেলা রিসোর্স সেন্টারসমূহ			
	১		রাজস্ব			
	১৪		অন্যান্য রাজস্ব			
	১৪৪১		আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রेषিবদ্ধ নয়			
	১৪৪১২০২		পূর্ববর্তী অর্থবছরের অতিরিক্ত গৃহীত অর্থ ফেরত	০	১,৫০	০
	১৪৪১২১৯		অন্যান্য আদায়	০	১,৫০	০
			উপ-মোট - আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেষিবদ্ধ নয়:	০	৩,০০	০
			উপ-মোট - অন্যান্য রাজস্ব:	০	৩,০০	০
			উপ-মোট - রাজস্ব:	০	৩,০০	০
			মোট - উপজেলা রিসোর্স সেন্টারসমূহ:	০	৩,০০	০
			মোট - উপজেলা রিসোর্স সেন্টারসমূহ:	০	৩,০০	০
১২৪০২০৭			থানা রিসোর্স সেন্টারসমূহ			
১২৪০২০৭০০০০০০			থানা রিসোর্স সেন্টারসমূহ			
	১		রাজস্ব			
	১৪		অন্যান্য রাজস্ব			
	১৪৪১		আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেষিবদ্ধ নয়			
	১৪৪১২০২		পূর্ববর্তী অর্থবছরের অতিরিক্ত গৃহীত অর্থ ফেরত	০	৪০	০
	১৪৪১২১৯		অন্যান্য আদায়	০	৪০	০
			উপ-মোট - আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেষিবদ্ধ নয়:	০	৮০	০
			উপ-মোট - অন্যান্য রাজস্ব:	০	৮০	০
			উপ-মোট - রাজস্ব:	০	৮০	০
			মোট - থানা রিসোর্স সেন্টারসমূহ:	০	৮০	০
			মোট - থানা রিসোর্স সেন্টারসমূহ:	০	৮০	০
১২৪০২০৮			প্রাথমিক শিক্ষক প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউটসমূহ			
১২৪০২০৮০০০০০০			প্রাথমিক শিক্ষক প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউটসমূহ			
	১		রাজস্ব			
	১৪		অন্যান্য রাজস্ব			
	১৪৪১		আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেষিবদ্ধ নয়			
	১৪৪১২০২		পূর্ববর্তী অর্থবছরের অতিরিক্ত গৃহীত অর্থ ফেরত	৬,০০	১,০০	০
	১৪৪১২১৯		অন্যান্য আদায়	২,২০	৭,২০	৭,২০
			উপ-মোট - আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেষিবদ্ধ নয়:	৮,২০	৮,২০	৭,২০
			উপ-মোট - অন্যান্য রাজস্ব:	৮,২০	৮,২০	৭,২০
			উপ-মোট - রাজস্ব:	৮,২০	৮,২০	৭,২০
			মোট - প্রাথমিক শিক্ষক প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউটসমূহ:	৮,২০	৮,২০	৭,২০

১২৪ - প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক পরিচালন		অর্থনৈতিক	বিবরণ	বাজেট	সংশোধিত	বাজেট
কোড	কোড	কোড		২০১৯-২০	২০১৮-১৯	২০১৮-১৯
			মোট - প্রাথমিক শিক্ষক প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউটসমূহ:	৮,২০	৮,২০	৭,২০
১২৪০২০৯			সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়সমূহ			
	১২৪০২০৯০০০০০০		সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়সমূহ			
		১	রাজস্ব			
		১৪	অন্যান্য রাজস্ব			
		১৪৪১	আবর্তক স্থানান্তর যা অন্যত্র শ্রেণিবদ্ধ নয়			
		১৪৪১২০২	পূর্ববর্তী অর্থবছরের অতিরিক্ত গৃহীত অর্থ ফেরত	২,০০,০০	৩,০০,০০	৩,০০,০০
		১৪৪১২৯৯	অন্যান্য আদায়	১,৫০,০০	৪০,০০	৪০,০০
			উপ-মোট - আবর্তক স্থানান্তর যা অন্যত্র শ্রেণিবদ্ধ নয়:	৩,৫০,০০	৩,৪০,০০	৩,৪০,০০
			উপ-মোট - অন্যান্য রাজস্ব:	৩,৫০,০০	৩,৪০,০০	৩,৪০,০০
			উপ-মোট - রাজস্ব:	৩,৫০,০০	৩,৪০,০০	৩,৪০,০০
			মোট - সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়সমূহ:	৩,৫০,০০	৩,৪০,০০	৩,৪০,০০
			মোট - সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়সমূহ:	৩,৫০,০০	৩,৪০,০০	৩,৪০,০০
			মোট - প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর:	৩৩৪,২৮,০০	৩৫০,৫১,৮০	৩৩৪,৪০,০০
১২৪০৩			উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো			
	১২৪০৩০১		প্রধান কার্যালয়, উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো			
		১২৪০৩০১১০৮৬৯৬	প্রধান কার্যালয়, উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো			
		১	রাজস্ব			
		১৪	অন্যান্য রাজস্ব			
		১৪২১	বিপণনযোগ্য প্রতিষ্ঠান কর্তৃক বিক্রয়			
		১৪২১৩০২	তাড়া- আবাসিক	৬,০০	৪,০০	৫,০০
			উপ-মোট - বিপণনযোগ্য প্রতিষ্ঠান কর্তৃক বিক্রয়:	৬,০০	৪,০০	৫,০০
		১৪২২	প্রশাসনিক ফিসসমূহ			
		১৪২২৩২৮	দরপত্র দলিল ফি	২,০০	৫০	২,৫০
			উপ-মোট - প্রশাসনিক ফিসসমূহ:	২,০০	৫০	২,৫০
		১৪২৩	অবিপণনযোগ্য প্রতিষ্ঠানের সম্ভাব্য বিক্রয়			
		১৪২৩২০৪	সরকারি যানবাহন ব্যবহার ফি	৩০	৩০	৩০
		১৪২৩২৩৫	কাটিজ পেপার বিক্রয়	০	২০	২,০০
			উপ-মোট - অবিপণনযোগ্য প্রতিষ্ঠানের সম্ভাব্য বিক্রয়:	৩০	৫০	২,৩০
		১৪৪১	আবর্তক স্থানান্তর যা অন্যত্র শ্রেণিবদ্ধ নয়			
		১৪৪১২০২	পূর্ববর্তী অর্থবছরের অতিরিক্ত গৃহীত অর্থ ফেরত	১,০০	০	০
		১৪৪১২৯৯	অন্যান্য আদায়	২,০০	০	০
			উপ-মোট - আবর্তক স্থানান্তর যা অন্যত্র শ্রেণিবদ্ধ নয়:	৩,০০	০	০
			উপ-মোট - অন্যান্য রাজস্ব:	১১,৩০	৫,০০	৯,৮০
			উপ-মোট - রাজস্ব:	১১,৩০	৫,০০	৯,৮০

১২৪ - প্রাথমিক ও পেশিকা মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক পরিচালন কোড	অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
	২	মূলধন প্রাপ্তি			
	২১	অর্থনৈতিক সম্পদ বিক্রয়			
	২১১২	যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি			
	২১১২১০১	মোটরযান	৮,৭০	৪,০০	১৭,২০
		উপ-মোট - যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি:	৮,৭০	৪,০০	১৭,২০
		উপ-মোট - অর্থনৈতিক সম্পদ বিক্রয়:	৮,৭০	৪,০০	১৭,২০
		উপ-মোট - মূলধন প্রাপ্তি:	৮,৭০	৪,০০	১৭,২০
		মোট - প্রধান কার্যালয়, উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো:	২০,০০	৯,০০	২৭,০০
		মোট - প্রধান কার্যালয়, উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো:	২০,০০	৯,০০	২৭,০০
১২৪০৩০২		জেলা উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরোর কার্যালয়সমূহ			
১২৪০৩০২০০০০০০		জেলা উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরোর কার্যালয়সমূহ			
	১	রাজস্ব			
	১৪	অন্যান্য রাজস্ব			
	১৪২৩	অবিপণনযোগ্য প্রতিষ্ঠানের সত্তাব্য বিক্রয়			
	১৪২৩২৩৫	কাটজ পেপার বিক্রয়	০	২,৫০	২,৫০
		উপ-মোট - অবিপণনযোগ্য প্রতিষ্ঠানের সত্তাব্য বিক্রয়:	০	২,৫০	২,৫০
	১৪৪১	আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিত নয়			
	১৪৪১২১৯	অন্যান্য আদায়	১৭,০০	০	০
		উপ-মোট - আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিত নয়:	১৭,০০	০	০
		উপ-মোট - অন্যান্য রাজস্ব:	১৭,০০	২,৫০	২,৫০
		উপ-মোট - রাজস্ব:	১৭,০০	২,৫০	২,৫০
	২	মূলধন প্রাপ্তি			
	২১	অর্থনৈতিক সম্পদ বিক্রয়			
	২১১২	যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি			
	২১১২১০১	মোটরযান	১৩,০০	৪,৫০	৪,৫০
		উপ-মোট - যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি:	১৩,০০	৪,৫০	৪,৫০
		উপ-মোট - অর্থনৈতিক সম্পদ বিক্রয়:	১৩,০০	৪,৫০	৪,৫০
		উপ-মোট - মূলধন প্রাপ্তি:	১৩,০০	৪,৫০	৪,৫০
		মোট - জেলা উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরোর কার্যালয়সমূহ:	৩০,০০	৭,০০	৭,০০
		মোট - জেলা উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরোর কার্যালয়সমূহ:	৩০,০০	৭,০০	৭,০০
		মোট - উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো:	৫০,০০	১৬,০০	৩৪,০০
		মোট - প্রাথমিক ও পেশিকা মন্ত্রণালয়:	৩৩৬,০০,০০	৩৫১,১৭,৬৬	৩৩৫,৯৪,০০

গ. মঞ্জুরি ও বরাদ্দের দাবি
(পরিচালন ও উন্নয়ন)

মঞ্জুরি ও বরাদ্দ দাবিসমূহ ২০১৯-২০

মঞ্জুরি নং - ২১

১২৪ - প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

বরাদ্দ ও কার্যক্রম

১। প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মূল কার্যাবলি:

- ক) প্রাথমিক ও গণশিক্ষা বিষয়ক নীতিমালা প্রণয়ন ও বাস্তবায়ন;
খ) বাধ্যতামূলক প্রাথমিক শিক্ষা কর্মসূচি পরিবীক্ষণ ও বাস্তবায়ন;
গ) উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা কর্মসূচি বাস্তবায়ন;
ঘ) প্রাক-প্রাথমিক ও প্রাথমিক শিক্ষাত্তরের শিক্ষাক্রম পরিমার্জন;
ঙ) প্রাক-প্রাথমিক ও প্রাথমিক শিক্ষাত্তরের শিক্ষাক্রম ও পাঠ্যপুস্তক প্রণয়ন, মুদ্রণ ও বিতরণ; এবং
চ) প্রাথমিক ও গণশিক্ষা সংক্রান্ত গবেষণা ও প্রশিক্ষণ কার্যক্রম গ্রহণ।

২। ২০১৬-১৭ অর্থবছর থেকে ২০১৮-১৯ অর্থবছরের সংশোধিত বাজেটে (পরিচালন ও উন্নয়ন) এবং ২০১৯-২০ অর্থবছরের প্রস্তাবিত বাজেটে (পরিচালন ও উন্নয়ন) প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়ের অনুকূলে বরাদ্দের পরিমাণ নিম্নরূপ:

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

অর্থবছর	পরিচালন	উন্নয়ন	মোট	আবর্তক	মূলধন	আর্থিক সম্পদ	দায়	
২০১৬-১৭	সংশোধিত বাজেট	১১৫৩৫,৬৩,৬০	৬২৬২,৫০,০০	১৭৭৯৮,১৩,৬০	১৫৩৩৪,৪৯,০৭	২৪৬২,৭৩,০৩	৯১,৫০	০
২০১৭-১৮	সংশোধিত বাজেট	১২৬৮৭,২০,১৫	৭৪১১,০৩,২০	২০০৯৮,২৩,৩৫	১৬৬৪০,৬৬,৬১	৩৪৫৭,৫১,৮৪	৪,৯০	০
২০১৮-১৯	সংশোধিত বাজেট	১৪০৯৩,৮৭,০৬	৬৪২৭,৩৮,০০	২০৫২১,২৫,০৬	১৭৯০৩,১৩,০৯	২৬১৮,০৩,৪৭	৮,৫০	০
২০১৯-২০	বাজেট	১৪৭৭১,৩৪,৮০	৯২৭০,০০,০০	২৪০৪১,৩৪,৮০	১৮৪২৫,৬৮,২৯	৫৬১৫,৩৯,১৫	২৭,৩৬	০

৩। ২০১৯-২০ অর্থবছরে নিম্নবর্ণিত উল্লেখযোগ্য কার্যাবলি/প্রকল্প/কর্মসূচি বাস্তবায়ন করা হবে:

- ক) দারিদ্র পীড়িত এলাকায় স্কুল ফিডিং কর্মসূচি-শীর্ষক প্রকল্প;
খ) রিচিং আউট অব স্কুল চিলড্রেন (রস্ক)-২য় পর্যায় প্রকল্প;
গ) মৌলিক সাক্ষরতা ও অব্যাহত শিক্ষা কর্মসূচি (৬৪টি জেলা) প্রকল্প;
ঘ) প্রাথমিক শিক্ষার জন্য উপবৃত্তি প্রদান;
ঙ) সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ে চাহিদাভিত্তিক অবকাঠামো উন্নয়ন;
চ) নতুন জাতীয়করণকৃত সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ে চাহিদাভিত্তিক অবকাঠামো উন্নয়ন;
ছ) চতুর্থ প্রাথমিক শিক্ষা উন্নয়ন কর্মসূচি (পিইডিপি-৪)-শীর্ষক প্রকল্প;
জ) গণিত অলিম্পিয়াড কৌশল প্রয়োগের মাধ্যমে প্রাথমিক শিক্ষার্থীদের গাণিতিক দক্ষতা বৃদ্ধির সম্ভাব্যতা যাচাই প্রকল্প;
ঝ) উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা সাব-সেক্টর ডেভেলপমেন্ট প্রোগ্রাম প্রকল্প;
ঞ) ঢাকা মহানগরী ও পূর্বাচলে সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয় স্থাপন ও অবকাঠামো উন্নয়নসহ দৃষ্টিনন্দন করণ প্রকল্প;
ট) বাংলাদেশে ৫০৯টি প্রাথমিক বিদ্যালয়ে কম্পিউটার ও ভাষা ল্যাব প্রতিষ্ঠাকরণ;
ঠ) বিদ্যালয়বিহীন এলাকায় ১০০০টি নতুন সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয় স্থাপন প্রকল্প;
ড) প্রাথমিক পর্যায়ের শিক্ষার্থীদের প্রোফাইল প্রণয়ন প্রকল্প;
ঢ) প্রাথমিক বিদ্যালয়ে কাব-জাউটিং সম্প্রসারণ প্রকল্প (৪র্থ পর্যায়)।

৪। নারী উন্নয়নে গৃহীত উল্লেখযোগ্য বিশেষ কর্মসূচী:

- ক) সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ে ৬০% নারী শিক্ষক নিয়োগের বিধান যথাযথভাবে অনুসরণ করা;
খ) স্কুল ম্যানেজিং কমিটিতে নারীর অংশগ্রহণ বৃদ্ধি অব্যাহত রাখা; এবং
গ) বদনী নীতিমালায় বিবাহিতা শিক্ষিকাদের বিশেষ সুবিধা প্রদান উৎসাহিত করা।

পরিচালন ও উন্নয়ন ব্যয়
মঞ্জুরি ও বরাদ্দের দাবিসমূহ: ২০১৯-২০

মঞ্জুরি নং- ২১

১২৪-প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

দায়যুক্ত ব্যয় :	০	পরিচালন ব্যয়	১৪৭৭১,৩৪,৮০	আবর্তক :	১৮৪২৫,৬৮,২৯
অন্যান্য ব্যয় :	২৪০৪১,৩৪,৮০	উন্নয়ন ব্যয় :	৯২৭০,০০,০০	মূলধন :	৫৬১৫,৩৯,১৫
				আর্থিক সম্পদ :	২৭,৩৬
				দায় :	০
মোট ব্যয়	২৪০৪১,৩৪,৮০	মোট ব্যয় :	২৪০৪১,৩৪,৮০	মোট ব্যয় :	২৪০৪১,৩৪,৮০

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
অর্থনৈতিক প্রোগ্রাম				
আবর্তক ব্যয়				
৩১১১	নগদ মঞ্জুরি ও বেতন	১২৯৫৫,১৮,৮২	১২৩৬১,০৮,৩৮	১২৪৫৫,৯৪,২০
৩২১১	প্রশাসনিক ব্যয়	৯০৫,৬৬,৫৩	৮২১,২৫,২৫	৭৮৪,৭৩,০৫
৩২২১	ফি, চার্জ ও কমিশন	৯৬,৮৬,৭২	১৯১,৬০,২৯	৫১,৩৮,৫৫
৩২৩১	প্রশিক্ষণ	৬৮২,৪৫,৫০	৩৩২,৫৫,৯৬	১৪৪,১২,২৪
৩২৪১	অভ্যন্তরীণ ভ্রমণ ও বদলি	০	৭৮,৫০	০
৩২৪৩	পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট	১৪,৬৯,৩৫	১৪,৪৭,১৮	৭,৯৪,৬০
৩২৪৪	ভ্রমণ ও বদলি	৩২,৬২,৪৫	২৯,৫৪,৯৮	২৯,৪৩,১৮
৩২৫২	চিকিৎসা ও শল্য চিকিৎসা সরঞ্জামাদি সরবরাহ	০	০	৫০
৩২৫৩	জনশৃঙ্খলা ও নিরাপত্তা সামগ্রী সরবরাহ	৯৫,০০	৯৩,২৫	২১,০০
৩২৫৪	খাদ্য সরবরাহ	৩৮২,৫৪,০০	৪৪৪,৪২,২১	৫৫৪,৯০,৬৯
৩২৫৫	মুদ্রণ ও মনিহারি	৩২১,৩৯,৭৭	৩৭৮,৫৮,৬৬	৩২৪,৬৩,৬৪
৩২৫৬	সাধারণ সরবরাহ ও কীচামাল সামগ্রী	১,৮৪,৪৯	৩,১১,০৯	১০,৩৯,৭৩
৩২৫৭	পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়	৫৫৮,৮৭,২২	৩৩৭,৬৬,৯০	১৫৫,৬১,১১
৩২৫৮	মেরামত ও সংরক্ষণ	৫০৬,৭৭,৬২	৫৩৪,৬৪,০৩	১৫৮,৮১,৫২
৩৬৩১	আবর্তক অনুদান	৫৪৮,২১,০৩	৬০৮,৯৯,৭০	২২৪,৬১,০০
৩৬৩২	মূলধন অনুদান	২০,৯৪	০	০
৩৭২২	অনগদ সামাজিক সহায়তা সুবিধাদি	৩২,৯৪,৮০	৩০,৮৩,৭৬	৩০,৮৩,৭৬
৩৮২১	আবর্তক স্থানান্তর যা অন্যত্র প্রোগ্রাম নয়	৮৭৮,১১,৭৫	১৫৮৮,৪০,৯৫	১৫৭৩,১৭,২০
৩৯১১	সংরক্ষিত	৫০৬,৩২,৩০	২২৪,২২,০০	২৮০,৬২,৪২
মোট - আবর্তক ব্যয় :		১৮৪২৫,৬৮,২৯	১৭৯০৩,১৩,০৯	১৬৭৮৭,৩৮,৩৯

অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
অর্থনৈতিক শ্রেণিবিন্যাস				
মূলধন ব্যয়				
অর্থনৈতিক সম্পদ				
৪১১১	ভবন ও স্থাপনাসমূহ	৪৯৭৩,৭৯,২০	২৫৮০,৬১,১৭	৩০৭৮,৮৭,৫৯
৪১১২	যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি	৬৩২,৪৩,০০	৩৫,৮৮,১০	২৪৯,১৭,৬৮
৪১১৩	অন্যান্য স্থায়ী সম্পদ	১৬,৬৫	৪,২০	৫,৭০
৪১৪১	ভূমি	৯,০০,০০	১,৫০,০০	১৩,০০,০০
মোট - অর্থনৈতিক সম্পদ :		৫৬১৫,৩৯,১৫	২৬১৮,০৩,৪৭	৩৩৪৬,১০,৯৭
সংরক্ষিত				
৪৯১১	সংরক্ষিত	০	০	২৩৩৭,২০,০০
মোট - সংরক্ষিত :		০	০	২৩৩৭,২০,০০
মোট - মূলধন ব্যয় :		৫৬১৫,৩৯,১৫	২৬১৮,০৩,৪৭	৫৬৮৩,৩০,৯৭
সম্পদ				
আর্থনৈতিক সম্পদ				
৭২১৫	ঋণ	২৭,৩৬	৮,৫০	৫১,২০
মোট - আর্থনৈতিক সম্পদ :		২৭,৩৬	৮,৫০	৫১,২০
মোট - সম্পদ :		২৭,৩৬	৮,৫০	৫১,২০
মোট - প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয় :		২৪০৪১,৩৪,৮০	২০৫২১,২৫,০৬	২২৪৬৬,২০,৫৬

পরিচালন ও উন্নয়ন ব্যয়
মঞ্জুরি ও বরাদ্দের দাবিসমূহ: ২০১৯-২০

মঞ্জুরি নং- ২১

১২৪ - প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

দায়যুক্ত ব্যয় :	০	পরিচালন ব্যয়	১৪৭৭১,৩৪,৮০	আবর্তক :	১৮৪২৫,৬৮,২৯
অন্যান্য ব্যয় :	২৪০৪১,৩৪,৮০	উন্নয়ন ব্যয় :	৯২৭০,০০,০০	মূলধন :	৫৬১৫,৩৯,১৫
				আর্থিক সম্পদ :	২৭,৩৬
				দায় :	০
মোট ব্যয়	২৪০৪১,৩৪,৮০	মোট ব্যয় :	২৪০৪১,৩৪,৮০	মোট ব্যয় :	২৪০৪১,৩৪,৮০

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
প্রাতিষ্ঠানিক শ্রেণিবিন্যাস				
১২৪০১	সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়			
	পরিচালন কার্যক্রম	১০৮,২৫,৮০	৯৩,১৫,৯৮	১০১,৮৬,০১
	উন্নয়ন কার্যক্রম	১৮৫,৩৯,০০	৪,৮৪,০০	২৩৬২,২০,০০
	মোট :	২৯৩,৬৪,৮০	৯৭,৯৯,৯৮	২৪৬৪,০৬,০১
	আবর্তক	২৬০,০৮,৯৪	৯৫,৮৭,৭৮	১০২,১৭,৬১
	মূলধন	৩৩,২৮,৫০	২,০৩,৭০	২৩৬১,৩৭,২০
	আর্থিক সম্পদ	২৭,৩৬	৮,৫০	৫১,২০
	মোট :	২৯৩,৬৪,৮০	৯৭,৯৯,৯৮	২৪৬৪,০৬,০১
১২৪০২	প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর			
	পরিচালন কার্যক্রম	১৪৬৪১,৪৪,০০	১৩৯৮১,০৬,৬৯	১৪০৩২,৮২,৫৫
	উন্নয়ন কার্যক্রম	৮৯৯০,০০,০০	৬২৪৪,৭১,০০	৫৭৭১,৯৯,০০
	মোট :	২৩৬৩১,৪৪,০০	২০২২৫,৭৭,৬৯	১৯৮০৪,৮১,৫৫
	আবর্তক	১৮০৫০,৭৭,০০	১৭৬১১,১৯,৯২	১৬৪৪৯,২৭,৭৮
	মূলধন	৫৫৮০,৬৭,০০	২৬১৪,৫৭,৭৭	৩৩১৫,৫৩,৭৭
	মোট :	২৩৬৩১,৪৪,০০	২০২২৫,৭৭,৬৯	১৯৮০৪,৮১,৫৫

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
প্রাতিষ্ঠানিক শ্রেণিবিণ্যাস				
১২৪০৩	উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো			
	পরিচালন কার্যক্রম	২১,৬৫,০০	১৯,৬৪,৩৯	১৯,৫০,০০
	উন্নয়ন কার্যক্রম	৯৪,৬১,০০	১৭৭,৮৩,০০	১৭৭,৮৩,০০
	মোট :	১১৬,২৬,০০	১৯৭,৪৭,৩৯	১৯৭,৩৩,০০
	আবর্তক	১১৪,৮২,৩৫	১৯৬,০৫,৩৯	১৯৫,৯৩,০০
	মূলধন	১,৪৩,৬৫	১,৪২,০০	১,৪০,০০
	মোট :	১১৬,২৬,০০	১৯৭,৪৭,৩৯	১৯৭,৩৩,০০
	মোট - পরিচালন কার্যক্রম :	১৪৭৭১,৩৪,৮০	১৪০৯৩,৮৭,০৬	১৪১৫৪,১৮,৫৬
	মোট - উন্নয়ন কার্যক্রম :	৯২৭০,০০,০০	৬৪২৭,৩৮,০০	৮৩১২,০২,০০
	মোট - পরিচালন ও উন্নয়ন কার্যক্রম :	২৪০৪১,৩৪,৮০	২০৫২১,২৫,০৬	২২৪৬৬,২০,৫৬
	মোট - আবর্তক :	১৮৪২৫,৬৮,২৯	১৭৯০৩,১৩,০৯	১৬৭৮৭,৩৮,৩৯
	মোট - মূলধন :	৫৬১৫,৩৯,১৫	২৬১৮,০৩,৪৭	৫৬৭৮,৩০,৯৭
	মোট - সম্পদ :	২৭,৩৬	৮,৫০	৫১,২০
	মোট - দায় :	০	০	০
	মোট-প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়:	২৪০৪১,৩৪,৮০	২০৫২১,২৫,০৬	২২৪৬৬,২০,৫৬

ঘ. মঞ্জুরি ও বরাদ্দের দাবি (পরিচালন)

মঞ্জুরি ও বরাদ্দের দাবীসমূহ (পরিচালন) ২০১৯-২০

মঞ্জুরি নং - ২১

১২৪ - প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

দায়যুক্ত পরিচালন ব্যয়:	০
অন্যান্য পরিচালন ব্যয়:	১৪৭৭১,৩৪,৮০
সর্বমোট ব্যয়:	১৪৭৭১,৩৪,৮০

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক গুণ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়				
১২৪০১০১	সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়	১০৮,২৫,৮০	৯৩,১৫,৯৮	১০১,৮৬,০১
	মোট - সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়:	১০৮,২৫,৮০	৯৩,১৫,৯৮	১০১,৮৬,০১
প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর				
১২৪০২০১	প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর	৬৯৮,৯৬,০০	৫৪১,৫০,৫৮	৬৬৫,৬৭,৬৪
১২৪০২০২	বিভাগীয় প্রাথমিক শিক্ষা অফিসারের কার্যালয়সমূহ	৭,৫৩,০০	৭,৫৯,৭৬	৬,০৬,৬৩
১২৪০২০৩	জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসসমূহ	৪৩,৫৯,০০	৪৩,৪০,২৫	৩৭,৭৩,৪৪
১২৪০২০৪	উপজেলা শিক্ষা অফিসসমূহ	২৮১,০১,০০	৩৩২,১০,২৩	২৫৮,৪৮,৬৫
১২৪০২০৫	মেট্রোপলিটান থানা শিক্ষা অফিসসমূহ	১৬,৫৬,০০	২০,১১,০৬	১১,৪২,৮৫
১২৪০২০৬	উপজেলা রিসোর্স সেন্টারসমূহ	৮৮,৬৩,০০	৮২,০২,৬০	৮৩,৯২,৯৪
১২৪০২০৭	থানা রিসোর্স সেন্টারসমূহ	৪,৮৪,০০	৪,৮২,৯৭	৪,০১,৯৫
১২৪০২০৮	প্রাথমিক শিক্ষক প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউটসমূহ	৮৮,৫৭,০০	৮৮,২৪,৪৪	৮০,১৭,৯৫
১২৪০২০৯	সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়সমূহ	১৩৪১১,৭৫,০০	১২৮৬১,২৪,৮০	১২৮৮৫,৩০,৫০
	মোট - প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর:	১৪৬৪১,৪৪,০০	১৩৯৮১,০৬,৬৯	১৪০৩২,৮২,৫৫
উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো				
১২৪০৩০১	প্রধান কার্যালয়, উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো	৮,৭১,০০	৮,৪২,০১	৮,৪৮,৩৮
১২৪০৩০২	জেলা উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরোর কার্যালয়সমূহ	১২,৯৪,০০	১১,২২,৩৮	১১,০১,৬২
	মোট - উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো:	২১,৬৫,০০	১৯,৬৪,৩৯	১৯,৫০,০০
	মোট - প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়:	১৪৭৭১,৩৪,৮০	১৪০৯৩,৮৭,০৬	১৪১৫৪,১৮,৫৬

মঞ্জুরি ও বরাদ্দের দাবিসমূহ (পরিচালন) ২০১৯-২০

মঞ্জুরি নং - ২১

১২৪ - প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

১২৪০১ - সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক গুপ/কোড	অপারেশন কোড	অর্থনৈতিক গুপ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
			পরিচালন কার্যক্রম			
			সাধারণ কার্যক্রম			
১২৪০১০১			সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়			
	১২৪০১০১১০৭৫২৭		সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়			
			আবর্তক ব্যয়			
		৩১	কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation)			
		৩১১১	নগদ মঞ্জুরি ও বেতন			
		৩১১১১০১	মূল বেতন (অফিসার)	৪,৫০,০০	৩,৭০,০০	৪,২৫,২০
		৩১১১২০১	মূল বেতন (কর্মচারী)	১,০৫,০০	৮০,০০	১,০৩,২৫
		৩১১১৩০১	দায়িত্ব ভাতা	২,৫০	১,৫০	০
		৩১১১৩০২	যাতায়াত ভাতা	২,৫০	১,৮০	২,০০
		৩১১১৩০৬	শিক্ষা ভাতা	৭,৮০	৭,৪০	৭,৪০
		৩১১১৩১০	বাড়ি ভাড়া ভাতা	১,০৩,০০	১,০৩,৫০	১,০০,৫০
		৩১১১৩১১	চিকিৎসা ভাতা	২২,০০	২০,০০	২১,৫৩
		৩১১১৩১২	মোবাইল/সেলফোন ভাতা	২,৩০	২,২০	২,০০
		৩১১১৩১৩	আবাসিক টেলিফোন নগদায়ন ভাতা	১৪,৫০	১১,০০	০
		৩১১১৩১৪	টিফিন ভাতা	১,৮০	১,৫০	১,৬৫
		৩১১১৩১৫	পোশাক ভাতা	১,৫০	১,২৫	১,২৫
		৩১১১৩১৬	ধোলাই ভাতা	৩,০০	২,০০	০
		৩১১১৩২৫	উৎসব ভাতা	১,৪৫,০০	৮৫,০০	১,৪৪,৪৫
		৩১১১৩২৭	অধিকাল ভাতা	৫,৫০	৫,০০	৫,০০
		৩১১১৩২৮	শ্রান্তি ও বিনোদন ভাতা	২৮,০০	২৫,০০	২৭,৫০
		৩১১১৩৩১	আপ্যায়ন ভাতা	১০,০০	৭,২০	০
		৩১১১৩৩২	সম্মানী ভাতা	১১,০০	১০,০০	১০,০০
		৩১১১৩৩৫	বাংলা নববর্ষ ভাতা	১৪,৫০	১৩,৬৫	১৩,৬৫
		৩১১১৩৩৮	অন্যান্য ভাতা	৩,০০	২,৮০	২,০০
		৩১১১৩৩৯	পাচক ভাতা	১,৯২	১,৯২	২,৪০
		৩১১১৩৪০	নিরাপত্তা ভাতা	১,৯২	১,৯২	২,৪০
			উপমোট - নগদ মঞ্জুরি ও বেতন:	৯,৩৬,৭৪	৭,৫৪,৬৪	৮,৭২,১৮
			উপমোট - কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation):	৯,৩৬,৭৪	৭,৫৪,৬৪	৮,৭২,১৮
		৩২	পণ্য ও সেবার ব্যবহার			
		৩২১১	প্রশাসনিক ব্যয়			
		৩২১১১০১	পুরস্কার	০	৫,০০	০
		৩২১১১০৬	আপ্যায়ন ব্যয়	১২,২০	১১,৫০	১১,৫০
		৩২১১১১০	আইন সংক্রান্ত ব্যয়	৩৪,০০	৩২,০০	১৭,৪০
		৩২১১১১৭	ইন্টারনেট/ ফ্যাক্স/ টেলেক্স	২০,০০	১০,০০	১৯,০০
		* ৩২১১১১৯	ডাক	৭০	২৫	৬৫
		* ৩২১১১২০	টেলিফোন	১৪,০০	৯,০০	২০,০০
		* ৩২১১১২৫	প্রচার ও বিজ্ঞাপন ব্যয়	৪,০০	৩,৫৫	৩,৫৫

মজুরি ও বরাদ্দের দাবিসমূহ (পরিচালন): ১২৪০১-সচিবালয়, প্রাথমিক ও পশিক্ষা মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক গ্রুপ/কোড	অপারেশন কোড	অর্থনৈতিক গ্রুপ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
		৩২১১১২৭	বইপত্র ও সাময়িকী	৫.০০	৪.১০	৪.১০
		৩২১১১৩০	যাতায়াত ব্যয়	৩.৫০	৩.০০	৩.০০
		৩২১১১৩৫	নিয়োগ পরীক্ষা	৬.০০	০	০
			উপমোট - প্রশাসনিক ব্যয়:	১৯.৪০	৭৮.৪০	৭৯.২০
		৩২২১	ফি, চার্জ ও কমিশন			
	*	৩২২১১০১	নিরীক্ষা/সমীক্ষা ফি	৫০	১০	৫০
			উপমোট - ফি, চার্জ ও কমিশন:	৫০	১০	৫০
		৩২৩১	প্রশিক্ষণ			
		৩২৩১৩০১	প্রশিক্ষণ	২২.০০	২০.০০	২০.০০
			উপমোট - প্রশিক্ষণ:	২২.০০	২০.০০	২০.০০
		৩২৪৩	পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট			
		৩২৪৩১০১	পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট	১৫.৮০	১৫.০০	১৫.০০
		৩২৪৩১০২	গ্যাস ও ছালানি	১৪.৭৫	১৪.০০	১৪.০০
			উপমোট - পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট:	৩০.৫৫	২৯.০০	২৯.০০
		৩২৪৪	ভ্রমণ ও বদলি			
		৩২৪৪১০১	ভ্রমণ ব্যয়	৩৩.৮০	৩২.০০	৩২.০০
			উপমোট - ভ্রমণ ও বদলি:	৩৩.৮০	৩২.০০	৩২.০০
		৩২৫৫	মুদ্রণ ও মনিহারি			
		৩২৫৫১০১	কম্পিউটার সামগ্রী	১৫.০০	৫.০০	৯.০০
		৩২৫৫১০২	মুদ্রণ ও বীধাই	১০.০০	৫.০০	৯.৫০
		৩২৫৫১০৪	স্ট্যাম্প ও সিল	৩.৫০	১.০০	৪.০০
		৩২৫৫১০৫	অন্যান্য মনিহারি	৭.১৫	৬.৭৫	৬.৭৫
			উপমোট - মুদ্রণ ও মনিহারি:	৩৫.৬৫	১৭.৭৫	২৯.২৫
		৩২৫৬	সাধারণ সরবরাহ ও কীচামাল সামগ্রী			
		৩২৫৬১০৬	পোশাক	৩.৪৫	৩.২৫	৩.২৫
			উপমোট - সাধারণ সরবরাহ ও কীচামাল সামগ্রী:	৩.৪৫	৩.২৫	৩.২৫
		৩২৫৭	পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়			
		৩২৫৭১০৫	উদ্ভাবন	১৫.০০	০	০
		৩২৫৭৩০১	অনুষ্ঠান/ উৎসবাদি	১০.৫৫	১০.০০	১০.০০
			উপমোট - পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়:	২৫.৫৫	১০.০০	১০.০০
		৩২৫৮	মেরামত ও সংরক্ষণ			
		৩২৫৮১০১	মোটরযান	৬.৫০	৫.০০	৬.১৭
		৩২৫৮১০২	আসবাবপত্র	৬.০০	২.০০	৫.৫০
		৩২৫৮১০৩	কম্পিউটার	১৩.০০	২.০০	১১.৫০
		৩২৫৮১০৮	অন্যান্য ভবন ও স্থাপনা	৬৫.০০	৪৫.০০	৪৫.০০
		৩২৫৮১৪০	মোটরযান রক্ষাবেক্ষণ ব্যয়	১,৩০.০০	১,৩২.০০	১,১০.০০
			উপমোট - মেরামত ও সংরক্ষণ:	২,২০.৫০	১,৮৬.০০	১,৭৮.১৭
			উপমোট - পণ্য ও সেবার ব্যবহার:	৪,৭১.৪০	৩,৭৬.৫০	৩,৮১,৩৭
		৩৯	সংরক্ষিত			
		৩৯১১	সংরক্ষিত			
		৩৯১১১১১	সাধারণ খোক বরাদ্দ	৭৭.৫০	০	০
			উপমোট - সংরক্ষিত:	৭৭.৫০	০	০
			উপমোট - সংরক্ষিত:	৭৭.৫০	০	০
			উপমোট - আর্জিতক ব্যয়:	১৪,৮৫,৬৪	১১,৩১,১৪	১২,৫৩,৫৫

মজুরি ও বরাদ্দের দাবিসমূহ (গরিচালন): ১২৪০১-সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক গ্রুপ/কোড	অপারেশন কোড	অর্থনৈতিক গ্রুপ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
			মূলধন ব্যয়			
	৪১		অর্থায়ন সম্পদ			
	৪১১২		সঞ্চয় ও সরকারি			
	* ৪১১২২০২		কম্পিউটার ও আনুষঙ্গিক	২৫.০০	১৮.০০	২৩.০০
	* ৪১১২৩১৪		আসবাবপত্র	১৮.০০	১৭.০০	১৭.০০
			উপমোট - সঞ্চয় ও সরকারি:	৪৩.০০	৩৫.০০	৪০.০০
			উপমোট - অর্থায়ন সম্পদ:	৪৩.০০	৩৫.০০	৪০.০০
			উপমোট - মূলধন ব্যয়:	৪৩.০০	৩৫.০০	৪০.০০
			সম্পদ			
	৭২		আর্থিক সম্পদ			
	৭২১৫		ঋণ			
	৭২১৫১০১		গৃহনির্মাণ ঋণ	০	২.৪০	৭.০০
	৭২১৫১০২		কম্পিউটার ঋণ	০	৩.০০	২৯.৯০
	৭২১৫১০৪		মোটরগাড়ি ঋণ	০	১.০	৫.৮৫
	৭২১৫১০৫		মোটর সাইকেল ঋণ	০	৩.০০	৮.৪৫
			উপমোট - ঋণ:	০	৮.৫০	৫১.২০
			উপমোট - আর্থিক সম্পদ:	০	৮.৫০	৫১.২০
			উপমোট - সম্পদ:	০	৮.৫০	৫১.২০
			মোট - সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়:	১৫,২৮,৬৪	১১,৭৪,৬৪	১৩,৪৪,৭৫
১২৪০১০১১০৭৫২৮			বাধ্যতামূলক প্রাথমিক শিক্ষা বাস্তবায়ন ও মূল্যায়ন ইউনিট			
			আবর্তক ব্যয়			
	৩১		কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation)			
	৩১১১		নগদ মজুরি ও বেতন			
	৩১১১১০১		মূল বেতন (অফিসার)	১,১৬.০০	১,০০.০০	১,১৪.৫০
	৩১১১২০১		মূল বেতন (কর্মচারী)	১,১৬.০০	১,১১.০০	১,১১.০০
	৩১১১৩০২		যাতায়াত ভাতা	৩.০০	২.০০	৩.৫০
	৩১১১৩০৬		শিক্ষা ভাতা	৫.০০	৪.৫০	৬.০০
	৩১১১৩১০		বাড়ি ভাড়া ভাতা	১,০২.০০	৯৫.০০	৯৫.০০
	৩১১১৩১১		চিকিৎসা ভাতা	১০.০০	১০.০০	১০.০০
	৩১১১৩১২		মোবাইল/সেলফোন ভাতা	১.০০	১.০০	০
	৩১১১৩১৩		আবাসিক টেলিফোন নগদায়ন ভাতা	৫.০০	১০.০০	০
	৩১১১৩১৪		টিফিন ভাতা	২.০০	১.৫০	৩.০০
	৩১১১৩১৫		পোশাক ভাতা	৩.০০	২.০০	০
	৩১১১৩১৬		ধোলাই ভাতা	৫.০০	৫.০০	০
	৩১১১৩২৫		উৎসব ভাতা	৪৪.০০	৪০.০০	৪০.০০
	৩১১১৩২৭		অধিকাল ভাতা	৮.০০	৬.০০	৮.০০
	৩১১১৩২৮		শ্রান্তি ও বিনোদন ভাতা	৯.০০	৮.০০	৮.০০
	৩১১১৩২৯		প্রশিক্ষণ ভাতা	৩.৫০	২.৫০	২.৫০
	৩১১১৩৩২		সম্মানী ভাতা	৩.০০	২.৫০	২.৫০
	৩১১১৩৩৫		বাংলা নববর্ষ ভাতা	৭.০০	৬.০০	৬.০০
	৩১১১৩৩৮		অন্যান্য ভাতা	৩.০০	৫.০০	৮.৫০
			উপমোট - নগদ মজুরি ও বেতন:	৪,৪১.০০	৪,০৩.০০	৪,১৮.৫০
			উপমোট - কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation):	৪,৪১.০০	৪,০৩.০০	৪,১৮.৫০
	৩২		পণ্য ও সেবার ব্যবহার			
	৩২১১		প্রশাসনিক ব্যয়			
	৩২১১১০৬		আপ্যায়ন ব্যয়	২.৫০	১.৫০	১.৫০

মঞ্জুরি ও বরাদ্দের দাবিসমূহ (পরিচালন): ১২৪০১-সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

(জংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক গ্রুপ/কোড	অপারেশন কোড	অর্থনৈতিক গ্রুপ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
		৩২১১১১০	আইন সংক্রান্ত ব্যয়	৪,০০	৩,০০	৫,৫০
	*	৩২১১১১৩	বিদ্যুৎ	৫০	৫০	৫০
	*	৩২১১১১৫	পানি	৫০	৫০	৫০
		৩২১১১১৭	ইন্টারনেট/ ফ্যাক্স/ টেলের	৪,০০	৩,০০	২,০০
	*	৩২১১১১৯	ডাক	১,০০	৫০	১,০০
	*	৩২১১১২০	টেলিফোন	২,০০	২,০০	৫,০০
		৩২১১১২৭	বইপত্র ও সামগ্রিকী	৫০	৫০	০
	*	৩২১১১২৯	অফিস ভবন ভাড়া	১,০০	১,০০	১,০০
		৩২১১১৩০	যাতায়াত ব্যয়	৫০	৫০	০
			উপমোট - প্রশাসনিক ব্যয়:	১৬,৫০	১৩,০০	১৭,০০
৩২২১			ফি, চার্জ ও কমিশন			
		৩২২১১১০	কমিশন	৫০	৫০	১,০০
			উপমোট - ফি, চার্জ ও কমিশন:	৫০	৫০	১,০০
৩২৩১			প্রশিক্ষণ			
		৩২৩১২০১	অভ্যন্তরীণ প্রশিক্ষণ	০	৩,০০	০
		৩২৩১৩০১	প্রশিক্ষণ	৪,০০	০	০
			উপমোট - প্রশিক্ষণ:	৪,০০	৩,০০	০
৩২৪৩			পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট			
		৩২৪৩১০১	পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট	৬,০০	৫,০০	৭,৫০
		৩২৪৩১০২	গ্যাস ও জ্বালানি	২,০০	১,৫০	২,০০
			উপমোট - পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট:	৮,০০	৬,৫০	৯,৫০
৩২৪৪			ভ্রমণ ও বদলি			
		৩২৪৪১০১	ভ্রমণ ব্যয়	৮,৫০	৮,০০	৭,০০
			উপমোট - ভ্রমণ ও বদলি:	৮,৫০	৮,০০	৭,০০
৩২৫৫			মুদ্রণ ও মনিহারি			
		৩২৫৫১০১	কম্পিউটার সামগ্রী	২,০০	২,০০	২,০০
		৩২৫৫১০৪	স্ট্যাম্প ও সিল	৫০	৫০	৪,০০
		৩২৫৫১০৫	অন্যান্য মনিহারি	৩,০০	২,০০	০
			উপমোট - মুদ্রণ ও মনিহারি:	৫,৫০	৪,৫০	৬,০০
৩২৫৬			সাধারণ সরবরাহ ও কীচামাল সামগ্রী			
		৩২৫৬১০৬	পেশাক	৩,০০	৩,০০	২,০০
			উপমোট - সাধারণ সরবরাহ ও কীচামাল সামগ্রী:	৩,০০	৩,০০	২,০০
৩২৫৭			পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়			
		৩২৫৭১০৫	উদ্ভাবন	০	২,৫০	০
		৩২৫৭৩০১	অনুষ্ঠান/ উৎসবাদি	১,০০	১,০০	১,০০
			উপমোট - পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়:	১,০০	৩,৫০	১,০০
৩২৫৮			মেরামত ও সংরক্ষণ			
		৩২৫৮১০১	মোটরযান	৪,০০	৪,০০	৫,০০
		৩২৫৮১০২	আসবাবপত্র	১,০০	১,০০	২,০০
		৩২৫৮১০৩	কম্পিউটার	২,০০	১,০০	২,০০
		৩২৫৮১৪০	মোটরযান রক্ষণাবেক্ষণ ব্যয়	২৫,০০	২০,০০	২৪,০০
			উপমোট - মেরামত ও সংরক্ষণ:	৩২,০০	২৬,০০	৩৩,০০
			উপমোট - পণ্য ও সেবার ব্যবহার:	৭৯,০০	৬৮,০০	৭৬,৫০

মজুরি ও বরাদ্দের দাবিসমূহ (পরিচালন): ১২৪০১-সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক গ্রুপ/কোড	অপারেশন কোড	অর্থনৈতিক গ্রুপ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
		৩৮	অন্যান্য ব্যয়			
		৩৮২১	আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরণ নয়			
		* ৩৮২১১০২	ভূমি উন্নয়ন কর	৫০	৫০	৫০
			উপমোট - আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরণ নয়:	৫০	৫০	৫০
			উপমোট - অন্যান্য ব্যয়:	৫০	৫০	৫০
			উপমোট - আবর্তক ব্যয়:	৫,২০,৫০	৪,৭২,৫০	৪,৯৫,৫০
			মূলধন ব্যয়			
		৪১	অর্থায়ন সম্পদ			
		৪১১২	ফরাসি ও সরঞ্জামাদি			
		** ৪১১২১০১	মোটরযান	৫০	৩৪,০০	০
		* ৪১১২২০২	কম্পিউটার ও আনুষঙ্গিক	৬,০০	৬,০০	৫,০০
		* ৪১১২৩০৩	বৈদ্যুতিক সরঞ্জামাদি	১,০০	২,০০	২,০০
		* ৪১১২৩১৪	আসবাবপত্র	২,০০	২,৫০	২,৫০
			উপমোট - ফরাসি ও সরঞ্জামাদি:	৯,৫০	৪৪,৫০	৯,৫০
			উপমোট - অর্থায়ন সম্পদ:	৯,৫০	৪৪,৫০	৯,৫০
			উপমোট - মূলধন ব্যয়:	৯,৫০	৪৪,৫০	৯,৫০
			মোট - বাধ্যতামূলক প্রাথমিক শিক্ষা বাস্তবায়ন ও মূল্যায়ন ইউনিট:	৫,৩০,০০	৫,১৬,০০	৫,০৫,০০
			মোট - সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়:	২০,৫৮,৬৪	১৬,৯০,৬৪	১৮,৪৯,৭৫
			মোট - সাধারণ কার্যক্রম:	২০,৫৮,৬৪	১৬,৯০,৬৪	১৮,৪৯,৭৫
			বিশেষ কার্যক্রম			
১২৪০১০১			সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়			
	১২০০০০৮০১		সরকারি কর্মচারীদের জন্য ঋণ			
			সম্পদ			
		৭২	আর্থিক সম্পদ			
		৭২১৫	ঋণ			
		৭২১৫১০১	গৃহনির্মাণ ঋণ	১০,৮৬	০	০
		৭২১৫১০২	কম্পিউটার ঋণ	৬,৫০	০	০
		৭২১৫১০৪	মোটরগাড়ি ঋণ	৫,০০	০	০
		৭২১৫১০৫	মোটর সাইকেল ঋণ	৫,০০	০	০
			উপমোট - ঋণ:	২৭,৩৬	০	০
			উপমোট - আর্থিক সম্পদ:	২৭,৩৬	০	০
			উপমোট - সম্পদ:	২৭,৩৬	০	০
			মোট - সরকারি কর্মচারীদের জন্য ঋণ:	২৭,৩৬	০	০
	১২০০০১৪১১		বাস্তবায়ন এবং মনিটরিং সেল			
			আবর্তক ব্যয়			
		৩৭	সামাজিক সুবিধাদি			
		৩৭২২	জনসদ সামাজিক সহায়তা সুবিধাদি			
		৩৭২২১০৫	স্কুল ফিডিং	৩২,৯৪,৮০	৩০,৮৩,৭৬	৩০,৮৩,৭৬
			উপমোট - জনসদ সামাজিক সহায়তা সুবিধাদি:	৩২,৯৪,৮০	৩০,৮৩,৭৬	৩০,৮৩,৭৬
			উপমোট - সামাজিক সুবিধাদি:	৩২,৯৪,৮০	৩০,৮৩,৭৬	৩০,৮৩,৭৬
			উপমোট - আবর্তক ব্যয়:	৩২,৯৪,৮০	৩০,৮৩,৭৬	৩০,৮৩,৭৬
			মোট - বাস্তবায়ন এবং মনিটরিং সেল:	৩২,৯৪,৮০	৩০,৮৩,৭৬	৩০,৮৩,৭৬

মজুরি ও বরাদ্দের দাবিসমূহ (পরিচালন): ১২৪০১-সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক গুণ/কোড	অপারেশন কোড	অর্থনৈতিক গুণ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
১২০০১৪১২			শিক্ষা সপ্তাহ			
			আবর্তক ব্যয়			
	৩৬		অনুদান			
	৩৬৩১		আবর্তক অনুদান			
	৩৬৩১১৯		অন্যান্য অনুদান	৪০,০০	৩২,০০	৩২,০০
			উপমোট - আবর্তক অনুদান:	৪০,০০	৩২,০০	৩২,০০
			উপমোট - অনুদান:	৪০,০০	৩২,০০	৩২,০০
			উপমোট - আবর্তক ব্যয়:	৪০,০০	৩২,০০	৩২,০০
			মোট - শিক্ষা সপ্তাহ:	৪০,০০	৩২,০০	৩২,০০
১২০০০৭৬০০			পরীক্ষা ব্যয়ব্যবস্থাপনা			
			আবর্তক ব্যয়			
	৩১		কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation)			
	৩১১১		নগদ মজুরি ও বেতন			
	৩১১১৩৩		সম্মানী ভাতা	০	৩,০০	৩,০০
			উপমোট - নগদ মজুরি ও বেতন:	০	৩,০০	৩,০০
			উপমোট - কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation):	০	৩,০০	৩,০০
	৩২		পণ্য ও সেবার ব্যবহার			
	৩২১১		প্রশাসনিক ব্যয়			
	৩২১১১২		প্রচার ও বিজ্ঞাপন ব্যয়	০	৮০	৮০
			উপমোট - প্রশাসনিক ব্যয়:	০	৮০	৮০
	৩২৫৫		মুদ্রণ ও মনিহারি			
	৩২৫৫১০		অন্যান্য মনিহারি	০	১,০০	১,০০
			উপমোট - মুদ্রণ ও মনিহারি:	০	১,০০	১,০০
			উপমোট - পণ্য ও সেবার ব্যবহার:	০	১,৮০	১,৮০
			উপমোট - আবর্তক ব্যয়:	০	৪,৮০	৪,৮০
			মূলধন ব্যয়			
	৪১		অর্থায়নিক সম্পদ			
	৪১১৩		অন্যান্য স্থায়ী সম্পদ			
	৪১১৩৩০		ডাটাবেজ	০	২০	২০
			উপমোট - অন্যান্য স্থায়ী সম্পদ:	০	২০	২০
			উপমোট - অর্থায়নিক সম্পদ:	০	২০	২০
			উপমোট - মূলধন ব্যয়:	০	২০	২০
			মোট - পরীক্ষা ব্যয়ব্যবস্থাপনা:	০	৫,০০	৫,০০

মজুরি ও বরাদ্দের দাবিসমূহ (পরিচালন): ১২৪০১-সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক গুপ/কোড	অপারেশন কোড	অর্থনৈতিক গুপ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
১২০০০৮৪২১			গবেষণা ও উদ্ভাবনী কার্যক্রম			
			মূলধন ব্যয়			
৪১			অর্থায়ন সম্পদ			
৪১১৩			অন্যান্য স্থায়ী সম্পদ			
৪১১৩৩০১			কম্পিউটার সফটওয়্যার	৩,০০	৩,০০	৩,৫০
৪১১৩৩০২			ড্যাটাবেজ	২,০০	১,০০	২,০০
উপমোট - অন্যান্য স্থায়ী সম্পদ:				৫,০০	৪,০০	৫,৫০
উপমোট - অর্থায়ন সম্পদ:				৫,০০	৪,০০	৫,৫০
উপমোট - মূলধন ব্যয়:				৫,০০	৪,০০	৫,৫০
মোট - গবেষণা ও উদ্ভাবনী কার্যক্রম:				৫,০০	৪,০০	৫,৫০
মোট - সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়:				৩৩,৬৭,১৬	৩১,২৪,৭৬	৩১,২৬,২৬
মোট - বিশেষ কার্যক্রম:				৩৩,৬৭,১৬	৩১,২৪,৭৬	৩১,২৬,২৬
১২৪০১০১			সহায়তা কার্যক্রম			
			সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়			
১৩১০০৪১০০			জাতীয় প্রাথমিক শিক্ষা একাডেমি			
			আবর্তক ব্যয়			
৩৬			অনুদান			
৩৬৩১			আবর্তক অনুদান			
৩৬৩১১০১			বেতন বাবদ সহায়তা	৩,০৬,০০	২,৯১,০০	২,৮৭,০০
৩৬৩১১০২			ভাতাদি বাবদ সহায়তা	২,২৫,০৭	২,২৮,২৪	২,১২,৬৭
৩৬৩১১০৩			পণ্য ও সেবা বাবদ সহায়তা	৩,২৩,৯৩	৩,২৪,৩৪	৩,০৩,৮৩
৩৬৩১১০৭			বিশেষ অনুদান	০	৭,০০	৬,৫০
৩৬৩১১০৮			গবেষণা অনুদান	১৫,০০	০	০
৩৬৩১১১৯			অন্যান্য অনুদান	১৯,০০	০	০
উপমোট - আবর্তক অনুদান:				৮,৮৯,০০	৮,৫০,৫৮	৮,১০,০০
৩৬৩২			মূলধন অনুদান			
৩৬৩২১০২			যন্ত্রপাতি অনুদান	৪,০০	০	০
৩৬৩২১০৫			তথ্য যোগাযোগ প্রযুক্তি অনুদান	৪,০০	০	০
৩৬৩২১০৬			অন্যান্য মূলধন অনুদান	৩,০০	০	০
উপমোট - মূলধন অনুদান:				১১,০০	০	০
উপমোট - অনুদান:				৯,০০,০০	৮,৫০,৫৮	৮,১০,০০
উপমোট - আবর্তক ব্যয়:				৯,০০,০০	৮,৫০,৫৮	৮,১০,০০
মোট - জাতীয় প্রাথমিক শিক্ষা একাডেমি:				৯,০০,০০	৮,৫০,৫৮	৮,১০,০০
১৩২০১১৬০০			শিশু কল্যাণ ট্রাস্ট			
			আবর্তক ব্যয়			
৩৬			অনুদান			
৩৬৩১			আবর্তক অনুদান			
৩৬৩১১০১			বেতন বাবদ সহায়তা	২০,৫১,৮৫	১৭,৫০,৮৬	২০,২৮,৪৫
৩৬৩১১০২			ভাতাদি বাবদ সহায়তা	২১,৯৫,৮৩	১৬,৭৭,৬৭	২১,৪৮,১২
৩৬৩১১০৩			পণ্য ও সেবা বাবদ সহায়তা	৭০,৫০	৫২,২০	৫৭,৫৬
৩৬৩১১০৪			পেনশন ও অবসর সুবিধা সহায়তা	১,৬৮,৮৮	০	০
৩৬৩১১০৭			বিশেষ অনুদান	০	১০,৭০	৭,৩০
৩৬৩১১০৮			গবেষণা অনুদান	৩,০০	০	০

মঞ্জুরি ও বরাদ্দের দাবিসমূহ (পরিচালন): ১২৪০১-সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক গ্রুপ/কোড	অপারেশন কোড	অর্থনৈতিক গ্রুপ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
		৩৬৩১১৯৯	অন্যান্য অনুদান	০	১,৫৮,৫৭	১,৫৮,৫৭
			উপমোট - আর্বর্তক অনুদান:	৪৪,৯০,০৬	৩৬,৫০,০০	৪৪,০০,০০
৩৬৩২			মূলধন অনুদান			
		৩৬৩২১০২	যন্ত্রপাতি অনুদান	৬,৬৯	০	০
		৩৬৩২১০৫	তথ্য যোগাযোগ প্রযুক্তি অনুদান	২,২৫	০	০
		৩৬৩২১০৬	অন্যান্য মূলধন অনুদান	১,০০	০	০
			উপমোট - মূলধন অনুদান:	৯,৯৪	০	০
			উপমোট - অনুদান:	৪৫,০০,০০	৩৬,৫০,০০	৪৪,০০,০০
			উপমোট - আর্বর্তক ব্যয়:	৪৫,০০,০০	৩৬,৫০,০০	৪৪,০০,০০
			মোট - শিশু কল্যাণ ট্রাস্ট:	৪৫,০০,০০	৩৬,৫০,০০	৪৪,০০,০০
			মোট - সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়:	৫৪,০০,০০	৪৫,০০,৫৮	৫২,১০,০০
			মোট - সহায়তা কার্যক্রম:	৫৪,০০,০০	৪৫,০০,৫৮	৫২,১০,০০
			মোট - পরিচালন কার্যক্রম:	১০৮,২৫,৮০	৯৩,১৫,৯৮	১০১,৮৬,০১
			মোট - সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়:	১০৮,২৫,৮০	৯৩,১৫,৯৮	১০১,৮৬,০১

প্রাতিষ্ঠানিক গ্রুপ/কোড	অপারেশন কোড	অর্থনৈতিক গ্রুপ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
পরিচালন কার্যক্রম						
সাধারণ কার্যক্রম						
১২৪০২০১			প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর			
	১২৪০২০১১০৭৫২৯		প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর			
আবর্তক ব্যয়						
৩১			কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation)			
৩১১১			নগদ মঞ্জুরি ও বেতন			
৩১১১১০১			মূল বেতন (অফিসার)	৮,৮৯,৩৫	৮,৪১,০৯	৮,৪১,০৯
৩১১১২০১			মূল বেতন (কর্মচারী)	৫,৮১,৭৩	৫,৫০,০০	৮,৬৫,০০
৩১১১৩০১			দায়িত্ব ভাতা	২,০০	২,০০	২,০০
৩১১১৩০২			যাতায়াত ভাতা	৬,৯০	৬,৫০	৬,৯৫
৩১১১৩০৬			শিক্ষা ভাতা	৩৭,০০	৩৫,০৪	৩০,০০
৩১১১৩১০			বাড়ি ভাড়া ভাতা	৬,৬০,৪২	৫,২০,০০	৭,৬২,৫০
৩১১১৩১১			চিকিৎসা ভাতা	৬২,০০	৬২,০০	৪৫,০০
৩১১১৩১২			মোবাইল/সেলফোন ভাতা	৪,০০	৩,৭২	২,৬৫
৩১১১৩১৩			আবাসিক টেলিফোন নগদায়ন ভাতা	৯,৫০	৯,০০	০
৩১১১৩১৪			টিফিন ভাতা	৫,০০	৫,০০	৬,০০
৩১১১৩১৬			ধোলাই ভাতা	২,০০	২,০০	২,০০
৩১১১৩২৫			উৎসব ভাতা	২,৪৪,৬০	২,৩২,০০	২,৫৪,১৭
৩১১১৩২৭			অধিকাল ভাতা	৭০,০০	৫৫,০০	৭০,০০
৩১১১৩২৮			শান্তি ও বিনোদন ভাতা	৫০,০০	৪৭,৩৯	৪২,৩৬
৩১১১৩৩১			আপ্যায়ন ভাতা	১,১০	১,০০	০
৩১১১৩৩২			সম্মানী ভাতা	৩০,০০	২০,০০	৩০,০০
৩১১১৩৩৫			বাংলা নববর্ষ ভাতা	৩০,০০	২৫,৪২	২৫,৪২
৩১১১৩৩৮			অন্যান্য ভাতা	০	০	১০,০০
উপমোট - নগদ মঞ্জুরি ও বেতন:				২৬,৮৫,৬০	২৪,১৭,১৬	২৯,৯২,১৪
উপমোট - কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation):				২৬,৮৫,৬০	২৪,১৭,১৬	২৯,৯২,১৪
৩২			পণ্য ও সেবার ব্যবহার			
৩২১১			প্রশাসনিক ব্যয়			
৩২১১১০১			পুরস্কার	৫,০০	২,০০	০
৩২১১১০৬			আপ্যায়ন ব্যয়	১,১০	১,০০	১,০০
৩২১১১১০			আইন সংক্রান্ত ব্যয়	৭৭,০০	৭০,০০	৭০,০০
৩২১১১১১			সেমিনার/কনফারেন্স ব্যয়	১৫,০০	১০,০০	৫,০০
* ৩২১১১১৩			বিদ্যুৎ	৫০,০০	৪৫,০০	৪৫,০০
* ৩২১১১১৫			পানি	১৫,০০	১২,০০	৭,০০
* ৩২১১১১৯			ডাক	২,০০	২,০০	২,০০
* ৩২১১১২০			টেলিফোন	৪০,০০	৩০,০০	৬২,০০
৩২১১১৩০			যাতায়াত ব্যয়	১১,০০	১০,০০	১০,০০
৩২১১১৩১			আউটসোর্সিং	১,৩০,০০	১,৩০,০০	৫০,০০
* ৩২১১১৩৫			নিয়োগ পরীক্ষা	৩১,৮১,০০	০	০
উপমোট - প্রশাসনিক ব্যয়:				৩৫,২৭,১০	৩,১২,০০	২,৫২,০০
৩২২১			ফি, চার্জ ও কমিশন			
৩২২১১০৬			পরিবহন ব্যয়	৪,৪৫,০০	৩,৬০,০০	৪,৪৫,০০
৩২২১১১২			পরীক্ষা ফি	০	৫,৭৪,৪২	০
উপমোট - ফি, চার্জ ও কমিশন:				৪,৪৫,০০	৯,৩৪,৪২	৪,৪৫,০০

মজুরি ও বরাদ্দের দাবিসমূহ (পরিচালন): ১২৪০২-প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক গুণ/কোড	অপারেশন কোড	অর্থনৈতিক গুণ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
	৩২৩১		প্রশিক্ষণ			
	৩২৩১৩০১		প্রশিক্ষণ	১৬,০০,০০	১৫,০০,০০	১১১,০০,০০
			উপমোট - প্রশিক্ষণ:	১৬,০০,০০	১৫,০০,০০	১১১,০০,০০
	৩২৪৩		পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট			
	৩২৪৩১০১		পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট	১৫,০০	১২,০০	১২,০০
			উপমোট - পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট:	১৫,০০	১২,০০	১২,০০
	৩২৪৪		ভ্রমণ ও বদলি			
	৩২৪৪১০১		ভ্রমণ ব্যয়	৭৫,০০	৭৫,০০	৫০,০০
	৩২৪৪১০২		বদলি ব্যয়	২,২০	২,০০	২,০০
			উপমোট - ভ্রমণ ও বদলি:	৭৭,২০	৭৭,০০	৫২,০০
	৩২৫৫		মুদ্রণ ও মনিহারি			
	৩২৫৫১০৫		অন্যান্য মনিহারি	২৭,৫০	২৫,০০	১৮,০০
			উপমোট - মুদ্রণ ও মনিহারি:	২৭,৫০	২৫,০০	১৮,০০
	৩২৫৬		সাধারণ সরবরাহ ও কীচামাল সামগ্রী			
	৩২৫৬১০৬		পোশাক	১১,০০	১০,০০	১০,০০
			উপমোট - সাধারণ সরবরাহ ও কীচামাল সামগ্রী:	১১,০০	১০,০০	১০,০০
	৩২৫৭		পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়			
	৩২৫৭১০৪		জরিপ	৭৭,০০	৫,০০	৭০,০০
	৩২৫৭১০৫		উদ্ভাবন	১,২৮,০০	১,২৮,০০	০
			উপমোট - পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়:	২,০৫,০০	১,৩৩,০০	৭০,০০
	৩২৫৮		সেরামিত ও সংরক্ষণ			
	৩২৫৮১০১		মোটরযান	৫,৫০	৫,০০	৫,০০
	৩২৫৮১০৩		কম্পিউটার	২,০০	২,৪৮,০০	১,০০
	৩২৫৮১০৫		অন্যান্য যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি	৫,০০	৫,০০	১,০০
	৩২৫৮১০৮		অন্যান্য ভবন ও স্থাপনা	২৫,০০	১০,০০	১০,০০
	৩২৫৮১৪০		মোটরযান রক্ষণাবেক্ষণ ব্যয়	৭০,০০	৬৬,০০	৩০,০০
			উপমোট - সেরামিত ও সংরক্ষণ:	১,০৭,৫০	৩,৩৪,০০	৪৭,০০
			উপমোট - পণ্য ও সেবার ব্যবহার:	৬০,১৫,৩০	৩৩,৩৭,৪২	১২০,০৬,০০
	৩৮		অন্যান্য ব্যয়			
	৩৮২১		আবর্তক স্থানান্তর যা অন্যত্র প্রেরিত নম			
	* ৩৮২১১০১		কাস্টমস শুল্ক	২৭,২৮,০০	২৪,৮০,০০	২৪,৮০,০০
	* ৩৮২১১০২		ভূমি উন্নয়ন কর	৩,৩০	৩,০০	৩,০০
	* ৩৮২১১০৩		পৌর কর	৮,৮০	৮,০০	৮,০০
			উপমোট - আবর্তক স্থানান্তর যা অন্যত্র প্রেরিত নম:	২৭,৪০,১০	২৪,৯১,০০	২৪,৯১,০০
			উপমোট - অন্যান্য ব্যয়:	২৭,৪০,১০	২৪,৯১,০০	২৪,৯১,০০
	৩৯		সংরক্ষিত			
	৩৯১১		সংরক্ষিত			
	** ৩৯১১১১১		সাধারণ খোক বরাদ্দ	৭৯,৫৫,০০	০	০
			উপমোট - সংরক্ষিত:	৭৯,৫৫,০০	০	০
			উপমোট - সংরক্ষিত:	৭৯,৫৫,০০	০	০
			উপমোট - আবর্তক ব্যয়:	১৯৩,৯৬,০০	৮২,৪৫,৫৮	১৭৪,৮৯,১৪

মজুরি ও বরাদ্দের দাবিসমূহ (পরিচালন): ১২৪০২-প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক গুণ/কোড	অপারেশন কোড	অর্থনৈতিক গুণ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
			মূলধন ব্যয়			
		৪১	অর্থনৈতিক সম্পদ			
		৪১৪১	ভূমি			
		৪১৪১১০১	ভূমি অধিগ্রহণ/ক্রয়	০	০	১,০০,০০
			উপমোট - ভূমি:	০	০	১,০০,০০
			উপমোট - অর্থনৈতিক সম্পদ:	০	০	১,০০,০০
			উপমোট - মূলধন ব্যয়:	০	০	১,০০,০০
			মোট - প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর:	১৯৩,৯৬,০০	৮২,৪৫,৫৮	১৭৫,৮৯,১৪
			মোট - প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর:	১৯৩,৯৬,০০	৮২,৪৫,৫৮	১৭৫,৮৯,১৪
১২৪০২০২			বিভাগীয় প্রাথমিক শিক্ষা অফিসারের কার্যালয়সমূহ			
			বিভাগীয় প্রাথমিক শিক্ষা অফিসারের কার্যালয়সমূহ			
			আবর্তক ব্যয়			
		৩১	কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation)			
		৩১১১	নগদ মজুরি ও বেতন			
		৩১১১১০১	মূল বেতন (অফিসার)	১,৮৫,০০	১,৮৫,০০	১,৮৫,০০
		৩১১১২০১	মূল বেতন (কর্মচারী)	১,৯২,০০	১,৯২,০০	১,১০,০০
		৩১১১৩০২	যাতায়াত ভাতা	২,০০	২,০০	২,০০
		৩১১১৩০৬	শিক্ষা ভাতা	১২,০০	১২,০০	১২,০০
		৩১১১৩১০	বাড়ি ভাড়া ভাতা	১,৮৯,০০	১,৮৯,০০	১,৪৭,৫০
		৩১১১৩১১	চিকিৎসা ভাতা	১৮,০০	১৮,০০	১৬,০০
		৩১১১৩১২	মোবাইল/সেলফোন ভাতা	৫৮	৫৮	৩৫
		৩১১১৩১৪	টিফিন ভাতা	২,০০	২,০০	২,০০
		৩১১১৩১৬	খোলাই ভাতা	১,০০	১,০০	১,০০
		৩১১১৩২৫	উৎসব ভাতা	৬৩,০০	৬৩,০০	৪৯,১৭
		৩১১১৩২৭	অধিকাল ভাতা	১০,৫০	১০,৫০	১০,০০
		৩১১১৩২৮	শ্রান্তি ও বিনোদন ভাতা	১০,৫০	১০,৫০	৯,৮৮
		৩১১১৩৩৫	বাংলা নববর্ষ ভাতা	৬,২৭	৬,২৭	৪,৯২
			উপমোট - নগদ মজুরি ও বেতন:	৬,৯১,৮৫	৬,৯১,৩৫	৫,৪৯,৮২
			উপমোট - কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation):	৬,৯১,৮৫	৬,৯১,৩৫	৫,৪৯,৮২
		৩২	পণ্য ও সেবার ব্যবহার			
		৩২১১	প্রশাসনিক ব্যয়			
		৩২১১১০১	পুরস্কার	০	১০,০০	০
		* ৩২১১১১৩	বিদ্যুৎ	৬,৩০	৬,০০	৬,০০
		* ৩২১১১১৫	পানি	১,০৫	১,০০	১,০০
		* ৩২১১১১৯	ডাক	১,০০	১,০০	১,০০
		* ৩২১১১২০	টেলিফোন	৩,৫০	৩,৫০	৩,৫০
			উপমোট - প্রশাসনিক ব্যয়:	১১,৮৫	২১,৫০	১১,৫০
		৩২২১	ফি, চার্জ ও কমিশন			
		৩২২১১১২	পরীক্ষা ফি	০	১,৬০	০
			উপমোট - ফি, চার্জ ও কমিশন:	০	১,৬০	০
		৩২৪৩	পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট			
		৩২৪৩১০১	পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট	৫,৫০	৫,০০	৫,০০
			উপমোট - পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট:	৫,৫০	৫,০০	৫,০০

মজুরি ও বরাদ্দের দাবিসমূহ (পরিচালন): ১২৪০২-প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক খুণ/কোড	অপারেশন কোড	অর্থনৈতিক গ্রুপ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
		৩২৪৪	ভ্রমণ ও বদলি			
		৩২৪৪১০১	ভ্রমণ ব্যয়	২৩,৭৬	২২,০০	২২,০০
		৩২৪৪১০২	বদলি ব্যয়	১,১০	১,০০	১,০০
			উপমোট - ভ্রমণ ও বদলি:	২৪,৮৬	২৩,০০	২৩,০০
		৩২৫৫	সুদ্রণ ও মনিহারি			
		৩২৫৫১০৫	অন্যান্য মনিহারি	৩,০৫	৩,০৫	৩,০৫
			উপমোট - সুদ্রণ ও মনিহারি:	৩,০৫	৩,০৫	৩,০৫
		৩২৫৬	সাধারণ সরবরাহ ও কীচামাল সামগ্রী			
		৩২৫৬১০৬	পোশাক	১,৩৯	১,২৬	১,২৬
			উপমোট - সাধারণ সরবরাহ ও কীচামাল সামগ্রী:	১,৩৯	১,২৬	১,২৬
		৩২৫৮	মেরামত ও সংরক্ষণ			
		৩২৫৮১০১	মোটরযান	২,০০	২,০০	২,০০
		৩২৫৮১০৩	কম্পিউটার	১,১০	১,০০	১,০০
		৩২৫৮১০৫	অন্যান্য যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি	১,১০	১,০০	১,০০
		৩২৫৮১০৮	অন্যান্য ভবন ও স্থাপনা	৭,০০	৭,০০	৭,০০
			উপমোট - মেরামত ও সংরক্ষণ:	১১,২০	১১,০০	১১,০০
			উপমোট - পণ্য ও সেবার ব্যবহার:	৫৮,১৫	৬৬,৪১	৫৪,৮১
		৩৮	অন্যান্য ব্যয়			
		৩৮২১	আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিতক নয়			
		* ৩৮২১১০৩	পৌর কর	৩,০০	২,০০	২,০০
			উপমোট - আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিতক নয়:	৩,০০	২,০০	২,০০
			উপমোট - অন্যান্য ব্যয়:	৩,০০	২,০০	২,০০
			উপমোট - আবর্তক ব্যয়:	৭,৫৩,০০	৭,৫৯,৭৬	৬,০৬,৬৩
			মোট - বিভাগীয় প্রাথমিক শিক্ষা অফিসারের কার্যালয়সমূহ:	৭,৫৩,০০	৭,৫৯,৭৬	৬,০৬,৬৩
			মোট - বিভাগীয় প্রাথমিক শিক্ষা অফিসারের কার্যালয়সমূহ:	৭,৫৩,০০	৭,৫৯,৭৬	৬,০৬,৬৩
১২৪০২০৩			জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসসমূহ			
১২৪০২০৩০০০০০০			জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসসমূহ			
			আবর্তক ব্যয়			
		৩১	কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation)			
		৩১১১	নগদ মজুরি ও বেতন			
		৩১১১১০১	মূল বেতন (অফিসার)	১২,১২,৩৭	১২,০০,০০	১১,১১,৫২
		৩১১১২০১	মূল বেতন (কর্মচারী)	৯,৫০,০০	৯,৫০,০০	৯,৫০,০০
		৩১১১৩০১	দায়িত্ব ভাতা	১৫,০০	১৫,০০	১৫,০০
		৩১১১৩০২	যাতায়াত ভাতা	২,৫০	১৫,৩০	২,২৫
		৩১১১৩০৬	শিক্ষা ভাতা	৭০,৫০	৭০,৫০	২৮,০০
		৩১১১৩০৯	পাহাড়ি ভাতা	২০,৫০	২০,৫০	২০,৫০
		৩১১১৩১০	বাড়ি ভাড়া ভাতা	৯,৭০,০০	৯,৭০,০০	৮,৩৭,৬৮
		৩১১১৩১১	চিকিৎসা ভাতা	১,০৬,০০	১,০৬,০০	৯০,০০
		৩১১১৩১৪	টিফিন ভাতা	১০,২৮	১০,২৮	৯,০০
		৩১১১৩১৬	ধোলাই ভাতা	২,০০	২,০০	২,০০
		৩১১১৩২৫	উৎসব ভাতা	৩,৬০,০০	৩,৬০,০০	৩,১০,২৫
		৩১১১৩২৭	অধিকাল ভাতা	১,০০,০০	৯৫,০০	৯৫,০০
		৩১১১৩২৮	শ্রান্তি ও বিনোদন ভাতা	৬০,০০	৬০,০০	৫১,৭২
		৩১১১৩৩৫	বাংলা নববর্ষ ভাতা	৩৬,০০	৩৬,০০	৩১,০২
			উপমোট - নগদ মজুরি ও বেতন:	৩৯,১৫,১৫	৩৯,১০,৫৮	৩৩,৫৩,৯৪
			উপমোট - কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation):	৩৯,১৫,১৫	৩৯,১০,৫৮	৩৩,৫৩,৯৪

মঞ্জুরি ও বরাদ্দের দাবিসমূহ (পরিচালন): ১২৪০২-প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক গ্রুপ/কোড	অপারেশন কোড	অর্থনৈতিক গ্রুপ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
	৩২		পণ্য ও সেবার ব্যবহার			
	৩২১১		প্রশাসনিক ব্যয়			
	৩২১১১০১		পুরস্কার	০	৫,০০	০
	* ৩২১১১১৩		বিদ্যুৎ	৪৪,০০	৪০,০০	৪০,০০
	* ৩২১১১১৫		পানি	৪,২০	৪,০০	৪,০০
	* ৩২১১১১৯		ডাক	৫,৫০	৫,৫০	৫,৫০
	* ৩২১১১২০		টেলিফোন	২৫,০০	২৫,০০	২৫,০০
			উপমোট - প্রশাসনিক ব্যয়:	৭৮,৭০	৭৯,৫০	৭৪,৫০
	৩২২১		ফি, চার্জ ও কমিশন			
	৩২২১১১২		পরীক্ষা ফি	০	১৩,১৭	০
			উপমোট - ফি, চার্জ ও কমিশন:	০	১৩,১৭	০
	৩২৪৩		পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট			
	৩২৪৩১০১		পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট	১৮,০০	১৮,০০	১৮,০০
			উপমোট - পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট:	১৮,০০	১৮,০০	১৮,০০
	৩২৪৪		ভ্রমণ ও বদলি			
	৩২৪৪১০১		ভ্রমণ ব্যয়	২,২৮,৮০	২,০৮,০০	২,০৮,০০
	৩২৪৪১০২		বদলি ব্যয়	১৫,৭৫	১৫,০০	১৫,০০
			উপমোট - ভ্রমণ ও বদলি:	২,৪৪,৫৫	২,২৩,০০	২,২৩,০০
	৩২৫৫		মুদ্রণ ও মনিহারি			
	৩২৫৫১০৫		অন্যান্য মনিহারি	১৪,৩০	১৩,০০	১৩,০০
			উপমোট - মুদ্রণ ও মনিহারি:	১৪,৩০	১৩,০০	১৩,০০
	৩২৫৬		সাধারণ সরবরাহ ও কাঁচামাল সামগ্রী			
	৩২৫৬১০৬		পোশাক	১০,৫০	১০,০০	১০,০০
			উপমোট - সাধারণ সরবরাহ ও কাঁচামাল সামগ্রী:	১০,৫০	১০,০০	১০,০০
	৩২৫৮		সেরামত ও সংরক্ষণ			
	৩২৫৮১০১		মোটরযান	৮,০০	৮,০০	৮,০০
	৩২৫৮১০৩		কম্পিউটার	৯,৯০	৯,০০	৯,০০
	৩২৫৮১০৫		অন্যান্য যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি	৭,৭০	৭,০০	৭,০০
	৩২৫৮১০৮		অন্যান্য ভবন ও স্থাপনা	২০,০০	২০,০০	২০,০০
			উপমোট - সেরামত ও সংরক্ষণ:	৪৫,৬০	৪৪,০০	৪৪,০০
			উপমোট - পণ্য ও সেবার ব্যবহার:	৪,১১,৬৫	৪,০০,৬৭	৩,৮২,৫০
	৩৮		অন্যান্য ব্যয়			
	৩৮২১		আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরণকৃত নম			
	* ৩৮২১১০২		ভূমি উন্নয়ন কর	২,২০	২,০০	২,০০
	* ৩৮২১১০৩		পৌর কর	৩০,০০	২৭,০০	২৭,০০
			উপমোট - আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরণকৃত নম:	৩২,২০	২৯,০০	২৯,০০
			উপমোট - অন্যান্য ব্যয়:	৩২,২০	২৯,০০	২৯,০০
	৩৯		সংরক্ষিত			
	৩৯১১		সংরক্ষিত			
	৩৯১১১১১		সাধারণ খোক বরাদ্দ	০	০	৮,০০
			উপমোট - সংরক্ষিত:	০	০	৮,০০
			উপমোট - সংরক্ষিত:	০	০	৮,০০
			উপমোট - আবর্তক ব্যয়:	৪৩,৫৯,০০	৪৩,৪০,২৫	৩৭,৭৩,৪৪
			মোট - জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসসমূহ:	৪৩,৫৯,০০	৪৩,৪০,২৫	৩৭,৭৩,৪৪
			মোট - জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসসমূহ:	৪৩,৫৯,০০	৪৩,৪০,২৫	৩৭,৭৩,৪৪

মজুরি ও বরাদ্দের দাবিসমূহ (পরিচালন): ১২৪০২-প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক গ্রুপ/কোড	অপারেশন কোড	অর্থনৈতিক গ্রুপ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
১২৪০২০৪			উপজেলা শিক্ষা অফিসসমূহ			
১২৪০২০৪০০০০০০			উপজেলা শিক্ষা অফিসসমূহ			
			আবর্তক ব্যয়			
৩১			কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation)			
৩১১১			নগদ মজুরি ও বেতন			
৩১১১১০১			মূল বেতন (অফিসার)	১১০,০০,৫৮	১১০,০০,০০	৯৯,২৬,৬৪
৩১১১২০১			মূল বেতন (কর্মচারী)	৪৩,৬৭,৭৩	৪৩,৬৭,৭৩	৪৩,৬৭,৭৩
৩১১১৩০১			দায়িত্ব ভাতা	২৮,৭০	২৮,৭০	২৮,৭০
৩১১১৩০২			যাতায়াত ভাতা	৪,০০	৪,০০	২,৭৪
৩১১১৩০৬			শিক্ষা ভাতা	৫,১৯,০০	৫,১৯,০০	২,৮২,২২
৩১১১৩০৯			পাহাড়ি ভাতা	৭২,৭১	৭২,৭১	৭২,৭১
৩১১১৩১০			বাড়ি ভাড়া ভাতা	৬১,০০,০০	৬১,০০,০০	৫৬,০০,০০
৩১১১৩১১			চিকিৎসা ভাতা	৮,১০,২২	৮,১০,২২	৮,১০,২২
৩১১১৩১৪			টিফিন ভাতা	৪৭,৩৬	৪৭,৩৬	৪৭,৩৬
৩১১১৩১৬			ধোলাই ভাতা	৪,০২	৪,০২	৪,০২
৩১১১৩২৫			উৎসব ভাতা	২৫,৬২,০০	২৫,৬২,০০	২২,৭৬,২০
৩১১১৩২৬			স্রমণ ভাতা	৭,৬০,০০	৭,৬০,০০	৭,৬০,০০
৩১১১৩২৮			প্রাপ্তি ও বিনোদন ভাতা	৪,২৭,০০	৪,২৭,০০	৩,৮৫,০০
৩১১১৩৩৫			বাংলা নববর্ষ ভাতা	২,৫৬,০০	২,৫৬,০০	২,২৭,৬২
			উপমোট - নগদ মজুরি ও বেতন:	২৬৯,৫৯,৩২	২৬৯,৫৮,৭৪	২৪৭,৯১,১৬
			উপমোট - কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation):	২৬৯,৫৯,৩২	২৬৯,৫৮,৭৪	২৪৭,৯১,১৬
৩২			পণ্য ও সেবার ব্যবহার			
৩২১১			প্রশাসনিক ব্যয়			
৩২১১১০৪			আনুষঙ্গিক কর্মচারি/ প্রতিষ্ঠান	৪৬,৫০	৪৪,২৭	৪৪,২৭
* ৩২১১১১৩			বিদ্যুৎ	৮৮,০০	৮০,০০	৮০,০০
* ৩২১১১১৫			পানি	১,৯১	১,৯১	১,৯১
* ৩২১১১১৯			ডাক	৯,৫৭	৯,৫৭	৯,৫৭
* ৩২১১১২০			টেলিফোন	২৮,৭০	২৮,৭০	২৮,৭০
			উপমোট - প্রশাসনিক ব্যয়:	১,৭৪,৬৮	১,৬৪,৪৫	১,৬৪,৪৫
৩২২১			ফি, চার্জ ও কমিশন			
৩২২১১১২			পরীক্ষা ফি	০	৫১,৯৪,০০	০
			উপমোট - ফি, চার্জ ও কমিশন:	০	৫১,৯৪,০০	০
৩২৪৩			পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট			
৩২৪৩১০১			পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট	৫০,০০	৪৫,৯২	৪৫,৯২
			উপমোট - পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট:	৫০,০০	৪৫,৯২	৪৫,৯২
৩২৪৪			স্রমণ ও বদলি			
৩২৪৪১০১			স্রমণ ব্যয়	৬,৩২,০০	৫,৭৪,০২	৫,৭৪,০২
৩২৪৪১০২			বদলি ব্যয়	৩৫,০০	৩৩,৪৮	৩৩,৪৮
			উপমোট - স্রমণ ও বদলি:	৬,৬৭,০০	৬,০৭,৫০	৬,০৭,৫০
৩২৫৫			মুদ্রণ ও মনিহারি			
৩২৫৫১০১			কম্পিউটার সামগ্রী	৫,৩৬	৪,৮৭	৪,৮৭
৩২৫৫১০৫			অন্যান্য মনিহারি	৭৩,০৮	৬৬,৪৪	৬৬,৪৪
			উপমোট - মুদ্রণ ও মনিহারি:	৭৮,৪৪	৭১,৩১	৭১,৩১

মজুরি ও বরাদ্দের দাবিসমূহ (গরিচালন): ১২৪০২-প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক গুপ/কোড	অপারেশন কোড	অর্থনৈতিক গুপ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
৩২৫৬			সাধারণ সরবরাহ ও কীচামাল সামগ্রী	২০,২০	১৮,৩৬	১৮,৩৬
৩২৫৬১০৬			পোশাক			
উপমোট - সাধারণ সরবরাহ ও কীচামাল সামগ্রী:				২০,২০	১৮,৩৬	১৮,৩৬
৩২৫৮			মেরামত ও সংরক্ষণ	৩০,৬১	৩০,৬১	৩০,৬১
৩২৫৮১০১			মোটরযান	৯,৫৭	৯,৫৭	৯,৫৭
৩২৫৮১০৩			কম্পিউটার	৯,৫৭	৯,৫৭	৯,৫৭
৩২৫৮১০৫			অন্যান্য যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি	৮৬,১০	৮৬,১০	৮৬,১০
৩২৫৮১০৮			অন্যান্য ভবন ও স্থাপনা			
উপমোট - মেরামত ও সংরক্ষণ:				১,৩৫,৮৫	১,৩৫,৮৫	১,৩৫,৮৫
উপমোট - পণ্য ও সেবার ব্যবহার:				১১,২৬,১৭	৬২,৩৭,৩৯	১০,৪৩,৩৯
৩৮			অন্যান্য ব্যয়			
৩৮২১			আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিত নম	৬,৩১	৫,৭৪	৫,৭৪
* ৩৮২১১০২			ভূমি উন্নয়ন কর	৯,২০	৮,৩৬	৮,৩৬
* ৩৮২১১০৩			পৌর কর			
উপমোট - আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিত নম:				১৫,৫১	১৪,১০	১৪,১০
উপমোট - অন্যান্য ব্যয়:				১৫,৫১	১৪,১০	১৪,১০
উপমোট - আবর্তক ব্যয়:				২৮১,০১,০০	৩৩২,১০,২৩	২৫৮,৪৮,৬৫
মোট - উপজেলা শিক্ষা অফিসসমূহ:				২৮১,০১,০০	৩৩২,১০,২৩	২৫৮,৪৮,৬৫
মোট - উপজেলা শিক্ষা অফিসসমূহ:				২৮১,০১,০০	৩৩২,১০,২৩	২৫৮,৪৮,৬৫

১২৪০২০৫

১২৪০২০৫০০০০০০

মেট্রোপলিটান থানা শিক্ষা অফিসসমূহ

মেট্রোপলিটান থানা শিক্ষা অফিসসমূহ

আবর্তক ব্যয়

৩১ কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation)

৩১১১			নগদ মজুরি ও বেতন	৬,২০,০০	৬,২০,০০	৪,২০,৫১
৩১১১১০১			মূল বেতন (অফিসার)	২,৩৪,০০	২,৩৪,০০	১,৯৭,৭২
৩১১১২০১			মূল বেতন (কর্মচারী)	২,৫০	২,৫০	১,৩০
৩১১১৩০১			দায়িত্ব ভাতা	৩,৭৮	৩,৭৮	১২
৩১১১৩০২			যাতায়াত ভাতা	৩১,৫০	৩১,৫০	১২,৭৮
৩১১১৩০৬			শিক্ষা ভাতা	০	০	৩,২৯
৩১১১৩০৯			পাহাড়ি ভাতা	৪,২৭,০০	৪,২৭,০০	২,৪৭,২৯
৩১১১৩১০			বাড়ি ভাড়া ভাতা	৪৭,২৬	৪৭,২৬	৩৬,৬৮
৩১১১৩১১			চিকিৎসা ভাতা	২,৫২	২,৫২	২,১৪
৩১১১৩১৪			টিফিন ভাতা	৩৫	৩৫	৩৫
৩১১১৩১৬			ধোলাই ভাতা	১,৪২,১২	১,৪২,১৭	১,০৩,০৪
৩১১১৩২৫			উৎসব ভাতা	৪৮,৯৬	৪৮,৯৬	০
৩১১১৩২৬			ভ্রমণ ভাতা	২০,৭০	২০,৭০	১৭,১৭
৩১১১৩২৮			শ্রান্তি ও বিনোদন ভাতা	১৪,২২	১৪,২২	১০,৩০
৩১১১৩৩৫			বাংলা নববর্ষ ভাতা			
উপমোট - নগদ মজুরি ও বেতন:				১৫,৯৭,৮১	১৫,৯৭,৮৬	১০,৫২,৬৯
উপমোট - কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation):				১৫,৯৭,৮১	১৫,৯৭,৮৬	১০,৫২,৬৯

৩২ পণ্য ও সেবার ব্যবহার

৩২১১			প্রশাসনিক ব্যয়			
৩২১১১০৪			আনুষঙ্গিক কর্মচারি/ প্রতিষ্ঠান	২,০০	১,৯১	১,৯১
* ৩২১১১১৩			বিদ্যুৎ	৮,৪০	৮,০০	৮,০০
* ৩২১১১১৫			পানি	৫০	৫০	৫০
* ৩২১১১১৯			ডাক	৪৩	৪৩	৪৩

মঞ্জুরি ও বরাদ্দের দাবিসমূহ (পরিচালনা): ১২৪০২-প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক গ্রুপ/কোড	অপারেশন কোড	অর্থনৈতিক গ্রুপ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
		* ৩২১১১২০	টেলিফোন	১,৩০	১,৩০	১,৩০
			উপমোট - প্রশাসনিক ব্যয়:	১২,৬৩	১২,১৪	১২,১৪
		৩২২১	ফি, চার্জ ও কমিশন			
		৩২২১১১২	পরীক্ষা ফি	০	৩,৫৫,৯৬	০
			উপমোট - ফি, চার্জ ও কমিশন:	০	৩,৫৫,৯৬	০
		৩২৪৩	পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট			
		৩২৪৩১০১	পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট	২,২০	২,০৮	২,০৮
			উপমোট - পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট:	২,২০	২,০৮	২,০৮
		৩২৪৪	ভ্রমণ ও বদলি			
		৩২৪৪১০১	ভ্রমণ ব্যয়	২৫,০০	২৪,৯৮	২৫,৯৮
		৩২৪৪১০২	বদলি ব্যয়	১,০০	১,০০	০
			উপমোট - ভ্রমণ ও বদলি:	২৬,০০	২৫,৯৮	২৫,৯৮
		৩২৫৫	মুদ্রণ ও মনিহারি			
		৩২৫৫১০১	কম্পিউটার সামগ্রী	২৩	২১	২১
		৩২৫৫১০৫	অন্যান্য মনিহারি	২,৯০	২,৬৮	২,৬৮
			উপমোট - মুদ্রণ ও মনিহারি:	৩,১৩	২,৮৯	২,৮৯
		৩২৫৬	সাধারণ সরবরাহ ও কীচামাল সামগ্রী			
		৩২৫৬১০৬	পোশাক	১,৩০	১,২৬	১,২৬
			উপমোট - সাধারণ সরবরাহ ও কীচামাল সামগ্রী:	১,৩০	১,২৬	১,২৬
		৩২৫৮	সেৱামত ও সংরক্ষণ			
		৩২৫৮১০১	মোটরযান	১,৩৯	১,৩৯	১,৩৯
		৩২৫৮১০৩	কম্পিউটার	৪৫	৪৩	৪৩
		৩২৫৮১০৫	অন্যান্য যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি	৪৫	৪৩	৪৩
		৩২৫৮১০৮	অন্যান্য ভবন ও স্থাপনা	১০,০০	১০,০০	১০,০০
			উপমোট - সেৱামত ও সংরক্ষণ:	১২,২৯	১২,২৫	১২,২৫
			উপমোট - পণ্য ও সেবার ব্যবহার:	৫৭,৫৫	৪,১২,৫৬	৫৬,৬০
		৩৮	অন্যান্য ব্যয়			
		৩৮২১	আবর্তক স্থানান্তর যা অন্যত্র প্রেরিবদ্ধ নয়			
		* ৩৮২১১০২	ভূমি উন্নয়ন কর	২৬	২৬	২৬
		* ৩৮২১১০৩	পৌর কর	৩৮	৩৮	৩৮
			উপমোট - আবর্তক স্থানান্তর যা অন্যত্র প্রেরিবদ্ধ নয়:	৬৪	৬৪	৬৪
			উপমোট - অন্যান্য ব্যয়:	৬৪	৬৪	৬৪
		৩৯	সংরক্ষিত			
		৩৯১১	সংরক্ষিত			
		৩৯১১১১১	সাধারণ খোক বরাদ্দ	০	০	৩২,৯২
			উপমোট - সংরক্ষিত:	০	০	৩২,৯২
			উপমোট - সংরক্ষিত:	০	০	৩২,৯২
			উপমোট - আবর্তক ব্যয়:	১৬,৫৬,০০	২০,১১,০৬	১১,৪২,৮৫
			মোট - মেট্রোপলিটান থানা শিক্ষা অফিসসমূহ:	১৬,৫৬,০০	২০,১১,০৬	১১,৪২,৮৫
			মোট - মেট্রোপলিটান থানা শিক্ষা অফিসসমূহ:	১৬,৫৬,০০	২০,১১,০৬	১১,৪২,৮৫

মজুরি ও বরাদ্দের দাবিসমূহ (পরিচালন): ১২৪০২-প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক গুণ/কোড	অপারেশন কোড	অর্থনৈতিক গুণ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
১২৪০২০৬			উপজেলা রিসোর্স সেন্টারসমূহ			
১২৪০২০৬০০০০০০			উপজেলা রিসোর্স সেন্টারসমূহ			
			আবর্তক ব্যয়			
		৩১	কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation)			
		৩১১১	নগদ মজুরি ও বেতন			
		৩১১১১০১	মূল বেতন (অফিসার)	২৯,৮২,৫৪	২৭,২১,২৮	২৭,২১,২৮
		৩১১১২০১	মূল বেতন (কর্মচারী)	২০,০৫,৮০	১৭,৯৬,০০	১৭,৯৬,০০
		৩১১১৩০১	দায়িত্ব ভাতা	২১,৯৫	২১,৯৫	২১,৯৫
		৩১১১৩০২	যাতায়াত ভাতা	১,৭২	১,৭২	১,৭২
		৩১১১৩০৬	শিক্ষা ভাতা	১,৫৭,০৮	১,৫৭,০৮	৬৬,৭৯
		৩১১১৩০৯	পাহাড়ি ভাতা	৫১,০৫	৫১,০৫	৫১,০৫
		৩১১১৩১০	বাড়ি ভাড়া ভাতা	১৯,১৯,০০	১৮,০৭,০০	২০,১৯,৮৫
		৩১১১৩১১	চিকিৎসা ভাতা	২,৪৫,০০	২,৪৫,০০	২,৬০,৪৯
		৩১১১৩১৪	টিফিন ভাতা	২০,০০	২০,০০	৩১,৪৯
		৩১১১৩১৬	খোলাই ভাতা	৬,০৬	৫,০০	৪,৭৭
		৩১১১৩২৫	উৎসব ভাতা	৭,৫২,৮৮	৭,৫২,৮৮	৭,৫২,৮৮
		৩১১১৩২৮	শ্রান্তি ও বিনোদন ভাতা	১,৫৮,৭১	১,২৫,৪৮	১,২৫,৪৮
		৩১১১৩৩৫	বাংলা নববর্ষ ভাতা	৮৫,২৯	৭৫,২৯	৭৫,২৯
			উপমোট - নগদ মজুরি ও বেতন:	৮৪,০৭,০৮	৭৭,৭৯,৭৩	৭৯,২৯,০৪
			উপমোট - কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation):	৮৪,০৭,০৮	৭৭,৭৯,৭৩	৭৯,২৯,০৪
		৩২	পণ্য ও সেবার ব্যবহার			
		৩২১১	প্রশাসনিক ব্যয়			
		* ৩২১১১১৩	বিদ্যুৎ	৩৫,৭০	৩২,৪৪	৩২,৪৪
		* ৩২১১১১৫	পানি	২,৮৬	২,৮৬	২,৮৬
		* ৩২১১১১৯	ডাক	৪,২৯	৪,২৯	৪,২৯
		* ৩২১১১২০	টেলিফোন	৩২,৯০	৩২,৯০	৩২,৯০
			উপমোট - প্রশাসনিক ব্যয়:	৭৫,৭৫	৭২,৪৯	৭২,৪৯
		৩২৪৪	ভ্রমণ ও বদলি			
		৩২৪৪১০১	ভ্রমণ ব্যয়	২,৩০,০০	২,০৯,৯২	২,০৯,৯২
		৩২৪৪১০২	বদলি ব্যয়	৩৪,৬৪	৩১,৪৯	৩১,৪৯
			উপমোট - ভ্রমণ ও বদলি:	২,৬৪,৬৪	২,৪১,৪১	২,৪১,৪১
		৩২৫৫	মুদ্রণ ও মনিহারি			
		৩২৫৫১০৫	অন্যান্য মনিহারি	৪৩,০০	৩৯,১০	৩৯,১০
			উপমোট - মুদ্রণ ও মনিহারি:	৪৩,০০	৩৯,১০	৩৯,১০
		৩২৫৬	সাধারণ সরবরাহ ও কীচামাল সামগ্রী			
		৩২৫৬১০৬	পোশাক	২৯,৪০	২৬,৭৪	২৬,৭৪
			উপমোট - সাধারণ সরবরাহ ও কীচামাল সামগ্রী:	২৯,৪০	২৬,৭৪	২৬,৭৪
		৩২৫৮	মেরামত ও সংরক্ষণ			
		৩২৫৮১০৮	অন্যান্য ভবন ও স্থাপনা	২৫,০০	২৫,০০	২৫,০০
			উপমোট - মেরামত ও সংরক্ষণ:	২৫,০০	২৫,০০	২৫,০০
			উপমোট - পণ্য ও সেবার ব্যবহার:	৪,৩৭,৭৯	৪,০৪,৭৪	৪,০৪,৭৪

মজুরি ও বরাদ্দের দাবিসমূহ (পরিচালন): ১২৪০২-প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক গ্রুপ/কোড	অপারেশন কোড	অর্থনৈতিক গ্রুপ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
		৩৮	অন্যান্য ব্যয়			
		৩৮২১	আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র শ্রেণিবদ্ধ নয়			
		* ৩৮২১১০২	ভূমি উন্নয়ন কর	৯৫	৯৫	৯৫
		* ৩৮২১১০৩	পৌর কর	১৭,১৮	১৭,১৮	১৭,১৮
			উপমোট - আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র শ্রেণিবদ্ধ নয়:	১৮,১৩	১৮,১৩	১৮,১৩
			উপমোট - অন্যান্য ব্যয়:	১৮,১৩	১৮,১৩	১৮,১৩
		৩৯	সংরক্ষিত			
		৩৯১১	সংরক্ষিত			
		৩৯১১১১১	সাধারণ খোক বরাদ্দ	০	০	৪১,০৩
			উপমোট - সংরক্ষিত:	০	০	৪১,০৩
			উপমোট - সংরক্ষিত:	০	০	৪১,০৩
			উপমোট - আবর্তক ব্যয়:	৮৮,৬৩,০০	৮২,০২,৬০	৮৩,৯২,৯৪
			মোট - উপজেলা রিসোর্স সেন্টারসমূহ:	৮৮,৬৩,০০	৮২,০২,৬০	৮৩,৯২,৯৪
			মোট - উপজেলা রিসোর্স সেন্টারসমূহ:	৮৮,৬৩,০০	৮২,০২,৬০	৮৩,৯২,৯৪
১২৪০২০৭			ধানা রিসোর্স সেন্টারসমূহ			
	১২৪০২০৭০০০০০০		ধানা রিসোর্স সেন্টারসমূহ			
			আবর্তক ব্যয়			
		৩১	কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation)			
		৩১১১	নগদ মজুরি ও বেতন			
		৩১১১১০১	মূল বেতন (অফিসার)	১,৫৯,৬৫	১,৬০,০০	১,৩০,৭২
		৩১১১২০১	মূল বেতন (কর্মচারী)	৯৪,০০	৯৪,০০	৮৬,২৭
		৩১১১৩০১	দায়িত্ব ভাতা	২,২৫	২,২৫	১,০৫
		৩১১১৩০২	যাতায়াত ভাতা	১,৫২	১,৫২	৮
		৩১১১৩০৬	শিক্ষা ভাতা	৯,৪৮	৯,৪৮	৩,২১
		৩১১১৩০৯	পাহাড়ি ভাতা	০	০	২,৪৫
		৩১১১৩১০	বাড়ি ভাড়া ভাতা	১,২৭,০০	১,২৭,০০	৯৭,০১
		৩১১১৩১১	চিকিৎসা ভাতা	১৪,২২	১৪,২২	১২,৫১
		৩১১১৩১৪	টিফিন ভাতা	১,৫১	১,৫১	১,৫১
		৩১১১৩১৬	ধোলাই ভাতা	২৩	২৩	২৩
		৩১১১৩২৫	উৎসব ভাতা	৪২,৩৩	৪২,৩৩	৩৬,১৬
		৩১১১৩২৮	প্রাঙ্গি ও বিমোদন ভাতা	৭,০৬	৭,০৬	৬,০৩
		৩১১১৩৩৫	বাংলা নববর্ষ ভাতা	৪,২৪	৪,২৪	৩,৬২
			উপমোট - নগদ মজুরি ও বেতন:	৪,৬৩,৪৯	৪,৬৩,৮৪	৩,৮০,৮৫
			উপমোট - কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation):	৪,৬৩,৪৯	৪,৬৩,৮৪	৩,৮০,৮৫
		৩২	পণ্য ও সেবার ব্যবহার			
		৩২১১	প্রশাসনিক ব্যয়			
		* ৩২১১১১৩	বিদ্যুৎ	১,৭০	১,৫৭	১,৫৭
		* ৩২১১১১৫	পানি	১৪	১৪	১৪
		* ৩২১১১১৯	ডাক	২১	২১	২১
		* ৩২১১১২০	টেলিফোন	১,৫৮	১,৫৮	১,৫৮
			উপমোট - প্রশাসনিক ব্যয়:	৩,৬৩	৩,৫০	৩,৫০
		৩২৪৪	ভ্রমণ ও বদলি			
		৩২৪৪১০১	ভ্রমণ ব্যয়	১১,০০	১০,০৮	১০,০৮
		৩২৪৪১০২	বদলি ব্যয়	১,৬০	১,৫২	১,৫২
			উপমোট - ভ্রমণ ও বদলি:	১২,৬০	১১,৬০	১১,৬০

মঞ্জুরি ও বরাদ্দের দাবিসমূহ (পরিচালনা): ১২৪০২-প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক গ্রুপ/কোড	অপারেশন কোড	অর্থনৈতিক গ্রুপ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
	৩২৫৫		মুদ্রণ ও মনিহারি			
	৩২৫৫১০৫		অন্যান্য মনিহারি	২,১০	১,৯০	১,৯০
			উপমোট - মুদ্রণ ও মনিহারি:	২,১০	১,৯০	১,৯০
	৩২৫৬		সাধারণ সরবরাহ ও কীচামাল সামগ্রী			
	৩২৫৬১০৬		পোশাক	১,৩০	১,২৬	১,২৬
			উপমোট - সাধারণ সরবরাহ ও কীচামাল সামগ্রী:	১,৩০	১,২৬	১,২৬
			উপমোট - পণ্য ও সেবার ব্যবহার:	১৯,৬৩	১৮,২৫	১৮,২৫
	৩৮		অন্যান্য ব্যয়			
	৩৮২১		আবর্তক স্থানান্তর যা অন্যত্র শ্রেণিবদ্ধ নয়			
	* ৩৮২১১০২		ভূমি উন্নয়ন কর	৫	৫	৫
	* ৩৮২১১০৩		পৌর কর	৮৩	৮৩	৮৩
			উপমোট - আবর্তক স্থানান্তর যা অন্যত্র শ্রেণিবদ্ধ নয়:	৮৮	৮৮	৮৮
			উপমোট - অন্যান্য ব্যয়:	৮৮	৮৮	৮৮
	৩৯		সংরক্ষিত			
	৩৯১১		সংরক্ষিত			
	৩৯১১১১১		সাধারণ খোক বরাদ্দ	০	০	১,৯৭
			উপমোট - সংরক্ষিত:	০	০	১,৯৭
			উপমোট - সংরক্ষিত:	০	০	১,৯৭
			উপমোট - আবর্তক ব্যয়:	৮,৮৪,০০	৮,৮২,৯৭	৮,০১,৯৫
			মোট - থানা রিসোর্স সেন্টারসমূহ:	৮,৮৪,০০	৮,৮২,৯৭	৮,০১,৯৫
			মোট - থানা রিসোর্স সেন্টারসমূহ:	৮,৮৪,০০	৮,৮২,৯৭	৮,০১,৯৫

১২৪০২০৮

১২৪০২০৮০০০০০০

প্রাথমিক শিক্ষক প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউটসমূহ

প্রাথমিক শিক্ষক প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউটসমূহ

আবর্তক ব্যয়

৩১ কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation)

৩১১১	নগদ মঞ্জুরি ও বেতন				
৩১১১০১	মূল বেতন (অফিসার)	৩৭,১৯,৭১	৩৮,২০,০০	৩৬,০৪,৬৫	
৩১১১০২	মূল বেতন (কর্মচারী)	৯,৩১,০০	৯,৩১,০০	৭,৪৫,০৩	
৩১১১০৩	দায়িত্ব ভাতা	৬,০০	৬,০০	৬,০০	
৩১১১০৪	যাতায়াত ভাতা	২,০০	২,০০	১,০০	
৩১১১০৫	শিক্ষা ভাতা	৮৪,০০	৮৪,০০	৮৪,০০	
৩১১১০৬	পাহাড়ি ভাতা	৭,০০	৭,০০	৭,০০	
৩১১১০৭	বাড়ি ভাড়া ভাতা	২২,৩৮,০০	২১,৩৮,০০	১৮,২৬,৮৭	
৩১১১০৮	চিকিৎসা ভাতা	১,৯৯,২৬	১,৯৯,২৬	১,৯৯,২৬	
৩১১১০৯	টিফিন ভাতা	৮,৭২	৮,৭২	১২,৬০	
৩১১১১০	খোলাই ভাতা	২,০৫	২,০৫	২,০৫	
৩১১১১১	উৎসব ভাতা	৭,৯২,০০	৭,৯২,০০	৭,২৪,৯৫	
৩১১১১২	শ্রান্তি ও বিনোদন ভাতা	১,৩২,০০	১,৩২,০০	১,২০,৮২	
৩১১১১৩	বাংলা নববর্ষ ভাতা	৭৯,১৮	৭৯,১৮	৭২,৪৯	
	উপমোট - নগদ মঞ্জুরি ও বেতন:	৮২,০০,৯২	৮২,০১,২১	৭৪,০৬,৭২	
	উপমোট - কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation):	৮২,০০,৯২	৮২,০১,২১	৭৪,০৬,৭২	

৩২ পণ্য ও সেবার ব্যবহার

৩২১১ প্রশাসনিক ব্যয়

৩২১১০১	পুরস্কার	০	১২,০০	০
৩২১১০২	পরিস্কার পরিচ্ছন্নতা সামগ্রী	৭,০০	৬,৪০	৬,৪০
* ৩২১১১০	বিদ্যুৎ	১,১০,০০	১,০০,০০	১,০০,০০

মজুরি ও বরাদ্দের দাবিসমূহ (পরিচালন): ১২৪০২-প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক গুণ/কোড	অপারেশন কোড	অর্থনৈতিক গুণ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
		* ৩২১১১১৫	পানি	১৪,০০	১৪,০০	১৪,০০
		* ৩২১১১১৯	ডাক	৮,০০	৮,০০	৮,০০
		* ৩২১১১২০	টেলিফোন	১৫,০০	১৫,০০	১৫,০০
		৩২১১১২৭	বইপত্র ও সামগ্রিকী	৫,৫০	৪,৯৫	৪,৯৫
			উপমোট - প্রশাসনিক ব্যয়:	১,৫৯,৫০	১,৬০,৩৫	১,৪৮,৩৫
	৩২৪৪		ভ্রমণ ও বদলি			
		৩২৪৪১০১	ভ্রমণ ব্যয়	১,৩৭,৫০	১,২৫,০০	১,২৫,০০
		৩২৪৪১০২	বদলি ব্যয়	১২,৬০	১২,০০	১২,০০
			উপমোট - ভ্রমণ ও বদলি:	১,৫০,১০	১,৩৭,০০	১,৩৭,০০
	৩২৫৫		মুদ্রণ ও মনিহারি			
		৩২৫৫১০৪	স্ট্যাম্প ও সিল	৫,৫০	৫,০০	৫,০০
		৩২৫৫১০৫	অন্যান্য মনিহারি	২৬,০০	২৪,০০	২৪,০০
			উপমোট - মুদ্রণ ও মনিহারি:	৩১,৫০	২৯,০০	২৯,০০
	৩২৫৬		সাধারণ সরবরাহ ও কীচামাল সামগ্রী			
		৩২৫৬১০৬	পোশাক	২,৭০	২,৬০	২,৬০
			উপমোট - সাধারণ সরবরাহ ও কীচামাল সামগ্রী:	২,৭০	২,৬০	২,৬০
	৩২৫৮		সেরামত ও সংরক্ষণ			
		৩২৫৮১০৩	কম্পিউটার	১৩,২০	১২,০০	১২,০০
		৩২৫৮১০৫	অন্যান্য যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি	১১,০০	১০,০০	১০,০০
		৩২৫৮১০৮	অন্যান্য ভবন ও স্থাপনা	১,১৪,২৮	১,১৪,২৮	১,১৪,২৮
			উপমোট - সেরামত ও সংরক্ষণ:	১,৩৮,৪৮	১,৩৬,২৮	১,৩৬,২৮
			উপমোট - পণ্য ও সেবার ব্যবহার:	৪,৮২,২৮	৪,৬৫,২৩	৪,৫৩,২৩
	৩৮		অন্যান্য ব্যয়			
		৩৮২১	আবর্তক স্থানান্তর যা অন্যত্র প্রেরিতক নয়			
		* ৩৮২১১০২	ভূমি উন্নয়ন কর	৮,৮০	৮,০০	৮,০০
		* ৩৮২১১০৩	পৌর কর	১,৬৫,০০	১,৫০,০০	১,৫০,০০
			উপমোট - আবর্তক স্থানান্তর যা অন্যত্র প্রেরিতক নয়:	১,৭৩,৮০	১,৫৮,০০	১,৫৮,০০
			উপমোট - অন্যান্য ব্যয়:	১,৭৩,৮০	১,৫৮,০০	১,৫৮,০০
			উপমোট - আবর্তক ব্যয়:	৮৮,৫৭,০০	৮৮,২৪,৪৪	৮০,১৭,২৫
			মোট - প্রাথমিক শিক্ষক প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউটসমূহ:	৮৮,৫৭,০০	৮৮,২৪,৪৪	৮০,১৭,২৫
			মোট - প্রাথমিক শিক্ষক প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউটসমূহ:	৮৮,৫৭,০০	৮৮,২৪,৪৪	৮০,১৭,২৫

মজুরি ও বরাদ্দের দাবিসমূহ (পরিচালন): ১২৪০২-প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক গুণ/কোড	অপারেশন কোড	অর্থনৈতিক গুণ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
১২৪০২০৯			সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়সমূহ			
১২৪০২০৯০০০০০০			সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়সমূহ			
			আবর্তক ব্যয়			
			৩১ কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation)			
			৩১১১ নগদ মজুরি ও বেতন			
			৩১১১২০১ মূল বেতন (কর্মচারী)	৬৮৯৪,৯৫.২৪	৬৫৯৪,৯৫.২৪	৬৬৫৬,২৫.৫০
			৩১১১৩০১ দায়িত্ব ভাতা	৩৫,০০.০০	১৬,২০.০০	০
			৩১১১৩০২ যাতায়াত ভাতা	২,০২.৫৬	১,৯২.০০	১,৯২.০০
			৩১১১৩০৬ শিক্ষা ভাতা	১৮৯,৯২.৪০	১৮৬,২০.০০	১৮৬,২০.০০
			৩১১১৩০৯ পাহাড়ি ভাতা	২৯,৫৮.০০	২৯,০০.০০	২৯,০০.০০
			৩১১১৩১০ বাড়ি ভাড়া ভাতা	২৮৪৩,৫৬.৩৪	২৭৪৩,৫৬.৩৪	২৭৪৩,৫৬.৩৪
			৩১১১৩১১ চিকিৎসা ভাতা	৬৮৭,৪৮.০০	৬৭৪,০০.০০	৬৭৪,০০.০০
			৩১১১৩১৪ টিফিন ভাতা	৯১,৬৬.২৯	৮৯,৮৬.৫৬	৮৯,৮৬.৫৬
			৩১১১৩১৬ খোলাই ভাতা	২৭,৪৩	২৬.০০	২৬.০০
			৩১১১৩২৫ উৎসব ভাতা	১১৩৪,৩০.৬৫	১১১০,০০.০০	১১১০,০০.০০
			৩১১১৩২৮ শ্রান্তি ও বিনোদন ভাতা	২৬৮,২৭.৭০	২৩৮,২৭.৭০	২৩৮,২৭.৭০
			৩১১১৩৩৫ বাংলা নববর্ষ ভাতা	১২৩,২৫.৮৯	১১০,৯০.৬৩	১১০,৯০.৬৩
			উপমোট - নগদ মজুরি ও বেতন:	১২৩০০,৩০.৫০	১১৭৯৫,১৪.৪৭	১১৮৪০,২৪.৭৩
			উপমোট - কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation):	১২৩০০,৩০.৫০	১১৭৯৫,১৪.৪৭	১১৮৪০,২৪.৭৩
			৩২ পণ্য ও সেবার ব্যবহার			
			৩২১১ প্রশাসনিক ব্যয়			
			৩২১১১০৪ আনুষঙ্গিক কর্মচারি/ প্রতিষ্ঠান	৭,৭০.০০	৭,০০.০০	০
			৩২১১১০৭ যানবাহন ব্যবহার (চুক্তিভিত্তিক)	০	৭০৯,০০.০০	৭০৯,০০.০০
			৩২১১১০৯ সাকুল্য বেতন (সরকারি কর্মচারী ব্যতীত)	৭৪৮,০০.০০	০	০
			* ৩২১১১১৩ বিদ্যুৎ	৫৫,০০.০০	৫০,০০.০০	৫০,০০.০০
			* ৩২১১১১৫ পানি	১,০৪.৫০	৯৫.০০	৯৫.০০
			উপমোট - প্রশাসনিক ব্যয়:	৮১১,৭৪.৫০	৭৬৬,৯৫.০০	৭৫৯,৯৫.০০
			৩২৪৪ ভ্রমণ ও বদলি			
			৩২৪৪১০১ ভ্রমণ ব্যয়	১৩,২০.০০	১২,০০.০০	১২,০০.০০
			উপমোট - ভ্রমণ ও বদলি:	১৩,২০.০০	১২,০০.০০	১২,০০.০০
			৩২৫৫ মুদ্রণ ও মনিহারি			
			৩২৫৫১০৫ অন্যান্য মনিহারি	৭৭,০০.০০	৮৩,০৪.৫৬	৭০,০০.০০
			উপমোট - মুদ্রণ ও মনিহারি:	৭৭,০০.০০	৮৩,০৪.৫৬	৭০,০০.০০
			৩২৫৮ মেরামত ও সংরক্ষণ			
			৩২৫৮১০৮ অন্যান্য ভবন ও স্থাপনা	১৬৫,০০.০০	১৫০,০০.০০	১৫০,০০.০০
			উপমোট - মেরামত ও সংরক্ষণ:	১৬৫,০০.০০	১৫০,০০.০০	১৫০,০০.০০
			উপমোট - পণ্য ও সেবার ব্যবহার:	১০৬৬,৯৪.৫০	১০১১,৯৯.৫৬	৯৯১,৯৫.০০
			৩৮ অন্যান্য ব্যয়			
			৩৮২১ আবর্তক স্থানান্তর যা অন্যত্র প্রেরিতক নয়			
			* ৩৮২১১০২ ভূমি উন্নয়ন কর	১৬,৫০.০০	১৫,০০.০০	১৫,০০.০০
			* ৩৮২১১০৩ পৌর কর	২২,০০.০০	২০,০০.০০	২০,০০.০০
			উপমোট - আবর্তক স্থানান্তর যা অন্যত্র প্রেরিতক নয়:	৩৮,৫০.০০	৩৫,০০.০০	৩৫,০০.০০
			উপমোট - অন্যান্য ব্যয়:	৩৮,৫০.০০	৩৫,০০.০০	৩৫,০০.০০
			উপমোট - আবর্তক ব্যয়:	১৩৪০৫,৭৫.০০	১২৮৪২,১৪.০৩	১২৮৭৭,১৯.৭৩

মঞ্জুরি ও বরাদ্দের সাবিসমূহ (পরিচালন): ১২৪০২-প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক গ্রুপ/কোড	অপারেশন কোড	অর্থনৈতিক গ্রুপ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
			মূলধন ব্যয়			
	৪১		অর্থায়ন সম্পদ			
	৪১১১		ভবন ও স্থাপনাসমূহ			
	৪১১১২০১		অনাবাসিক ভবন	৬,০০,০০	১৮,১০,৭৭	১৮,১০,৭৭
			উপমোট - ভবন ও স্থাপনাসমূহ:	৬,০০,০০	১৮,১০,৭৭	১৮,১০,৭৭
	৪১৪১		ভূমি			
	৪১৪১১০১		ভূমি অধিগ্রহণ/ক্রয়	০	১,০০,০০	০
			উপমোট - ভূমি:	০	১,০০,০০	০
			উপমোট - অর্থায়ন সম্পদ:	৬,০০,০০	১৯,১০,৭৭	১৮,১০,৭৭
			উপমোট - মূলধন ব্যয়:	৬,০০,০০	১৯,১০,৭৭	১৮,১০,৭৭
			মোট - সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়সমূহ:	১৩৪১১,৭৫,০০	১২৮৬১,২৪,৮০	১২৮৮৫,৩০,৫০
			মোট - সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়সমূহ:	১৩৪১১,৭৫,০০	১২৮৬১,২৪,৮০	১২৮৮৫,৩০,৫০
			মোট - সাধারণ কার্যক্রম:	১৪১৩৬,৪৪,০০	১৩৫২২,০১,৬৯	১৩৫৪৩,০৪,০৫
			বিশেষ কার্যক্রম			
১২৪০২০১			প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর			
	১২০০০১৪০২		প্রাথমিক শিক্ষা সমাপনী পরীক্ষা			
			আবর্তক ব্যয়			
	৩৯		সংরক্ষিত			
	৩৯১১		সংরক্ষিত			
	৩৯১১১১১		সাধারণ খোক বরাদ্দ	৬৫,০০,০০	০	৬০,০০,০০
			উপমোট - সংরক্ষিত:	৬৫,০০,০০	০	৬০,০০,০০
			উপমোট - সংরক্ষিত:	৬৫,০০,০০	০	৬০,০০,০০
			উপমোট - আবর্তক ব্যয়:	৬৫,০০,০০	০	৬০,০০,০০
			মোট - প্রাথমিক শিক্ষা সমাপনী পরীক্ষা:	৬৫,০০,০০	০	৬০,০০,০০
১২০০০১৪১৩			বিনামূল্যে পাঠ্যপুস্তক মুদ্রণ ও বিতরণ			
			আবর্তক ব্যয়			
	৩২		পণ্য ও সেবার ব্যবহার			
	৩২২১		কি, চার্জ ও কমিশন			
	৩২২১১০৬		পরিবহণ ব্যয়	১০,০০,০০	১০,০০,০০	১০,০০,০০
			উপমোট - কি, চার্জ ও কমিশন:	১০,০০,০০	১০,০০,০০	১০,০০,০০
	৩২৫৫		মুদ্রণ ও মনিহারি			
	৩২৫৫১০২		মুদ্রণ ও বীধাই	২২০,০০,০০	২২৫,০০,০০	২০০,০০,০০
			উপমোট - মুদ্রণ ও মনিহারি:	২২০,০০,০০	২২৫,০০,০০	২০০,০০,০০
			উপমোট - পণ্য ও সেবার ব্যবহার:	২৩০,০০,০০	২৩৫,০০,০০	২১০,০০,০০
	৩৯		সংরক্ষিত			
	৩৯১১		সংরক্ষিত			
	৩৯১১১১১		সাধারণ খোক বরাদ্দ	২১০,০০,০০	১৯০,০০,০০	১৯০,০০,০০
			উপমোট - সংরক্ষিত:	২১০,০০,০০	১৯০,০০,০০	১৯০,০০,০০
			উপমোট - সংরক্ষিত:	২১০,০০,০০	১৯০,০০,০০	১৯০,০০,০০
			উপমোট - আবর্তক ব্যয়:	৪৪০,০০,০০	৪২৫,০০,০০	৪০০,০০,০০
			মোট - বিনামূল্যে পাঠ্যপুস্তক মুদ্রণ ও বিতরণ:	৪৪০,০০,০০	৪২৫,০০,০০	৪০০,০০,০০

মঞ্জুরি ও বরাদ্দের দাবিসমূহ (পরিচালন): ১২৪০২-প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক গ্রুপ/কোড	অপারেশন কোড	অর্থনৈতিক গ্রুপ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
১২০০০৭৬০০			পরীক্ষা ব্যয়ব্যবস্থাপনা			
			আবর্তক ব্যয়			
	৩৯		সংরক্ষিত			
	৩৯১১		সংরক্ষিত			
	৩৯১১১১১		সাধারণ খোক বরাদ্দ	০	৩৪,০০,০০	২৯,৭৩,৫০
			উপমোট - সংরক্ষিত:	০	৩৪,০০,০০	২৯,৭৩,৫০
			উপমোট - সংরক্ষিত:	০	৩৪,০০,০০	২৯,৭৩,৫০
			উপমোট - আবর্তক ব্যয়:	০	৩৪,০০,০০	২৯,৭৩,৫০
			মোট - পরীক্ষা ব্যয়ব্যবস্থাপনা:	০	৩৪,০০,০০	২৯,৭৩,৫০
১২০০০৮৪২২			গবেষণা ও উদ্ভাবনী কার্যক্রম			
			আবর্তক ব্যয়			
	৩৯		সংরক্ষিত			
	৩৯১১		সংরক্ষিত			
	৩৯১১১১১		সাধারণ খোক বরাদ্দ	০	৫,০০	৫,০০
			উপমোট - সংরক্ষিত:	০	৫,০০	৫,০০
			উপমোট - সংরক্ষিত:	০	৫,০০	৫,০০
			উপমোট - আবর্তক ব্যয়:	০	৫,০০	৫,০০
			মোট - গবেষণা ও উদ্ভাবনী কার্যক্রম:	০	৫,০০	৫,০০
			মোট - প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর:	৫০৫,০০,০০	৪৫৯,০৫,০০	৪৮৯,৭৮,৫০
			মোট - বিশেষ কার্যক্রম:	৫০৫,০০,০০	৪৫৯,০৫,০০	৪৮৯,৭৮,৫০
			মোট - পরিচালন কার্যক্রম:	১৪৬৪১,৪৪,০০	১৩৯৮১,০৬,৬৯	১৪০৩২,৮২,৫৫
			মোট - প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর:	১৪৬৪১,৪৪,০০	১৩৯৮১,০৬,৬৯	১৪০৩২,৮২,৫৫

মজুরি ও বরাদ্দের দাবিসমূহ (পরিচালন): ১২৪০৩-উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক গুণ/কোড	অপারেশন কোড	অর্থনৈতিক গুণ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
পরিচালন কার্যক্রম						
সাধারণ কার্যক্রম						
১২৪০৩০১			প্রধান কার্যালয়, উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো			
	১২৪০৩০১১০৮৬৯৬		প্রধান কার্যালয়, উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো			
আবর্তক ব্যয়						
৩১			কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation)			
৩১১১			নগদ মজুরি ও বেতন			
৩১১১১০১			মূল বেতন (অফিসার)	১,১৬,০০	১,১৩,০০	১,১৬,২৪
৩১১১২০১			মূল বেতন (কর্মচারী)	১,৪২,০০	১,৫২,৬১	১,৩২,৮০
৩১১১৩০১			দায়িত্ব ভাতা	৫০	৫	২,০০
৩১১১৩০২			যাতায়াত ভাতা	১,৯৫	১,৯৮	৬,০০
৩১১১৩০৬			শিক্ষা ভাতা	৬,৫০	৫,৮৬	৭,৫৮
৩১১১৩১০			বাড়ি ভাড়া ভাতা	১,৩০,০০	১,১৮,৮৯	১,২৫,৫৯
৩১১১৩১১			চিকিৎসা ভাতা	১২,৫০	১২,৮৮	১২,৬২
৩১১১৩১২			মোবাইল/সেলফোন ভাতা	৭৫	৭০	৫০
৩১১১৩১৩			আবাসিক টেলিফোন নগদায়ন ভাতা	২,০০	০	০
৩১১১৩১৪			টিফিন ভাতা	১,৩০	১,৪০	৫,০০
৩১১১৩১৬			খোলাই ভাতা	৩৫	৩৮	৯০
৩১১১৩২৫			উৎসব ভাতা	৪৩,০০	৪৭,২৬	৪৪,০৯
৩১১১৩২৭			অধিকাল ভাতা	৭,৫০	৬,০০	৬,০০
৩১১১৩২৮			প্রাতি ও বিনোদন ভাতা	৭,৫০	৬,৯৫	৭,৩৫
৩১১১৩৩১			আপ্যায়ন ভাতা	৩৫	৩৫	৪০
৩১১১৩৩২			সম্মানী ভাতা	১০,০০	৫,০০	৫,০০
৩১১১৩৩৫			বাংলা নববর্ষ ভাতা	৫,০০	৪,৫০	৫,২০
৩১১১৩৩৮			অন্যান্য ভাতা	০	০	৩,০০
উপমোট - নগদ মজুরি ও বেতন:				৪,৮৭,২০	৪,৭৭,৮১	৪,৮০,২৭
উপমোট - কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation):				৪,৮৭,২০	৪,৭৭,৮১	৪,৮০,২৭
৩২			পণ্য ও সেবার ব্যবহার			
৩২১১			প্রশাসনিক ব্যয়			
৩২১১১০২			পরিষ্কার পরিচ্ছন্নতা সামগ্রী	৫,৫০	৬,০০	৫,০০
৩২১১১০৪			আনুষঙ্গিক কর্মচারি/ প্রতিষ্ঠান	৩,০০	২,০০	১,৮০
৩২১১১০৬			আপ্যায়ন ব্যয়	৪,২০	৪,০০	৪,০০
৩২১১১১০			আইন সংক্রান্ত ব্যয়	৩,০০	২,০০	২,০০
৩২১১১১১			সেমিনার/কনফারেন্স ব্যয়	১০,০০	৬,০০	৬,০০
* ৩২১১১১৩			বিদ্যুৎ	১৮,৫০	১৮,০০	১৮,০০
* ৩২১১১১৫			পানি	৭,২৫	৭,০০	৭,০০
৩২১১১১৭			ইন্টারনেট/ ফ্যাক্স/ টেলের	৪,৯০	৪,০০	২,২৫
* ৩২১১১১৯			ডাক	৫০	১,০০	৫০
* ৩২১১১২০			টেলিফোন	২,৫০	২,৫০	২,৫০
* ৩২১১১২৫			প্রচার ও বিজ্ঞাপন ব্যয়	৪,০০	৫,০০	৩,০০
৩২১১১২৭			বইপত্র ও সামগ্রিকী	২,০০	২,০০	১,৮০
৩২১১১২৮			প্রকাশনা	৫,০০	৫,০০	৫,০০
উপমোট - প্রশাসনিক ব্যয়:				৭০,৩৫	৬৪,৫০	৫৮,৮৫

মজুরি ও বরাদ্দের দাবিসমূহ (পরিচালন): ১২৪০৩-উপানুষ্ঠানিক শিকা ব্যয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক গ্রুপ/কোড	অপারেশন কোড	অর্থনৈতিক গ্রুপ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
	৩২২১		কি, চার্জ ও কমিশন			
	৩২২১১০৬		পরিবহণ ব্যয়	০	০	২০
	৩২২১১০৭		অনুলিপি ব্যয়	০	০	৫০
	৩২২১১০৮		ব্যাংক চার্জ	১৫	০	০
			উপমোট - কি, চার্জ ও কমিশন:	১৫	০	৭০
	৩২৩১		প্রশিক্ষণ			
	৩২৩১৩০১		প্রশিক্ষণ	১৫,০০	১০,০০	১০,০০
			উপমোট - প্রশিক্ষণ:	১৫,০০	১০,০০	১০,০০
	৩২৪৩		পেট্রোল, গ্যাস ও লুব্রিকেন্ট			
	৩২৪৩১০১		পেট্রোল, গ্যাস ও লুব্রিকেন্ট	১৫,৩০	৮,০০	১১,৫০
	৩২৪৩১০২		গ্যাস ও জ্বালানি	৭০	৫০	৭০
			উপমোট - পেট্রোল, গ্যাস ও লুব্রিকেন্ট:	১৬,০০	৮,৫০	১২,২০
	৩২৪৪		ভ্রমণ ও বদলি			
	৩২৪৪১০১		ভ্রমণ ব্যয়	১৫,০০	১০,০০	১২,০০
	৩২৪৪১০২		বদলি ব্যয়	১,০০	০	০
			উপমোট - ভ্রমণ ও বদলি:	১৬,০০	১০,০০	১২,০০
	৩২৫২		টিকিৎসা ও শল্য চিকিৎসা সরঞ্জামাদি সরবরাহ			
	৩২৫২১০১		বিছানাপত্র	০	০	৫০
			উপমোট - টিকিৎসা ও শল্য চিকিৎসা সরঞ্জামাদি সরবরাহ:	০	০	৫০
	৩২৫৩		জনস্বাস্থ্য ও নিরাপত্তা সামগ্রী সরবরাহ			
	৩২৫৩১০৩		নিরাপত্তা সেবা (ভাড়ার ভিত্তিতে)	২০,০০	১৮,২৫	২১,০০
			উপমোট - জনস্বাস্থ্য ও নিরাপত্তা সামগ্রী সরবরাহ:	২০,০০	১৮,২৫	২১,০০
	৩২৫৫		মুদ্রণ ও মনিহারি			
	৩২৫৫১০১		কম্পিউটার সামগ্রী	৬,৫০	৫,০০	৫,০০
	৩২৫৫১০২		মুদ্রণ ও বীথাই	২,৫০	২,৫০	২,৫০
	৩২৫৫১০৪		স্ট্যাম্প ও সিল	৩০	২৫	২৫
	৩২৫৫১০৫		অন্যান্য মনিহারি	১০,২৫	৮,০০	৬,০০
			উপমোট - মুদ্রণ ও মনিহারি:	১৯,৫৫	১৫,৫৫	১৩,৭৫
	৩২৫৬		সাধারণ সরবরাহ ও কীচামাল সামগ্রী			
	৩২৫৬১০৬		পোশাক	১,৭৫	২,০০	১,৫০
			উপমোট - সাধারণ সরবরাহ ও কীচামাল সামগ্রী:	১,৭৫	২,০০	১,৫০
	৩২৫৭		পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়			
	৩২৫৭১০৫		উদ্ভাবন	২,০০	০	০
	৩২৫৭২০৬		সম্মানী/পারিতোষিক	৩,৫০	০	০
	৩২৫৭৩০১		অনুষ্ঠান/ উৎসবাদি	৫০,০০	৩৫,০০	৩০,০০
	৩২৫৭৩০৪		বাগান পরিচর্যা	১,০০	০	০
			উপমোট - পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়:	৫৬,৫০	৩৫,০০	৩০,০০
	৩২৫৮		সেৱামত ও সংরক্ষণ			
	৩২৫৮১০১		মোটরযান	৩,৫০	৩,০০	৩,৫০
	৩২৫৮১০২		আসবাবপত্র	২,৫০	১,০০	২,৫০
	৩২৫৮১০৩		কম্পিউটার	৩,০০	৭৫	৩,৬৬
	৩২৫৮১০৫		অন্যান্য যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি	২,৫০	২,৫০	২,৫০
	৩২৫৮১০৬		আবাসিক ভবন	১৫,০০	২০,০০	২০,০০
	৩২৫৮১০৮		অন্যান্য ভবন ও স্থাপনা	১০,০০	২০,৫০	২০,৫০
	৩২৫৮১৪০		মোটরযান রক্ষণাবেক্ষণ ব্যয়	১৯,০০	১৭,০০	২০,০০
			উপমোট - সেৱামত ও সংরক্ষণ:	৫৫,৫০	৬৪,৭৫	৭২,৬৬
			উপমোট - পণ্য ও সেবার ব্যবহার:	২,৭০,৮০	২,২৮,৭৫	২,৩৩,১৬

মজুরি ও বরাদ্দের দাবিসমূহ (পরিচালন): ১২৪০৩-উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক গুণ/কোড	অপারেশন কোড	অর্থনৈতিক গুণ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
		৩৮	অন্যান্য ব্যয়			
		৩৮২১	আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিত নর			
		* ৩৮২১১০২	ভূমি উন্নয়ন কর	২০	২০	২০
		* ৩৮২১১০৩	পৌর কর	১০,০০	৮,২৫	৯,৭৫
			উপমোট - আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিত নর:	১০,২০	৮,৪৫	৯,৯৫
			উপমোট - অন্যান্য ব্যয়:	১০,২০	৮,৪৫	৯,৯৫
		৩৯	সংরক্ষিত			
		৩৯১১	সংরক্ষিত			
		* ৩৯১১১১১	সাধারণ খোক বরাদ্দ	৫০,৮০	০	০
			উপমোট - সংরক্ষিত:	৫০,৮০	০	০
			উপমোট - সংরক্ষিত:	৫০,৮০	০	০
			উপমোট - আবর্তক ব্যয়:	৮,৯৯,০০	৭,১৫,০১	৭,২৩,৩৮
			মূলধন ব্যয়			
		৪১	আর্থিক সম্পদ			
		৪১১২	কম্পিউটার ও সরঞ্জামাদি			
		** ৪১১২১০১	মোটরযান	০	৪৫,০০	৪৫,০০
		* ৪১১২২০২	কম্পিউটার ও আনুষঙ্গিক	৩০,০০	৩৯,০০	৩৫,০০
		* ৪১১২২০৪	টেলিযোগাযোগ সরঞ্জামাদি	৩,০০	২,০০	২,০০
		* ৪১১২৩০৩	বৈদ্যুতিক সরঞ্জামাদি	৩,০০	২১,০০	২১,০০
		* ৪১১২৩১০	অফিস সরঞ্জামাদি	৫,০০	১০,০০	১২,০০
		* ৪১১২৩১৪	আসবাবপত্র	১০,০০	১০,০০	১০,০০
			উপমোট - কম্পিউটার ও সরঞ্জামাদি:	৫১,০০	১,২৭,০০	১,২৫,০০
		৪১১৩	অন্যান্য স্থায়ী সম্পদ			
		৪১১৩৩০১	কম্পিউটার সফটওয়্যার	১,০০	০	০
			উপমোট - অন্যান্য স্থায়ী সম্পদ:	১,০০	০	০
			উপমোট - আর্থিক সম্পদ:	৫২,০০	১,২৭,০০	১,২৫,০০
			উপমোট - মূলধন ব্যয়:	৫২,০০	১,২৭,০০	১,২৫,০০
			মোট - প্রধান কার্যালয়, উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো:	৮,৭১,০০	৮,৪২,০১	৮,৪৮,৩৮
			মোট - প্রধান কার্যালয়, উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো:	৮,৭১,০০	৮,৪২,০১	৮,৪৮,৩৮
১২৪০৩০২			জেলা উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরোর কার্যালয়সমূহ			
১২৪০৩০২০০০০০০			জেলা উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরোর কার্যালয়সমূহ			
			আবর্তক ব্যয়			
		৩১	কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation)			
		৩১১১	নগদ মজুরি ও বেতন			
		৩১১১১০১	মূল বেতন (অফিসার)	২,৭০,০০	৩,২৭,৯২	২,৭৩,২৬
		৩১১১২০১	মূল বেতন (কর্মচারী)	২,৮০,০০	২,২৮,১০	২,৫৪,২০
		৩১১১৩০১	দায়িত্ব ভাতা	৫,০০	২,৭৫	৪,৮০
		৩১১১৩০২	যাতায়াত ভাতা	৮০	৭৫	১,৫০
		৩১১১৩০৬	শিক্ষা ভাতা	১৮,০০	১৫,৭৫	১৯,৯২
		৩১১১৩০৯	পাহাড়ি ভাতা	২,৫০	২,৩৫	২,৫০
		৩১১১৩১০	বাড়ি ভাড়া ভাতা	২,৫৩,০০	২,৩৮,০০	২,৩৭,৪১
		৩১১১৩১১	চিকিৎসা ভাতা	২৯,৯০	৩০,৫০	২৯,৮৮
		৩১১১৩১৪	টিকিন ভাতা	৩,১০	৩,০৫	৩,০০
		৩১১১৩১৬	খোলাই ভাতা	৮৫	৭৮	৭৬
		৩১১১৩২৫	উৎসব ভাতা	৯২,০০	৯৩,০০	৮৭,৯১
		৩১১১৩২৮	প্রাপ্তি ও বিনোদন ভাতা	১৬,০০	১০,৫০	১৫,৬৫

মঞ্জুরি ও বরাদ্দের দাবিসমূহ (পরিচালন): ১২৪০৩-উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক গ্রুপ/কোড	অপারেশন কোড	অর্থনৈতিক গ্রুপ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
		৩১১১৩৩২	সম্মানী ভাতা	৫,০০	০	০
		৩১১১৩৩৫	বাংলা নববর্ষ ভাতা	১০,০০	৮,৯৫	৮,৮০
			উপমোট - নগদ মঞ্জুরি ও বেতন:	৯,৮৬,১৫	৯,৬২,৮০	৯,৩৯,৫৯
			উপমোট - কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation):	৯,৮৬,১৫	৯,৬২,৮০	৯,৩৯,৫৯
৩২			পণ্য ও সেবার ব্যবহার			
			৩২১১ প্রশাসনিক ব্যয়			
		৩২১১১০২	পরিষ্কার পরিচ্ছন্নতা সামগ্রী	৩,৮৫	০	০
*		৩২১১১১৩	বিদ্যুৎ	২,৫০	২,২০	২,০০
		৩২১১১১৭	ইন্টারনেট/ ফ্যাক্স/ টেলিগ্রাম	৪,০০	৫,৪০	৩,২৫
*		৩২১১১১৯	ডাক	১,২০	১,২০	১,২০
*		৩২১১১২০	টেলিফোন	৭,০০	৬,৫০	৬,৫০
		৩২১১১২৭	বইপত্র ও সাময়িকী	৪,২০	৪,২০	৪,২০
*		৩২১১১২৯	অফিস ভবন ভাড়া	৫,৫০	৫,৬০	৫,০০
			উপমোট - প্রশাসনিক ব্যয়:	২৮,২৫	২৫,১০	২২,১৫
৩২২১			ফি, চার্জ ও কমিশন			
		৩২২১১০৬	পরিবহন ব্যয়	৪,০০	৩,৩৮	৩,৩৮
			উপমোট - ফি, চার্জ ও কমিশন:	৪,০০	৩,৩৮	৩,৩৮
৩২৪৩			পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট			
		৩২৪৩১০১	পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট	৩০,০০	১৩,৫০	১৩,৫০
			উপমোট - পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট:	৩০,০০	১৩,৫০	১৩,৫০
৩২৪৪			ভ্রমণ ও বদলি			
		৩২৪৪১০১	ভ্রমণ ব্যয়	৫০,০০	৩৮,০০	৩৮,০০
		৩২৪৪১০২	বদলি ব্যয়	৪,০০	০	০
			উপমোট - ভ্রমণ ও বদলি:	৫৪,০০	৩৮,০০	৩৮,০০
৩২৫৫			মুদ্রণ ও মনিহারি			
		৩২৫৫১০১	কম্পিউটার সামগ্রী	৫,৯৫	৫,০০	৫,০০
		৩২৫৫১০৫	অন্যান্য মনিহারি	১৫,০০	১২,৫০	১২,৫০
			উপমোট - মুদ্রণ ও মনিহারি:	২০,৯৫	১৭,৫০	১৭,৫০
৩২৫৬			সাধারণ সরবরাহ ও কীচামাল সামগ্রী			
		৩২৫৬১০৬	পোশাক	৩,৫০	৩,০০	৩,০০
			উপমোট - সাধারণ সরবরাহ ও কীচামাল সামগ্রী:	৩,৫০	৩,০০	৩,০০
৩২৫৭			পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়			
		৩২৫৭৩০১	অনুষ্ঠান/ উৎসবাদি	৫০,০০	৩০,০০	৩৫,০০
			উপমোট - পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়:	৫০,০০	৩০,০০	৩৫,০০
৩২৫৮			মেরামত ও সংরক্ষণ			
		৩২৫৮১০১	মোটরযান	৮,০০	৭,৫০	৭,৫০
		৩২৫৮১০২	আসবাবপত্র	৬,৫০	১,৫০	১,৫০
		৩২৫৮১০৩	কম্পিউটার	৩,০০	৩,০০	৩,০০
		৩২৫৮১০৫	অন্যান্য যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি	৮,০০	২,৫০	২,৫০
			উপমোট - মেরামত ও সংরক্ষণ:	২৫,৫০	১৪,৫০	১৪,৫০
			উপমোট - পণ্য ও সেবার ব্যবহার:	২,১৬,২০	১,৪৪,৯৮	১,৪৭,০৩
			উপমোট - আবর্তক ব্যয়:	১২,০২,৩৫	১১,০৭,৩৮	১০,৮৬,৬২
			মূলধন ব্যয়			
৪১			অর্থনৈতিক সম্পদ			
			৪১১২ যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি			
*		৪১১২১০১	মোটরযান	৭৩,০০	০	০
*		৪১১২২০২	কম্পিউটার ও আনুষঙ্গিক	১৩,০০	০	০

মঞ্জুরি ও বরাদ্দের দাবিসমূহ (পরিচালন): ১২৪০৩-উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক গ্রুপ/কোড	অপারেশন কোড	অর্থনৈতিক গ্রুপ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
	* ৪১১২৩১৪		আসবাবপত্র	৫.০০	১৫.০০	১৫.০০
			উপমোট - যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি:	৯১.০০	১৫.০০	১৫.০০
	৪১১৩		অন্যান্য স্থায়ী সম্পদ			
	৪১১৩৩০১		কম্পিউটার সফটওয়্যার	৬৫	০	০
			উপমোট - অন্যান্য স্থায়ী সম্পদ:	৬৫	০	০
			উপমোট - আর্থিক সম্পদ:	৯১,৬৫	১৫,০০	১৫,০০
			উপমোট - মূলধন ব্যয়:	৯১,৬৫	১৫,০০	১৫,০০
			মোট - জেলা উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরোর কার্যালয়সমূহ:	১২,৯৪,০০	১১,২২,৩৮	১১,০১,৬২
			মোট - জেলা উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরোর কার্যালয়সমূহ:	১২,৯৪,০০	১১,২২,৩৮	১১,০১,৬২
			মোট - সাধারণ কার্যক্রম:	২১,৬৫,০০	১৯,৬৪,৩৯	১৯,৫০,০০
			মোট - পরিচালন কার্যক্রম:	২১,৬৫,০০	১৯,৬৪,৩৯	১৯,৫০,০০
			মোট - উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো:	২১,৬৫,০০	১৯,৬৪,৩৯	১৯,৫০,০০
			মোট - প্রাথমিক ও পশশিকা মন্ত্রণালয়:	১৪৭৭১,৩৪,৮০	১৪০৯৩,৮৭,০৬	১৪১৫৪,১৮,৫৬

* পুনঃ উপযোজন যোগ্য নহে।

** বরাদ্দের বিস্তারিত বিভাজনে অর্থ বিভাগের পূর্বনুমোদন গ্রহণ করতে হবে।

ঙ. মঞ্জুরি ও বরাদ্দের দাবি (উন্নয়ন)

মঞ্জুরি ও বরাদ্দের দাবিসমূহ (উন্নয়ন): ২০১৯-২০

মঞ্জুরি নং - ২১

১২৪ - প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

সংযুক্ত তহবিল উন্নয়ন ব্যয় - আবর্তক :	৩৬৬২,৬২,০০
সংযুক্ত তহবিল উন্নয়ন ব্যয় - মূলধন :	৫৬০৭,৩৮,০০
সংযুক্ত তহবিল উন্নয়ন ব্যয় - সম্পদ :	০
সর্বমোট ব্যয় :	৯২৭০,০০,০০

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯
	সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়			
১২৪০১০১	সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়	১৮৫,৩৯,০০	৪,৮৪,০০	২৩৬২,২০,০০
	মোট - সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয় :	১৮৫,৩৯,০০	৪,৮৪,০০	২৩৬২,২০,০০
	প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর			
১২৪০২০১	প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর	৮৯৯০,০০,০০	৬২৪৪,৭১,০০	৫৭৭১,৯৯,০০
	মোট - প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর :	৮৯৯০,০০,০০	৬২৪৪,৭১,০০	৫৭৭১,৯৯,০০
	উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো			
১২৪০৩০১	প্রধান কার্যালয়, উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো	৯৪,৬১,০০	১৭৭,৮৩,০০	১৭৭,৮৩,০০
	মোট - উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো :	৯৪,৬১,০০	১৭৭,৮৩,০০	১৭৭,৮৩,০০
	মোট - প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয় :	৯২৭০,০০,০০	৬৪২৭,৩৮,০০	৮৩১২,০২,০০

মঞ্জুরি ও বরাদ্দের দাবিসমূহ (উন্নয়ন): ২০১৯-২০

মঞ্জুরি নং - ২১

১২৪ - প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

অধিদপ্তর/পরিদপ্তর: ১২৪০১ - সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

অধীনস্থ সংস্থা/দপ্তর: ১২৪০১০১ - সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রকল্প কোড	অর্থনৈতিক গুল/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯	বাজেট - ২০১৯-২০			
						টাকা (জিওবি)	প্রকল্প সাহায্য আরপিএ (জিওবি)	আরপিএ (স্পেশাল)	ডিপিএ

সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

২২১০০০১২৪ প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়ের অননুমোদিত প্রকল্পের জন্য সংরক্ষিত

৩ আর্বর্তক ব্যয়

৩৯ সংরক্ষিত

৩৯১১ সংরক্ষিত

৩৯১১১১ সাধারণ খোক বরাদ্দ

	১৫০,০৪,০০	০	০	১৫০,০৪,০০
উপমোট-সংরক্ষিত:	১৫০,০৪,০০	০	০	১৫০,০৪,০০
উপমোট-সংরক্ষিত:	১৫০,০৪,০০	০	০	১৫০,০৪,০০
উপমোট-আর্বর্তক ব্যয়:	১৫০,০৪,০০	০	০	১৫০,০৪,০০

৪ মূলধন ব্যয়

৪৯ সংরক্ষিত

৪৯১১ সংরক্ষিত

৪৯১১১১ মূলধন খোক বরাদ্দ

	০	০	২৩৩৭,২০,০০	০
উপমোট-সংরক্ষিত:	০	০	২৩৩৭,২০,০০	০
উপমোট-সংরক্ষিত:	০	০	২৩৩৭,২০,০০	০
উপমোট-মূলধন ব্যয়:	০	০	২৩৩৭,২০,০০	০
মোট:	১৫০,০৪,০০	০	২৩৩৭,২০,০০	১৫০,০৪,০০

২২২০০৩৯০০

* গণিত অলিম্পিয়াড কৌশল প্রয়োগের মাধ্যমে প্রাথমিক শিক্ষার্থীদের গাণিতিক দক্ষতা বৃদ্ধির সভাব্যতা যাচাই (০১/০৪/২০১৮-৩০/০৬/২০১৯) অননুমোদিত

৩ আর্বর্তক ব্যয়

৩১ কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation)

৩১১১ নগদ মজুরি ও বেতন

৩১১১০১ মূল বেতন (অফিসার)

৩১১১০২ যাতায়াত ভাতা

৩১১১০৩ বাড়ি ভাড়া ভাতা

৩১১১০৪ চিকিৎসা ভাতা

৩১১১০৫ উৎসব ভাতা

৩১১১০৬ সন্মানী ভাতা

উপমোট-নগদ মজুরি ও বেতন:

উপমোট-কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation):

৩২ পণ্য ও সেবার ব্যবহার

৩২১১ প্রশাসনিক ব্যয়

৩২১১০৪ আনুষঙ্গিক কর্মচারি/ প্রতিদান

৩২১১০৬ আশ্রয়ন ব্যয়

৩২১১০৭ যানবাহন ব্যবহার (তৃ-কিত্তিতিক)

৩২১১০৯ সাক্ষাৎ বেতন (সরকারি কর্মচারী ব্যতীত)

৩২১১১১ সেমিনার/কনফারেন্স ব্যয়

৩২১১১৩ বিদ্যুৎ

	১,৬২	৭৮	০	১,৬২
	০	২৫	০	০
	১,০০	৪৭	০	১,০০
	৯	৫	০	৯
	২৭	৩৫	০	২৭
	২,০০	০,০০	০	২,০০
উপমোট-নগদ মজুরি ও বেতন:	৪,৯৮	৪,৯০	০	৪,৯৮
উপমোট-কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation):	৪,৯৮	৪,৯০	০	৪,৯৮
	৩,০০	৫,৪১	০	৩,০০
	১,৫০	২,০০	০	১,৫০
	১৪,০০	২৩,৯৬	০	১৪,০০
	২,০০	৪,০০	০	২,০০
	২১,৫০	৭৪,৭৬	০	২১,৫০
	৯০	১,০০	০	৯০

অধিদপ্তর/পরিদপ্তর: ১২৪০১ - সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

অধীনস্থ সংস্থা/দপ্তর: ১২৪০১০১ - সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রকার কোড	অর্থনৈতিক গুণ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯	বাজেট - ২০১৯-২০				
						টাকা (জিওবি)	প্রকল্প সাহায্য আরপিএ (জিওবি)	আরপিএ (স্পেশাল)	ডিপিএ	মোট প্রকল্প সাহায্য
		৩২১১১১৭ ইন্টারনেট/ ফ্যাক্স/ টেলের	৫০	৯৭	০	৫০				
		৩২১১১১৯ ডাক	২৫	০	০	২৫				
		৩২১১১২৫ প্রচার ও বিজ্ঞাপন ব্যয়	৬০	৬০	০	৬০				
		৩২১১১২৭ বইপত্র ও সামগ্রিকী	১,৭০	২,০০	০	১,৭০				
		৩২১১১২৯ অফিস ভবন ভাড়া	৩,৫০	৮,০০	০	৩,৫০				
		উপমোট-প্রশাসনিক ব্যয়:	৪৯,৫৫	১,২২,৭০	০	৪৯,৫৫				
৩২৩১		প্রশিক্ষণ								
		৩২৩১৩০১ প্রশিক্ষণ	৩২,৫০	১,০০,০০	০	৩২,৫০				
		উপমোট-প্রশিক্ষণ:	৩২,৫০	১,০০,০০	০	৩২,৫০				
৩২৪৩		পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট								
		৩২৪৩১০১ পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট	৩,০০	৫,০০	০	৩,০০				
		উপমোট-পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট:	৩,০০	৫,০০	০	৩,০০				
৩২৪৪		ভ্রমণ ও বদলি								
		৩২৪৪১০১ ভ্রমণ ব্যয়	৫,০০	৪,৫০	০	৫,০০				
		উপমোট-ভ্রমণ ও বদলি:	৫,০০	৪,৫০	০	৫,০০				
৩২৫৫		মুদ্রণ ও মনিহারি								
		৩২৫৫১০২ মুদ্রণ ও বীধাই	৮,০০	৪,০০	০	৮,০০				
		৩২৫৫১০৪ স্ট্যাম্প ও সিল	১,৫০	২,৯০	০	১,৫০				
		উপমোট-মুদ্রণ ও মনিহারি:	৯,৫০	৬,৯০	০	৯,৫০				
৩২৫৭		পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়								
		৩২৫৭১০১ কমসাপটেলি	২৪,৫০	৬৮,০০	০	২৪,৫০				
		৩২৫৭১০৪ জরিপ	৫,০০	০	০	৫,০০				
		৩২৫৭৩০১ অনুষ্ঠান/ উৎসবমাদি	৮,৫৭	২,৫০	০	৮,৫৭				
		উপমোট-পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়:	৩৮,০৭	৭০,৫০	০	৩৮,০৭				
৩২৫৮		সেৱামত ও সংরক্ষণ								
		৩২৫৮১০৩ কম্পিউটার	১,৫০	২,৫০	০	১,৫০				
		৩২৫৮১০৪ অফিস সরঞ্জামাদি	২,০০	০	০	২,০০				
		৩২৫৮১০৫ অন্যান্য যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি	০	০,০০	০	০				
		উপমোট-সেৱামত ও সংরক্ষণ:	৩,৫০	২,৫০	০	৩,৫০				
		উপমোট-পণ্য ও সেৱার ব্যবহার:	১,৪১,০২	৩,২৫,১০	০	১,৪১,০২				
		উপমোট-আবর্তক ব্যয়:	১,৪৬,০০	৩,২০,০০	০	১,৪৬,০০				
৪		মূলধন ব্যয়								
৪১		অর্থনৈতিক সম্পদ								
৪১১২		যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি								
		৪১১২২০২ কম্পিউটার ও আনুষঙ্গিক	০	১০,০৫	০	০				
		৪১১২৩১০ অফিস সরঞ্জামাদি	০	৪,৯৫	০	০				
		উপমোট-যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি:	০	১৫,০০	০	০				
		উপমোট-অর্থনৈতিক সম্পদ:	০	১৫,০০	০	০				
		উপমোট-মূলধন ব্যয়:	০	১৫,০০	০	০				
		মোট:	১,৪৬,০০	৩,৩৫,০০	০	১,৪৬,০০				

অধিদপ্তর/পরিদপ্তর: ১২৪০১ - সচিবালয়, প্রাথমিক ও পশুশিক্ষা মন্ত্রণালয়

অধীনত সংস্থা/দপ্তর: ১২৪০১০১ - সচিবালয়, প্রাথমিক ও পশুশিক্ষা মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রকল্প কোড	অর্থনৈতিক গুণ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯	বাজেট - ২০১৯-২০			
						টাকা (ফি ওবি)	প্রকল্প সাহায্য		মোট প্রকল্প সাহায্য
						আরপিএ (জিওবি)	আরপিএ (স্পেশাল)	ডিপিএ	
২২২০০৬৪০০		বাশ্বরবান জেলার লামা, আলীকদম ও ধানচি উপজেলার অফ-গ্রিড স্কুলসমূহে সোলার সিস্টেম স্থাপন এবং নিরাপদ পানি সরবরাহের সম্ভাব্যতা/সমীক্ষা প্রকল্প (০১/১১/২০১৮-৩০/১০/২০১৯) অনুমোদিত।							
৩		আবর্তক ব্যয়							
৩১		কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation)							
৩১১		নগদ মজুরি ও বেতন							
৩১১১০১		দায়িত্ব ভাতা	১০	১৮	০	১০			
৩১১১০২		সম্মানী ভাতা	৯২	১,৬২	০	৯২			
		উপমোট-নগদ মজুরি ও বেতন:	১,০২	১,৮০	০	১,০২			
		উপমোট-কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation):	১,০২	১,৮০	০	১,০২			
৩২		পণ্য ও সেবার ব্যবহার							
৩২১		প্রশাসনিক ব্যয়							
৩২১১০৬		অপায়ন ব্যয়	২০	৩০	০	২০			
৩২১১০৭		যানবাহন ব্যবহার (চুক্তিভিত্তিক)	৪,৩০	৩,৪০	০	৪,৩০			
৩২১১০৯		সাকুপা বেতন (সরকারি কর্মচারী ব্যতীত)	১৮	২০	০	১৮			
৩২১১২৫		প্রচার ও বিজ্ঞাপন ব্যয়	২,২০	০	০	২,২০			
		উপমোট-প্রশাসনিক ব্যয়:	৬,৮৮	৪,০০	০	৬,৮৮			
৩২৪		অত্যধিক ভ্রমণ ও বদলি							
৩২৪১০১		অত্যধিক ভ্রমণ ব্যয়	০	৫০	০	০			
		উপমোট-অত্যধিক ভ্রমণ ও বদলি:	০	৫০	০	০			
৩২৪৩		পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট							
৩২৪৩০১		পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট	২,৬০	৩০	০	২,৬০			
৩২৪৩০২		গ্যাস ও জ্বালানি	০	৪০	০	০			
		উপমোট-পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট:	২,৬০	৭০	০	২,৬০			
৩২৪৪		ভ্রমণ ও বদলি							
৩২৪৪০১		ভ্রমণ ব্যয়	২,২০	০	০	২,২০			
		উপমোট-ভ্রমণ ও বদলি:	২,২০	০	০	২,২০			
৩২৫		পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়							
৩২৫১০১		কনসালটেন্ট	১৬,৩০	৩,০০	০	১৬,৩০			
		উপমোট-পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়:	১৬,৩০	৩,০০	০	১৬,৩০			
		উপমোট-পণ্য ও সেবার ব্যবহার:	২৭,৯৮	৮,২০	০	২৭,৯৮			
৩৯		সংরক্ষিত							
৩৯১		সংরক্ষিত							
৩৯১১১১		সাধারণ খোক বরাদ্দ	৩৯,০০	০	০	৩৯,০০			
		উপমোট-সংরক্ষিত:	৩৯,০০	০	০	৩৯,০০			
		উপমোট-সংরক্ষিত:	৩৯,০০	০	০	৩৯,০০			
		উপমোট-আবর্তক ব্যয়:	৬৮,০০	১০,০০	০	৬৮,০০			
৪		মূলধন ব্যয়							
৪১		অর্থনৈতিক সম্পদ							
৪১১		ভবন ও স্থাপনাসমূহ							
৪১১১০৮		নসকৃপ স্থাপন	৭৩,২০	৬৯,৮০	০	৭৩,২০			
		উপমোট-ভবন ও স্থাপনাসমূহ:	৭৩,২০	৬৯,৮০	০	৭৩,২০			

অধিদপ্তর/পরিদপ্তর: ১২৪০১ - সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

অধীনস্থ সংস্থা/দপ্তর: ১২৪০১০১ - সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রকল্প কোড	অর্থনৈতিক গুল/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯	বাজেট - ২০১৯-২০			
						টাকা (জিওবি)	প্রকল্প সাহায্য		
						আরপিএ (জিওবি)	আরপিএ (স্পেশাল)	ডিপিএ	
৪১১২		স্বল্পপাতি ও সরঞ্জামাদি							
৪১১২২০১		ডব্য যোগাযোগ প্রযুক্তি সরঞ্জামাদি	১,২৩	০	০	১,২৩			
৪১১২২০২		কম্পিউটার ও আনুষঙ্গিক	০	১,২০	০	০			
৪১১২৩০০		বৈদ্যুতিক সরঞ্জামাদি	২,২৭,৬১	০	০	২,২৭,৬১			
৪১১২৩০৪		প্রকৌশল ও অন্যান্য সরঞ্জামাদি	১৮,৯৬	২৯,০০	০	১৮,৯৬			
		উপমোট-স্বল্পপাতি ও সরঞ্জামাদি:	২,৪৭,৮০	৩০,২০	০	২,৪৭,৮০			
		উপমোট-অর্থনৈতিক সম্পদ:	৩,২১,০০	১,০০,০০	০	৩,২১,০০			
		উপমোট-মূলধন স্বয়ং:	৩,২১,০০	১,০০,০০	০	৩,২১,০০			
		মোট:	৩,৮৯,০০	১,১০,০০	০	৩,৮৯,০০			

২২৪০০৩৮০০ ডিজিটাল প্রাথমিক শিক্ষা প্রকল্প (০১/০৭/২০১৭ - ৩১/১২/২০১৯) অনুমোদিত।

৩ আর্থিক ব্যয়

৩১ কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation)

৩১১ নগদ মজুরি ও বেতন

৩১১১১০১	মূল বেতন (অফিসার)	০	০	১০,৭৮	০
৩১১১২০১	মূল বেতন (কর্মচারী)	০	০	৩,৫০	০
৩১১১৩০১	দায়িত্ব ভাতা	০	০	১,০০	০
৩১১১৩০২	যাতায়াত ভাতা	০	০	৪,৫০	০
৩১১১৩০৬	শিক্ষা ভাতা	০	০	৫০	০
৩১১১৩১০	বাড়ি ভাড়া ভাতা	০	০	৬,০০	০
৩১১১৩১১	চিকিৎসা ভাতা	০	০	১,৭৬	০
৩১১১৩২৫	উৎসব ভাতা	০	০	৩,০৪	০
৩১১১৩২৭	অফিস ভাতা	০	০	১,০০	০
৩১১১৩২৯	প্রশিক্ষণ ভাতা	০	০	৫০	০
৩১১১৩৩২	সন্মানী ভাতা	২,০০	১,০১	৩,৫০	২,০০
৩১১১৩৩৮	অন্যান্য ভাতা	০	০	৮৯	০
	উপমোট-নগদ মজুরি ও বেতন:	২,০০	১,০১	৩৬,৯৭	২,০০
	উপমোট-কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation):	২,০০	১,০১	৩৬,৯৭	২,০০

৩২ পণ্য ও সেবার ব্যবহার

৩২১ প্রশাসনিক ব্যয়

৩২১১১০৬	অপায়ন ব্যয়	২,০০	৫০	৫,০০	২,০০
৩২১১১০৭	যানবাহন ব্যবহার (চুক্তিভিত্তিক)	৬,০০	১০,২৫	১০,৮০	৬,০০
৩২১১১০৯	সাক্ষর্য বেতন (সরকারি কর্মচারী ব্যতীত)	২,০০	৫,৭০	৭,৭২	২,০০
৩২১১১১১	সেমিনার/কনফারেন্স ব্যয়	৩,০০	০	২,৫০	৩,০০
৩২১১১১৭	ইন্টারনেট/ ফ্যাক্স/ টেলিফোন	২,০০	০	৭৫	২,০০
৩২১১১১৯	ডাক	২৫	০	৫	২৫
৩২১১১২০	টেলিফোন	২৫	০	৭৫	২৫
৩২১১১২৫	প্রচার ও বিজ্ঞাপন ব্যয়	১,০০	২,২৯	১,০০	১,০০
৩২১১১২৭	বইপত্র ও সামগ্রিকী	১,০০	০	১,২৩	১,০০
৩২১১১২৯	অফিস ভবন ভাড়া	৬,০০	৯,৬১	৮,০০	৬,০০
	উপমোট-প্রশাসনিক ব্যয়:	২৩,৫০	২৮,৩৮	৩৭,৮০	২৩,৫০
৩২৩১	প্রশিক্ষণ				
৩২৩১০০১	প্রশিক্ষণ	৫,০০	০	১৯,৪৪	৫,০০
	উপমোট-প্রশিক্ষণ:	৫,০০	০	১৯,৪৪	৫,০০
৩২৫৩	পেট্রোল, গ্যাস ও সুরিকেন্ট				
৩২৫৩১০১	পেট্রোল, গ্যাস ও সুরিকেন্ট	২,০০	১,৮৮	৩,০০	২,০০
৩২৫৩১০২	গ্যাস ও জ্বালানি	০	০	৫০	০
	উপমোট-পেট্রোল, গ্যাস ও সুরিকেন্ট:	২,০০	১,৮৮	৩,৫০	২,০০

অধিদপ্তর/পরিদপ্তর: ১২৪০১ - সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়
 অধীনস্থ সংস্থা/দপ্তর: ১২৪০১০১ - সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

ক্রম কোড	অর্থনৈতিক গুণ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯	বাজেট - ২০১৯-২০				
						টাকা (জিওবি)	প্রকল্প সাহায্য			মোট প্রকল্প সাহায্য
							আরপিএ (জিওবি)	আরপিএ (স্পেশাল)	ডিপিএ	
৩২৪৪		ভ্রমণ ও বদলি								
৩২৪৪১০১		ভ্রমণ ব্যয়	০	০	৪,৫০	০				
		উপমোট-ভ্রমণ ও বদলি:	০	০	৪,৫০	০				
৩২৫৫		মুদ্রণ ও হনিহারি								
৩২৫৫১০২		মুদ্রণ ও বীধাই	১,০০	০	১,৫০	১,০০				
৩২৫৫১০৪		স্ট্যাম্প ও সিল	১,০০	৪৮	৫,৮৮	১,০০				
		উপমোট-মুদ্রণ ও হনিহারি:	২,০০	৪৮	৭,৩৮	২,০০				
৩২৫৭		পেশাপত্র সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়								
৩২৫৭১০১		কনসালটেন্সি	১০,৫০	২,২৫	১৭,০০	১০,৫০				
		উপমোট-পেশাপত্র সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়:	১০,৫০	২,২৫	১৭,০০	১০,৫০				
৩২৫৮		সেৱামত ও সংরক্ষণ								
৩২৫৮১০২		অসবাবপত্র	০	০	৩,৫০	০				
৩২৫৮১০৩		কম্পিউটার	২,০০	০	৭,২১	২,০০				
৩২৫৮১০৭		অনাবাসিক ভবন	৩,০০	০	০	৩,০০				
		উপমোট-সেৱামত ও সংরক্ষণ:	৫,০০	০	১১,৭১	৫,০০				
		উপমোট-পত্র ও সেবার ব্যয়সহ:	৪৮,০০	৩২,৯৯	১,০১,০৩	৪৮,০০				
		উপমোট-অন্যতক ব্যয়:	৫০,০০	৩৪,০০	১,৩৮,০০	৫০,০০				
৪		মূলধন ব্যয়								
৪১		অর্থনৈতিক সম্পদ								
৪১১২		যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি								
৪১১২২০১		তথ্য যোগাযোগ প্রযুক্তি সরঞ্জামাদি	২,৭১,৬০	০	০	২,৭১,৬০				
৪১১২২০২		কম্পিউটার ও আনুষঙ্গিক	৭,৪০	৩,৮০	২,১০	৭,৪০				
৪১১২২০৪		টেলিযোগাযোগ সরঞ্জামাদি	০	১,২০	৬,৯২,৩৫	০				
৪১১২৩১০		অফিস সরঞ্জামাদি	৭,০০	০	২,০৫	৭,০০				
৪১১২৩১২		শিক্ষা ও শিক্ষণ উপকরণ	২৬,৪৬,০০	০	১৬,১৪,৫০	২৬,৪৬,০০				
৪১১২৩১৪		অসবাবপত্র	৮,০০	০	৩০,০০	৮,০০				
		উপমোট-যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি:	২৯,৪০,০০	৫,০০	২৩,৬২,০০	২৯,৪০,০০				
৪১১৩		অন্যান্য স্থায়ী সম্পদ								
৪১১৩৩০১		কম্পিউটার সফটওয়্যার	১০,০০	০	০	১০,০০				
		উপমোট-অন্যান্য স্থায়ী সম্পদ:	১০,০০	০	০	১০,০০				
		উপমোট-অর্থনৈতিক সম্পদ:	২৯,৫০,০০	৫,০০	২৩,৬২,০০	২৯,৫০,০০				
		উপমোট-মূলধন ব্যয়:	২৯,৫০,০০	৫,০০	২৩,৬২,০০	২৯,৫০,০০				
		মোট:	৩০,০০,০০	৩৯,০০	২৫,০০,০০	৩০,০০,০০				
		মোট-সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়:	১৮৫,৩৯,০০	৪,৮৪,০০	২৩৬২,২০,০০	১৮৫,৩৯,০০				
		মোট-সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়:	১৮৫,৩৯,০০	৪,৮৪,০০	২৩৬২,২০,০০	১৮৫,৩৯,০০				
		মোট-সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়:	১৮৫,৩৯,০০	৪,৮৪,০০	২৩৬২,২০,০০	১৮৫,৩৯,০০				

অধিদপ্তর/পরিদপ্তর: ১২৪০২ - প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

অধীনস্থ সংস্থা/দপ্তর: ১২৪০২০১ - প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রকল্প কোড	অর্থনৈতিক গুণ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯	বাজেট - ২০১৯-২০			
						টাকা (জিওবি)	প্রকল্প সাহায্য আরপিএ (জিওবি)	আরপিএ (স্পেশাল)	ডিপিএ

প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

২২৪০১০৫০০ চাহিদাভিত্তিক সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয় উন্নয়ন প্রকল্প (১ম পর্যায়) (০১/০৭/২০১৬ হতে ৩১/১২/২০২২) অনুমোদিত।

৩ আবর্তক ব্যয়

৩১ কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation)

৩১১১ নগদ মজুরি ও বেতন

৩১১১০১	মূল বেতন (অফিসার)	৫০.০০	৫৫.০০	৫৫.০০	৫০.০০
৩১১১০৩	বিশেষ বেতন	০	২.৩০	৫.০০	০
৩১১১০৫	মূল বেতন (কর্মচারী)	১.৫০	১.০০	২.০০	১.৫০
৩১১১০৬	দায়িত্ব ভাতা	৫২	৬৫	৬৫	৫২
৩১১১০৭	যাতায়াত ভাতা	৪	২	৫	৪
৩১১১০৮	শিক্ষা ভাতা	৫০	৫০	৫০	৫০
৩১১১০৯	বাড়ি ভাড়া ভাতা	২০.০০	২০.০০	৩০.০০	২০.০০
৩১১১১০	চিকিৎসা ভাতা	২.০০	১.৫০	১.৫০	২.০০
৩১১১১১	মোবাইল/সেলফোন ভাতা	২.০০	৩.০০	১.৫০	২.০০
৩১১১১২	জবাসিক টেলিফোন নগদায়ন ভাতা	২.০০	১.০০	০	২.০০
৩১১১১৩	টিফিন ভাতা	৪	৩	৫	৪
৩১১১১৪	উৎসব ভাতা	১২.০০	৫.০০	৫.০০	১২.০০
৩১১১১৫	অধিকার ভাতা	২.৫০	৫.০০	১০.০০	২.৫০
৩১১১১৬	প্রাতি ও বিনোদন ভাতা	৩.০০	৫.০০	৫.০০	৩.০০
৩১১১১৭	আপায়ন ভাতা	১০	৫০	১০	১০
৩১১১১৮	সম্মানী ভাতা	৮০	৪.০০	৬.০০	৮০
৩১১১১৯	বাংলা নববর্ষ ভাতা	২.০০	১.০০	১.০০	২.০০
৩১১১২০	অন্যান্য ভাতা	১.০০	১.০০	১.০০	১.০০

উপসোর্ট-নগদ মজুরি ও বেতন: ১,০০,০০ ১,০৬,৫০ ১,২৩,০০ ১,০০,০০

উপসোর্ট-কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation): ১,০০,০০ ১,০৬,৫০ ১,২৩,০০ ১,০০,০০

৩২ পণ্য ও সেবার ব্যবহার

৩২১১ প্রশাসনিক ব্যয়

৩২১১০১	পরিষ্কার পরিচ্ছন্নতা সামগ্রী	২.০০	৩.০০	৪.০০	২.০০
৩২১১০২	আনুষঙ্গিক কর্মচারি/প্রতিদান	২৬.০০	৬০.০০	৬০.০০	২৬.০০
৩২১১০৩	আপায়ন ব্যয়	১.০০	৪.০০	৪.০০	১.০০
৩২১১০৪	যানবাহন ব্যবহার (চুক্তিভিত্তিক)	৫.৪০	৩.০০	৮.০০	৫.৪০
৩২১১০৫	সাকুল্য বেতন (সরকারি কর্মচারী ব্যতীত)	৪.০০	৫.০০	১০.০০	৪.০০
৩২১১০৬	বিদ্যুৎ	১০.০০	২.০০	২০.০০	১০.০০
৩২১১০৭	পানি	১.০০	১.০০	৬.০০	১.০০
৩২১১০৮	ইন্টারনেট/ ফ্যাক্স/ টেলিফোন	৭০	২.০০	২.০০	৭০
৩২১১০৯	ডাক	৩৫	১.০০	২.০০	৩৫
৩২১১১০	টেলিফোন	৭৫	৪.০০	২.০০	৭৫
৩২১১১১	প্রচার ও বিজ্ঞাপন ব্যয়	৫০.০০	৫.০০	১০.০০	৫০.০০
৩২১১১২	বইপত্র ও সামগ্রিকী	৮০	২.০০	২.০০	৮০
৩২১১১৩	অফিস ভবন ভাড়া	৫.০০	৯.৫০	২৪.০০	৫.০০
৩২১১১৪	যাতায়াত ব্যয়	২.০০	২.০০	০	২.০০

উপসোর্ট-প্রশাসনিক ব্যয়: ১,০৯,০০ ১,০৯,৫০ ১,৫৪,০০ ১,০৯,০০

৩২২১ ফি, চার্জ ও কমিশন

৩২২১০১	নিবন্ধন ফি	৩.৫০	১০.০০	২০.০০	৩.৫০
৩২২১০২	অনুলিপি ব্যয়	৫.০০	২.০০	২.০০	৫.০০

উপসোর্ট-ফি, চার্জ ও কমিশন: ৪,০০ ১২,০০ ২২,০০ ৪,০০

অধিদপ্তর/পরিদপ্তর:

১২৪০২ - প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

অধীনস্থ সংস্থা/দপ্তর:

১২৪০২০১ - প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রকল্প কোড	অর্থনৈতিক গ্রুপ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯	বাজেট - ২০১৯-২০				
						টাকা (জিওবি)	প্রকল্প সাহায্য			মোট প্রকল্প সাহায্য
							আরপিএ (জিওবি)	আরপিএ (স্পেশাল)	ডিপিএ	
৩২৩১	প্রশিক্ষণ									
৩২৩১০০১	প্রশিক্ষণ		২,০০	৪,০০	৪,০০	২,০০				
		উপমোট-প্রশিক্ষণ:	২,০০	৪,০০	৪,০০	২,০০				
৩২৪১	অভ্যন্তরীণ ভ্রমণ ও বদলি									
৩২৪১১০১	অভ্যন্তরীণ ভ্রমণ ব্যয়		০	১৫,০০	০	০				
৩২৪১১০২	অভ্যন্তরীণ বদলি ব্যয়		০	০,০০	০	০				
		উপমোট-অভ্যন্তরীণ ভ্রমণ ও বদলি:	০	১৫,০০	০	০				
৩২৪৩	পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট									
৩২৪৩১০১	পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট		৩৮,০০	৩০,০০	৬০,০০	৩৮,০০				
৩২৪৩১০২	গ্যাস ও ছাদানি		২৭,০০	১৫,০০	৪০,০০	২৭,০০				
		উপমোট-পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট:	৬৫,০০	৪৫,০০	১০০,০০	৬৫,০০				
৩২৪৪	ভ্রমণ ও বদলি									
৩২৪৪১০১	ভ্রমণ ব্যয়		৩৪,০০	০	২০,০০	৩৪,০০				
৩২৪৪১০২	বদলি ব্যয়		১,০০	০	৬,০০	১,০০				
		উপমোট-ভ্রমণ ও বদলি:	৩৫,০০	০	২৬,০০	৩৫,০০				
৩২৫৫	মুদ্রণ ও মনিহারি									
৩২৫৫১০১	কম্পিউটার সামগ্রী		১,০০	৬,০০	৬,০০	১,০০				
৩২৫৫১০২	মুদ্রণ ও বীথাই		১,০০	২,০০	৪,০০	১,০০				
৩২৫৫১০৫	অন্যান্য মনিহারি		৪,০০	১০,০০	১০,০০	৪,০০				
		উপমোট-মুদ্রণ ও মনিহারি:	৬,০০	১৮,০০	২০,০০	৬,০০				
৩২৫৬	সাধারণ সরবরাহ ও কীটামাল সামগ্রী									
৩২৫৬১০০	ব্যবহার্য সামগ্রি		০,০০	২৪,০০	২৪,০০	০,০০				
		উপমোট-সাধারণ সরবরাহ ও কীটামাল সামগ্রী:	০,০০	২৪,০০	২৪,০০	০,০০				
৩২৫৭	পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়									
৩২৫৭১০১	কনসালটেন্সি		৩৫,০০	১০,০০	১০,০০	৩৫,০০				
৩২৫৭১০৪	জরিপ		৪,৬৪,০০	৬,০০,০০	১০,২০,০০	৪,৬৪,০০				
৩২৫৭১০৫	অনুষ্ঠান/ উৎসবাদি		১,০০	৪,০০	৪,০০	১,০০				
		উপমোট-পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়:	৫,০০,০০	৬,১৪,০০	১১,০৪,০০	৫,০০,০০				
৩২৫৮	সেরামত ও সংরক্ষণ									
৩২৫৮১০১	মোটরযান		৫,০০	১০,০০	১০,০০	৫,০০				
৩২৫৮১০২	ভ্রাসব্যবহার		১,৫০	৫,০০	৫,০০	১,৫০				
৩২৫৮১০৩	কম্পিউটার		১,০০	২,৫০	২,৫০	১,০০				
৩২৫৮১০৫	অন্যান্য যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি		১,০০	২,৫০	২,৫০	১,০০				
৩২৫৮১০৮	অন্যান্য ভবন ও স্থাপনা		১,৫০	৫,০০	৫,০০	১,৫০				
৩২৫৮১৪০	মোটরযান রক্ষাবেক্ষণ ব্যয়		৮,০০	১০,০০	২৮,০০	৮,০০				
		উপমোট-সেরামত ও সংরক্ষণ:	১৮,০০	৩৫,০০	৫০,০০	১৮,০০				
		উপমোট-পণ্য ও সেবার ব্যয়সহ:	৭,৪২,০০	৮,৭৩,৫০	১৫,০৭,০০	৭,৪২,০০				
৩৮	অন্যান্য ব্যয়									
৩৮২১	আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিত নয়									
৩৮২১১০১	কাপ্তানস শুল্ক		২৫,০০	২,০০	২,০০	২৫,০০				
		উপমোট-আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিত নয়:	২৫,০০	২,০০	২,০০	২৫,০০				
		উপমোট-অন্যান্য ব্যয়:	২৫,০০	২,০০	২,০০	২৫,০০				
		উপমোট-আবর্তক ব্যয়:	৮,৬৭,০০	৯,৮২,০০	১৬,০২,০০	৮,৬৭,০০				
৪	মূলধন ব্যয়									
৪১	অর্থনৈতিক সম্পদ									
৪১১	ভবন ও স্থাপনাসমূহ									
৪১১১২০১	অন্যাসিক ভবন		৮১২,৭৮,০০	১১৮৬,১০,০০	১১৭৮,৬৮,০০	৮১২,৭৮,০০				
৪১১১৩০৭	নিকাশ (drainage) কাঠামো		৬৫,০০,০০	৭০,০০,০০	১২৮,০০,০০	৬৫,০০,০০				

অধিদপ্তর/পরিদপ্তর: ১২৪০২ - প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর
 অধীনস্থ সংস্থা/দপ্তর: ১২৪০২০১ - প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রকল্প কোড	অর্থনৈতিক গুণ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯	বাজেট - ২০১৯-২০				
						টাকা (জিওবি)	আরপিএ (জিওবি)	আরপিএ (স্পেশাল)	ডিপিএ	মোট প্রকল্প সাহায্য
৪১১১০০৮		নলকূপ স্থাপন	১৩,১৩,০০	১০,০০,০০	২২,০০,০০	১৩,১৩,০০				
		উপমোট-ভবন ও স্থাপনাসমূহ:	৮৯০,৯১,০০	১২৬৬,১০,০০	১৩২৮,৬৮,০০	৮৯০,৯১,০০				
৪১১২		ফলপাতি ও সরঞ্জামাদি								
৪১১২২০২		কম্পিউটার ও আনুষঙ্গিক	২০,০০	৩০,০০	৩০,০০	২০,০০				
৪১১২৩১৩		শৌর্যবিমূক্ত প্যানেল	৩,০০,০০	১০,০০	৫,০০,০০	৩,০০,০০				
৪১১২৩১৪		অসম্বাবপত্র	৪০,০০,০০	৫,০০,০০	১৩৭,৭০,০০	৪০,০০,০০				
		উপমোট-ফলপাতি ও সরঞ্জামাদি:	৪৩,২০,০০	৫,৪০,০০	১৪৩,০০,০০	৪৩,২০,০০				
৪১৪১		ভূমি								
৪১৪১১০১		ভূমি অধিগ্রহণ/ক্রয়	২,০০,০০	৫০,০০	১২,০০,০০	২,০০,০০				
		উপমোট-ভূমি:	২,০০,০০	৫০,০০	১২,০০,০০	২,০০,০০				
		উপমোট-আর্থিক সম্পদ:	৯৪৩,১১,০০	১২৭২,০০,০০	১৪৮৩,৬৮,০০	৯৪৩,১১,০০				
		উপমোট-মূলধন ব্যয়:	৯৪৩,১১,০০	১২৭২,০০,০০	১৪৮৩,৬৮,০০	৯৪৩,১১,০০				
		মোট:	৯৫১,৭৮,০০	১২৮১,৮২,০০	১৫০০,০০,০০	৯৫১,৭৮,০০				

২২৪০১০৬০০ চাহিদা ভিত্তিক নতুন জাতীয়করণকৃত সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয় উন্নয়ন প্রকল্প (১ম পর্যায়) (০১/০৭/২০১৬ হতে ৩১/১২/২০২২) অনুমোদিত।

৩ আবর্তক ব্যয়

৩১ কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation)

৩১১১ নগদ মজুরি ও বেতন

৩১১১১০১	মূল বেতন (অফিসার)	৬৫,০০	৫০,০০	৫০,০০	৬৫,০০
৩১১১১০৩	বিশেষ বেতন	৬০	৬০	৬০	৬০
৩১১১২০১	মূল বেতন (কর্মচারী)	৩,৫০	৩,৫০	৩,৫০	৩,৫০
৩১১১৩০১	দায়িত্ব ভাতা	৬০	৫০	৫০	৬০
৩১১১৩০২	যাতায়াত ভাতা	১০	৫	৫	১০
৩১১১৩০৬	শিক্ষা ভাতা	১,০০	৫০	৫০	১,০০
৩১১১৩১০	বাড়ি ভাড়া ভাতা	৩৩,৫৫	২৪,০০	৩০,০০	৩৩,৫৫
৩১১১৩১১	চিকিৎসা ভাতা	১,৫০	১,৫০	১,৫০	১,৫০
৩১১১৩১২	মোবাইল/নেপকোন ভাতা	৫০	৫০	৫০	৫০
৩১১১৩১৪	টিফিন ভাতা	১০	৫	৫	১০
৩১১১৩২৫	উৎসব ভাতা	৬,০০	৫,০০	৫,০০	৬,০০
৩১১১৩২৭	অধিকাল ভাতা	৫,০০	৪,০০	৫,০০	৫,০০
৩১১১৩২৮	প্রাণি ও বিনোদন ভাতা	২,০০	১,৪০	২,০০	২,০০
৩১১১৩৩১	আপায়ন ভাতা	২৫	১২	১২	২৫
৩১১১৩৩২	সম্মানী ভাতা	২,৫০	২,২০	০	২,৫০
৩১১১৩৩৫	বাংলা নববর্ষ ভাতা	১,০০	১,০০	১,০০	১,০০
৩১১১৩৩৮	অন্যান্য ভাতা	৬০	৬০	০	৬০
	উপমোট-নগদ মজুরি ও বেতন:	১,২৩,৮০	৯৫,৫২	১,০০,৩২	১,২৩,৮০
	উপমোট-কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation):	১,২৩,৮০	৯৫,৫২	১,০০,৩২	১,২৩,৮০

৩২ পণ্য ও সেবার ব্যবহার

৩২১১ প্রশাসনিক ব্যয়

৩২১১১০২	পরিষ্কার পরিচ্ছন্নতা সামগ্রী	৮০	৮০	৬০	৮০
৩২১১১০৪	আনুষঙ্গিক কর্মচারী/প্রতিষ্ঠান	০	১,০৬	২২,০০	০
৩২১১১০৬	আপায়ন ব্যয়	১,০০	১,০০	১,০০	১,০০
৩২১১১০৭	মানববাহন ব্যবহার (ট্রান্সপোর্টিকেশন)	০	০,০০	১০,০০	০
৩২১১১০৯	সংকুল/বেতন (সেবাকারি কর্মচারী ব্যতীত)	০	২,৫০	৫,০০	০
৩২১১১১০	ভাট্টা সংক্রান্ত ব্যয়	০	০	১,০০	০
৩২১১১১৩	বিন্যাস	৫,০০	৫,০০	৫,০০	৫,০০
৩২১১১১৩	পানি	১,৫০	১,৫০	১,৫০	১,৫০

অধিদপ্তর/পরিদপ্তর: ১২৪০২ - প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

অধীনস্থ সংস্থা/দপ্তর: ১২৪০২০১ - প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রকল্প কোড	অর্থনৈতিক গুণ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯	বাজেট - ২০১৯-২০			
						টাকা (জিওবি)	প্রকল্প সাহায্য		
						আরপিএ (জিওবি)	আরপিএ (স্পেশাল)	ডিপিএ	
৩২১১১১৭		ইন্টারনেট/ ফ্যাক্স/ টেলেক্স	১,০০	১,০০	১,০০	১,০০			
৩২১১১১৯		ডাক	৫	৫	০	৫			
৩২১১১২০		টেলিফোন	১,৬০	১,৬০	১,৬৫	১,৬০			
৩২১১১২৫		প্রচার ও বিজ্ঞাপন ব্যয়	৫৯,২০	৫,০০	১০,০০	৫৯,২০			
৩২১১১২৭		বইপত্র ও সাময়িকী	৭৫	৭৫	৭৫	৭৫			
৩২১১১২৯		অফিস ভবন ভাড়া	১৫,০০	১৪,৭০	১৪,০০	১৫,০০			
৩২১১১৩০		যাতায়াত ব্যয়	৫০	৫০	০	৫০			
৩২১১১৩১		অটোমোবাইল	৩০,০০	২৪,৯৪	০	৩০,০০			
৩২১১১৩৪		গ্রন্থিক (অনিয়মিত) মজুরি	১,৫০	১,৫০	০	১,৫০			
উপমোট-প্রশাসনিক ব্যয়:			১,১৭,৯০	৭১,৯০	৭৩,৫০	১,১৭,৯০			
৩২২১		ফি, চার্জ ও কমিশন							
৩২২১১০৪		নিবন্ধন ফি	২,০০	১,৫০	৬,৫০	২,০০			
৩২২১১০৭		অনুলিপি ব্যয়	৫০	৫০	৫০	৫০			
উপমোট-ফি, চার্জ ও কমিশন:			২,৫০	২,০০	৭,০০	২,৫০			
৩২৩১		প্রশিক্ষণ							
৩২৩১৩০১		প্রশিক্ষণ	৫,০০	২,০০	৫,০০	৫,০০			
উপমোট-প্রশিক্ষণ:			৫,০০	২,০০	৫,০০	৫,০০			
৩২৪৩		পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট							
৩২৪৩১০১		পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট	৩০,০০	৫,০০	৩২,০০	৩০,০০			
৩২৪৩১০২		গ্যাস ও জ্বালানি	১,০০	৫,০০	১৮,৮০	১,০০			
উপমোট-পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট:			৩১,০০	১০,০০	৫০,৮০	৩১,০০			
৩২৪৪		ভ্রমণ ও বদলি							
৩২৪৪১০১		ভ্রমণ ব্যয়	২০,০০	২০,০০	২০,০০	২০,০০			
৩২৪৪১০২		বদলি ব্যয়	৫০	৫০	১,২০	৫০			
উপমোট-ভ্রমণ ও বদলি:			২০,৫০	২০,৫০	২১,২০	২০,৫০			
৩২৫৫		মুদ্রণ ও মনিহারি							
৩২৫৫১০১		কম্পিউটার সামগ্রী	২,১০	১,৫০	১,৫০	২,১০			
৩২৫৫১০২		মুদ্রণ ও বীধাই	১,০০	১,৬০	১,৬০	১,০০			
৩২৫৫১০৪		স্ট্যাম্প ও সিল	২০	২০	৪,০০	২০			
৩২৫৫১০৫		অন্যান্য মনিহারি	৪,০০	০,০০	০	৪,০০			
উপমোট-মুদ্রণ ও মনিহারি:			৭,১০	৩,১০	৭,১০	৭,১০			
৩২৫৬		সাধারণ সরবরাহ ও কীচামাল সামগ্রী							
৩২৫৬১০৩		ব্যবহার্য সামগ্রি	১,৫০	১,০০	১,০০	১,৫০			
উপমোট-সাধারণ সরবরাহ ও কীচামাল সামগ্রী:			১,৫০	১,০০	১,০০	১,৫০			
৩২৫৭		পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়							
৩২৫৭১০১		কনসালটেন্সি	৯৫,৫০	০	৩৫,০০	৯৫,৫০			
৩২৫৭১০৪		জরিপ	৬,৫০,০০	৪,০০,২৮	৬,৩৭,০৮	৬,৫০,০০			
৩২৫৭৩০১		অনুষ্ঠান/ উৎসবদি	১,০০	১,০০	০	১,০০			
উপমোট-পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়:			৭,৪৬,৫০	৪,০১,২৮	৬,৭২,০৮	৭,৪৬,৫০			
৩২৫৮		সেবাসহায়তা ও সংরক্ষণ							
৩২৫৮১০১		মোটরযান	৮,০০	৪,০০	৭,০০	৮,০০			
৩২৫৮১০২		ভাস্কর্যসংরক্ষণ	১,০০	১,০০	২,০০	১,০০			
৩২৫৮১০৩		কম্পিউটার	১,৫০	১,৫০	১,৫০	১,৫০			
৩২৫৮১০৫		অন্যান্য যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি	১,৫০	১,৫০	১,৫০	১,৫০			
৩২৫৮১০৬		মোটরযান রক্ষণাবেক্ষণ ব্যয়	১১,০০	৬,০০	০	১১,০০			
উপমোট-সেবাসহায়তা ও সংরক্ষণ:			২৪,০০	১৪,০০	১২,০০	২৪,০০			
উপমোট-পণ্য ও সেবার ব্যবহার:			৯,৫৬,২০	৫,২৯,৫৮	৮,৪৯,৬৮	৯,৫৬,২০			
উপমোট-আবর্তক ব্যয়:			১০,৮০,০০	৬,২৫,০০	২,৫০,০০	১০,৮০,০০			

অধিদপ্তর/পরিদপ্তর: ১২৪০২ - প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

অধীনস্থ সংস্থা/দপ্তর: ১২৪০২০১ - প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রকল্প কোড	অর্থনৈতিক গুণ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯	বাজেট - ২০১৯-২০			মোট প্রকল্প সাহায্য
						টাকা (জিওবি)	প্রকল্প সাহায্য		
							আরপিএ (জিওবি)	আরপিএ (স্পেশাল)	
৪		মূলধন ব্যয়							
৪১		অর্জাধিক সম্পদ							
৪১১		ভবন ও স্থাপনাসমূহ							
৪১১১২০১		অনাবাসিক ভবন	৬৪৫,৯৮,০০	১১৯৬,৩২,৫০	১৬২২,০৮,৮২	৬৪৫,৯৮,০০			
৪১১১৩০৭		নিকাশ (drainage) কাঠামো	১৬৫,০০,০০	৫৩,০০,০০	১০০,০০,০০	১৬৫,০০,০০			
৪১১১৩০৮		নলকূর্ণ স্থাপন	৩০,০০,০০	১০,০০,০০	১০,০০,০০	৩০,০০,০০			
		উপমোট-ভবন ও স্থাপনাসমূহ:	৮৪০,৯৮,০০	১২৫৯,৩২,৫০	১৭৩২,০৮,৮২	৮৪০,৯৮,০০			
৪১১২		যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি							
৪১১২১০১		মোটরযান	০	১,০৪,২৭	০	০			
৪১১২৩১৪		আসবাবপত্র	১০০,০০,০০	৯৯,২৩	৮০,১১,১৮	১০০,০০,০০			
		উপমোট-যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি:	১০০,০০,০০	২,০৩,৫০	৮০,১১,১৮	১০০,০০,০০			
		উপমোট-অর্জাধিক সম্পদ:	৯৪০,৯৮,০০	১২৬১,৩৬,০০	১৮১২,২০,০০	৯৪০,৯৮,০০			
		উপমোট-মূলধন ব্যয়:	৯৪০,৯৮,০০	১২৬১,৩৬,০০	১৮১২,২০,০০	৯৪০,৯৮,০০			
		মোট:	৯৫১,৭৮,০০	১২৬৭,৬১,০০	১৮২১,৭০,০০	৯৫১,৭৮,০০			

২২৪০১০৭০০

প্রাথমিক শিক্ষার জন্য উপবৃত্তি প্রদান (৩য় পর্যায়) (০১/০৭/২০১৫-৩১/১২/২০১৯) (১ম সংশোধিত) অনুমোদিত

৩ আর্বর্ক ব্যয়

৩১ কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation)

৩১১১ নগদ মজুরি ও বেতন

৩১১১১০১	মূল বেতন (অফিসার)	১৭,০০	৭১,১০	২,০০,০০	১৭,০০
৩১১১২০১	মূল বেতন (কর্মচারী)	০	৩,০০	২,০০	০
৩১১১৩০২	যাতায়াত ভাতা	০	১৪	৫৫	০
৩১১১৩০৬	শিক্ষা ভাতা	১,০০	১,৮০	৭,০০	১,০০
৩১১১৩০৯	পাহাড়ি ভাতা	১,০০	০	২,০০	১,০০
৩১১১৩১০	বাড়ি ভাড়া ভাতা	৮,৫০	৩৫,৬০	১,০০,০০	৮,৫০
৩১১১৩১১	চিকিৎসা ভাতা	৫৫	৫,০০	২০,০০	৫৫
৩১১১৩১২	মোবাইল/মেলফোন ভাতা	২০	৫০	০	২০
৩১১১৩১৪	ট্রফিন ভাতা	০	১০	৪০	০
৩১১১৩২৫	উৎসব ভাতা	৫,০০	২১,০০	৩৭,০০	৫,০০
৩১১১৩২৭	অধিকার ভাতা	৩,০০	৫,০০	৫,০০	৩,০০
৩১১১৩২৮	প্রাণি ও বিনোদন ভাতা	২,০০	৩,০০	৩,০০	২,০০
৩১১১৩৩১	অপায়ন ভাতা	১০	২০	০	১০
৩১১১৩৩২	সন্মানী ভাতা	১,০০	৪,২৫	০	১,০০
৩১১১৩৩৫	বাংলা মনবর্ষ ভাতা	০	৫,০০	৪,০০	০
৩১১১৩৩৮	অন্যান্য ভাতা	২,৬৫	৭,০০	০	২,৬৫
	উপমোট-নগদ মজুরি ও বেতন:	৪২,০০	১,৬২,৬৯	৩,৯৮,৯৫	৪২,০০
	উপমোট-কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation):	৪২,০০	১,৬২,৬৯	৩,৯৮,৯৫	৪২,০০

৩২ পণ্য ও সেবার ব্যবহার

৩২১১ প্রশাসনিক ব্যয়

৩২১১১০৪	সামুখ্যিক কর্মচারি/ প্রতিষ্ঠান	০	৭,৩৮	৩০,০০	০
৩২১১১০৬	অপায়ন ব্যয়	০	১,৪০	৫০	০
৩২১১১০৯	সাকুল্য বেতন (সরকারি কর্মচারী ব্যতীত)	১১,৮০,০০	৩,০০,০০	০	১১,৮০,০০
৩২১১১১০	সাইন সংক্রান্ত ব্যয়	১,০০	৩,০০	৩,০০	১,০০
৩২১১১১১	সেমিনার/কনফারেন্স ব্যয়	১,২০	৫,০০	০	১,২০
৩২১১১১৩	বিন্যাস	৩,৫০	৩,৫০	৩,৫০	৩,৫০
৩২১১১১৫	পানি	৩,৭৫	৩,৫০	৩,৫০	৩,৭৫
৩২১১১১৭	ফটোকপি/ ম্যাগ/ টেলিফোন	১,৭০	১,৫০	০	১,৭০
৩২১১১১৯	ভাড়া	১,০০	২,০০	২,০০	১,০০

অধিদপ্তর/পরিদপ্তর: ১২৪০২ - প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

অধীনত সংস্থা/দপ্তর: ১২৪০২০১ - প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রকল্প কোড	অর্থনৈতিক গ্রুপ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯	বাজেট - ২০১৯-২০			
						টাকা (জিওবি)	প্রকল্প সাহায্য		মোট প্রকল্প সাহায্য
							আরপিএ (জিওবি)	আরপিএ (স্পেশাল)	
৩২১১১২০		টেলিফোন	২,৫০	৪,০০	৪,০০	২,৫০			
৩২১১১২৫		প্রচার ও বিজ্ঞাপন ব্যয়	৪,০০	৩০,০০	২৫,০০	৪,০০			
৩২১১১২৭		বইপত্র ও সামগ্রিকী	৫০	২,০০	১,০০	৫০			
৩২১১১২৯		অফিস ভবন ভাড়া	২৫,০০	২৬,০০	২৬,০০	২৫,০০			
৩২১১১৩০		যাতায়াত ব্যয়	৫০	১,০০	০	৫০			
৩২১১১৩১		আউটসোর্সিং	৩০,০০	৫১,৬২	০	৩০,০০			
		উপমোট-প্রশাসনিক ব্যয়:	১২,৫৫,০০	৪,৪২,০০	১,২৮,০০	১২,৫৫,০০			
৩২২১		ফি, চার্জ ও কমিশন							
৩২২১১০৪		নিবন্ধন ফি	১,৫০	৩,০০	১,০০	১,৫০			
৩২২১১০৭		অনুপিলি ব্যয়	২৫	৫০	৫০	২৫			
৩২২১১০৮		স্বাক্ষর চার্জ	১৩,৬৭,০০	২২,৯৫,০০	২২,৬০,১৫	১৩,৬৭,০০			
		উপমোট-ফি, চার্জ ও কমিশন:	১৩,৬৮,১৫	২২,৯৮,৫০	২২,৬১,৬৫	১৩,৬৮,১৫			
৩২৪৩		পেট্রোল, ওয়েল ও দুর্ভিক্ষ							
৩২৪৩১০১		পেট্রোল, ওয়েল ও দুর্ভিক্ষ	৩০,০০	৪৫,০০	৪৫,০০	৩০,০০			
৩২৪৩১০২		প্যাস ও জ্বালানি	১,৫০	৭০	৭০	১,৫০			
		উপমোট-পেট্রোল, ওয়েল ও দুর্ভিক্ষ:	৩১,৫০	৪৫,৭০	৪৫,৭০	৩১,৫০			
৩২৪৪		ভ্রমণ ও বদলি							
৩২৪৪১০১		ভ্রমণ ব্যয়	৫০,০০	১,০০,০০	১,০০,০০	৫০,০০			
৩২৪৪১০২		বদলি ব্যয়	৩,০০	৩,০০	৩,০০	৩,০০			
		উপমোট-ভ্রমণ ও বদলি:	৫৩,০০	১,০৩,০০	১,০৩,০০	৫৩,০০			
৩২৫৫		মুদ্রণ ও মনিহারি							
৩২৫৫১০১		কম্পিউটার সামগ্রী	৩,০০	৬,০০	৪,০০	৩,০০			
৩২৫৫১০২		মুদ্রণ ও বীধাই	২,০০	৫,০০	২,০০	২,০০			
৩২৫৫১০৫		অন্যান্য মনিহারি	৮,৯৪,১০	৮,৪১,৪০	৫,০০	৮,৯৪,১০			
		উপমোট-মুদ্রণ ও মনিহারি:	৮,৯৭,১০	৮,৫২,৪০	১১,০০	৮,৯৭,১০			
৩২৫৬		সাধারণ সরবরাহ ও কীচামাল সামগ্রী							
৩২৫৬১০৩		ব্যবহার্য সামগ্রি	০	৫,৭৬	৯,২৭,০০	০			
৩২৫৬১০৬		পোশাক	০	১,০০	০	০			
		উপমোট-সাধারণ সরবরাহ ও কীচামাল সামগ্রী:	০	৬,৭৬	৯,২৭,০০	০			
৩২৫৭		পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়							
৩২৫৭১০৩		গবেষণা	০	৪০,০০	৪০,০০	০			
৩২৫৭১০৬		সম্মানী/পারিতোষিক	০	৭৫	৩,০০	০			
		উপমোট-পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়:	০	৪০,৭৫	৪৩,০০	০			
৩২৫৮		মেরামত ও সংরক্ষণ							
৩২৫৮১০১		মোটরযান	৮,০০	২৬,২০	২৬,২০	৮,০০			
৩২৫৮১০২		আসবাবপত্র	২,০০	৫,০০	২,০০	২,০০			
৩২৫৮১০৩		কম্পিউটার	৩,০০	৫,০০	৩,০০	৩,০০			
৩২৫৮১০৪		অফিস সরঞ্জামাদি	৩,০০	১০,০০	৩,০০	৩,০০			
৩২৫৮১০৫		হ্যান্ডার মন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি	৩,০০	১০,০০	৩,০০	৩,০০			
৩২৫৮১১১		বৈদ্যুতিক স্থাপনা	২,০০	৫,০০	১,০০	২,০০			
৩২৫৮১২৬		টেলিফোনযোগ্য সরঞ্জামাদি	২,০০	৫,০০	২,০০	২,০০			
৩২৫৮১৪০		মোটরযান রক্ষণাবেক্ষণ ব্যয়	২,০০	৩,০০	০	২,০০			
		উপমোট-মেরামত ও সংরক্ষণ:	২৫,০০	৬৯,২০	৪৩,২০	২৫,০০			
		উপমোট-পণ্য ও সেবার ব্যবহার:	৩৬,৩২,০০	৪৫,৫৮,৩১	৩৫,৬০,০৫	৩৬,৩২,০০			

অধিদপ্তর/পরিদপ্তর: ১২৪০২ - প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

অধীনস্থ সংস্থা/দপ্তর: ১২৪০২০১ - প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রকল্প কোড	অর্থনৈতিক গুণ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯	বাজেট - ২০১৯-২০			
						টাকা (জিওবি)	প্রকল্প সাহায্য		
						আরপিএ (জিওবি)	আরপিএ (স্পেশাল)	ডিপিএ	
৩৮		অন্যান্য ব্যয়							
৩৮২১		আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিত নয়							
৩৮২১১০৪		মূল্য সংযোজন কর	২,০৫,০০	৪,৪৯,০০	৩,৩৯,০০	২,০৫,০০			
৩৮২১১১৭		কৃতি/মেধাবৃত্তি	৬৮৩,৫৭,০০	১৪৯৭,৯৫,০০	১৫০৭,০২,০০	৬৮৩,৫৭,০০			
		উপমোট-আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিত নয়:	৬৮৫,৬২,০০	১৫০২,৪৪,০০	১৫৪৬,৪১,০০	৬৮৫,৬২,০০			
		উপমোট-অন্যান্য ব্যয়:	৬৮৫,৬২,০০	১৫০২,৪৪,০০	১৫৪৬,৪১,০০	৬৮৫,৬২,০০			
		উপমোট-আবর্তক ব্যয়:	৭২২,৩৬,০০	১৫৪৯,৬৫,০০	১৫৯২,৮২,০০	৭২২,৩৬,০০			
৪		মূলধন ব্যয়							
৪১		অর্থনৈতিক সম্পদ							
৪১১২		মন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি							
৪১১২২০২		কম্পিউটার ও আনুষঙ্গিক	০	৩৫,০০	০	০			
		উপমোট-মন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি:	০	৩৫,০০	০	০			
		উপমোট-অর্থনৈতিক সম্পদ:	০	৩৫,০০	০	০			
		উপমোট-মূলধন ব্যয়:	০	৩৫,০০	০	০			
		মোট:	৭২২,৩৬,০০	১৫৮৪,০০,০০	১৬৫১,৬৩,০০	৭২২,৩৬,০০			

২২৪০১০৯০০ রিডিং আউট অব স্কুল চিলড্রেন (রক্ষ) প্রকল্প (২য় সংশোধিত) (০১/০১/২০১৩ - ৩১/১২/২০২০) অনুমোদিত

৩ আবর্তক ব্যয়

৩১ কর্মচারীদের প্রতিনিধিত্ব (Compensation)

৩১১১ নগদ মজুরি ও বেতন

৩১১১১০১	মূল বেতন (অফিসার)	৪৪,০০	৫৩,০০	৬০,০০	৪৪,০০				
৩১১১২০১	মূল বেতন (কর্মচারী)	০	৬,৫০	১০,০০	০				
৩১১১৩০১	দায়িত্ব ভাতা	১,০০	১,০০	১,০০	১,০০				
৩১১১৩০২	যাতায়াত ভাতা	০	২৫	২৫	০				
৩১১১৩০৬	শিক্ষা ভাতা	১,০০	১,০০	১,০০	১,০০				
৩১১১৩১০	বাড়ি ভাড়া ভাতা	২২,০০	৩৩,০০	৩৩,০০	২২,০০				
৩১১১৩১১	চিকিৎসা ভাতা	১,১০	৩,০০	৩,০০	১,১০				
৩১১১৩১২	মোবাইল/সেলফোন ভাতা	১,০০	৬,০০	৬,০০	১,০০				
৩১১১৩১৪	টিফিন ভাতা	০	৩০	৩০	০				
৩১১১৩২৫	উৎসব ভাতা	১৫,০০	১২,৫০	১৪,০০	১৫,০০				
৩১১১৩২৭	অভিভাবক ভাতা	৩,০০	২,৫০	০	৩,০০				
৩১১১৩২৮	প্রাতি ও বিনোদন ভাতা	৩,০০	২,০০	৪,০০	৩,০০				
৩১১১৩৩১	অপায়ন ভাতা	২৫	২৫	২৫	২৫				
৩১১১৩৩৪	পদক ভাতা	০	৩,০০	২,০০	০				
	উপমোট-নগদ মজুরি ও বেতন:	৯১,৩৫	১,২৪,৩০	১,৩৪,৮০	৯১,৩৫				
	উপমোট-কর্মচারীদের প্রতিনিধিত্ব (Compensation):	৯১,৩৫	১,২৪,৩০	১,৩৪,৮০	৯১,৩৫				

৩২ পণ্য ও সেবার ব্যবহার

৩২১১ প্রশাসনিক ব্যয়

৩২১১১০৪	আনুষঙ্গিক কর্মচারি/প্রতিষ্ঠান	৩৫,০০	২৫,০০	২৫,০০	৩৫,০০				
৩২১১১০৬	অপায়ন ব্যয়	৮,০০	৮,০০	৮,০০	৮,০০				
৩২১১১০৭	যানবাহন ব্যবহার (টুকু/ভাড়া)	১৫,০০	৬,০০	০	০	১৫,০০	০	১৫,০০	
৩২১১১০৯	স্বাস্থ্য সেবা (সরকারি কর্মচারী বাসভাড়া)	৪০,০০	২২,৭৬	১৫,৭৫	৪০,০০				
৩২১১১১১	সেমিনার/কনফারেন্স ব্যয়	৭৫,০০	২,০৫,০০	৪,৫০,০০	৭৫,০০				
৩২১১১১৬	কুরিয়র	২,০০	৪,০০	৪,০০	২,০০				
৩২১১১১৭	ইন্টারনেট/ফ্যাক্স/টেলিগ্রাম	২,০০	২,০০	২,০০	২,০০				

অধিদপ্তর/পরিদপ্তর:

১২৪০২ - প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

অধীনস্থ সংস্থা/দপ্তর:

১২৪০২০১ - প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রকল্প কোড	অর্থনৈতিক গুণ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯	বাজেট - ২০১৯-২০				
						টাকা (জিওবি)	প্রকল্প সাহায্য		মোট প্রকল্প সাহায্য	
							আরপিএ (জিওবি)	আরপিএ (স্পেশাল)		ডিপিএ
৩২১১১১৯		ডাক	২.০০	১.০০	১.০০	১.০০				
৩২১১১২০		টেলিফোন	৫.০০	৫.০০	৫.০০	৫.০০				
৩২১১১২৫		প্রচার ও বিজ্ঞাপন ব্যয়	৫.০০	৫.০০	৫.০০	৫.০০				
৩২১১১২৭		বইপত্র ও সামগ্রিকী	১.০০	৫০	৫০	১.০০				
		উপমোট-প্রশাসনিক ব্যয়:	১৮.৯০	২৮.৫৬	৫১.৬৬	১৭.৫০	০	১৫.০০	০	১৫.০০
৩২২১		ফি, চার্জ ও কমিশন								
৩২২১১০৮		ব্যাংক চার্জ	২.৯৫.৯০	৬.৪২.০০	৪.৭৫.০০	২.৯৫.৯০				
		উপমোট-ফি, চার্জ ও কমিশন:	২.৯৫.৯০	৬.৪২.০০	৪.৭৫.০০	২.৯৫.৯০				
৩২৩১		প্রশিক্ষণ								
৩২৩১১০১		বৈদেশিক প্রশিক্ষণ	০	৮.৪৪.০০	০	০				
৩২৩১৩০১		প্রশিক্ষণ	১১.৫০.০০	১.০০.০০	১৫.০০.৯৫	০	০	১১.৫০.০০	০	১১.৫০.০০
		উপমোট-প্রশিক্ষণ:	১১.৫০.০০	৯.৪৪.০০	১৫.০০.৯৫	০	০	১১.৫০.০০	০	১১.৫০.০০
৩২৪৩		পেট্রোল, তেল ও লুব্রিকেন্ট								
৩২৪৩১০১		পেট্রোল, তেল ও লুব্রিকেন্ট	১৬.০০	১৪.০০	০	১৬.০০				
৩২৪৩১০২		গ্যাস ও জ্বালানি	৯.০০	৮.০০	০	৯.০০				
		উপমোট-পেট্রোল, তেল ও লুব্রিকেন্ট:	২৫.০০	২২.০০	০	২৫.০০				
৩২৪৪		ভ্রমণ ও বদলি								
৩২৪৪১০১		ভ্রমণ ব্যয়	১৫.০০	১২.০০	৯.০০	১৫.০০				
৩২৪৪১০২		বদলি ব্যয়	৫০	৫০	১.০০	৫০				
		উপমোট-ভ্রমণ ও বদলি:	১৫.৫০	১২.৫০	১০.০০	১৫.৫০				
৩২৫৫		মুদ্রণ ও মনিহারি								
৩২৫৫১০১		কম্পিউটার সামগ্রী	৮.০০	৫.০০	৫.০০	৮.০০				
৩২৫৫১০২		মুদ্রণ ও বীধাই	৮.০০	৫.০০	৫০	৮.০০				
৩২৫৫১০৫		অন্যান্য মনিহারি	১০.০০	১১.০০	১৭.৫০	১০.০০				
		উপমোট-মুদ্রণ ও মনিহারি:	২৬.০০	২১.০০	২৭.৫০	২৬.০০				
৩২৫৬		সাধারণ সরবরাহ ও কীটামাল সামগ্রী								
৩২৫৬১০৩		ব্যবহার্য সামগ্রী	১৩.০০	৯.০০	৫.০০	১৩.০০				
		উপমোট-সাধারণ সরবরাহ ও কীটামাল সামগ্রী:	১৩.০০	৯.০০	৫.০০	১৩.০০				
৩২৫৭		পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়								
৩২৫৭১০১		কনসালটেন্সি	৯,৩২.২৮	২৬,০০.০০	৩০,০০.০০	০	০	৯,৩২.২৮	০	৯,৩২.২৮
৩২৫৭২০৬		সম্মানী/পরিভোজিক	১২.০০	৮.০২	৮.০০	১২.০০				
		উপমোট-পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়:	৯,৪৪.২৮	২৬,০৮.০২	৩০,০৮.০০	১২.০০	০	৯,৩২.২৮	০	৯,৩২.২৮
৩২৫৮		মোটরযান ও সংরক্ষণ								
৩২৫৮১০১		মোটরযান	৯.০০	৭.০০	৭.০০	৪.৯৫	০	৪.০৫	০	৪.০৫
৩২৫৮১০২		অসবায়পত্র	১.০০	১.০০	১.০০	৫৫	০	৪৫	০	৪৫
৩২৫৮১০৩		কম্পিউটার	২.০০	২.০০	২.০০	১.১০	০	৯০	০	৯০
৩২৫৮১০৪		জমিস সরঞ্জামাদি	১.০০	২.০০	২.০০	১.১০	০	৯০	০	৯০
৩২৫৮১০৫		অন্যান্য যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি	১.০০	২.০০	২.০০	৫৫	০	৪৫	০	৪৫
৩২৫৮১০৬		মোটরযান রক্ষণাবেক্ষণ ব্যয়	৯.০০	৪.০০	২.০০	৯.০০				
		উপমোট-মোটরযান ও সংরক্ষণ:	২৪.০০	১৮.০০	১৬.০০	১৭.২৫	০	৬.৭৫	০	৬.৭৫
		উপমোট-পেশা ও সেবার ব্যবহার:	২৬,৮২,৬৮	৪৫,৬০,৭৮	৫৫,৫৪,২০	৫,৭৮,৬৫	০	২১,০৪,০৩	০	২১,০৪,০৩

অধিদপ্তর/পরিদপ্তর: ১২৪০২ - প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

অধীনস্থ সংস্থা/দপ্তর: ১২৪০২০১ - প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রকল্প কোড	অর্থনৈতিক গুণ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯	বাজেট - ২০১৯-২০				
						টাকা (জিওবি)	প্রকল্প সাহায্য		মোট প্রকল্প সাহায্য	
							আরপিএ (জিওবি)	আরপিএ (স্পেশাল)		ডিপিএ
৩৬		অনুদান								
৩৬৩১		আবর্তক অনুদান								
৩৬৩১১০২		ভাতাদি বাবদ সহায়তা	১৬,০০,০০	৪৭,০০,০০	৫২,০০,০০	০	০	১৬,০০,০০	০	১৬,০০,০০
৩৬৩১১০৬		দুর্গায়মান তহবিল অনুদান	৯৭,০১,৯৭	১৩৩,৮৪,৯২	১২২,১৯,০০	০	০	৯৭,০১,৯৭	০	৯৭,০১,৯৭
		উপমোট-আবর্তক অনুদান:	১১৩,০১,৯৭	১৮০,৮৪,৯২	১৭৪,১৯,০০	০	০	১১৩,০১,৯৭	০	১১৩,০১,৯৭
		উপমোট-অনুদান:	১১৩,০১,৯৭	১৮০,৮৪,৯২	১৭৪,১৯,০০	০	০	১১৩,০১,৯৭	০	১১৩,০১,৯৭
		উপমোট-আবর্তক ব্যয়:	১৪০,৭৬,০০	২২৭,৭০,০০	২২৬,০৮,০০	৬,৭০,০০	০	১৩৪,০৬,০০	০	১৩৪,০৬,০০
৪		মূলধন ব্যয়								
৪১		অর্থায়ন সম্পদ								
৪১১১		ভবন ও স্থাপনাসমূহ								
৪১১১২০১		অন্যাসিত ভবন	১৫,০০,০০	০	০	০	০	১৫,০০,০০	০	১৫,০০,০০
		উপমোট-ভবন ও স্থাপনাসমূহ:	১৫,০০,০০	০	০	০	০	১৫,০০,০০	০	১৫,০০,০০
৪১১২		যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি								
৪১১২২০১		তথ্য যোগাযোগ প্রযুক্তি সরঞ্জামাদি	৩০,০০	০	০	০	০	৩০,০০	০	৩০,০০
৪১১২০১৪		আসবাবপত্র	২০,০০	০	০	০	০	২০,০০	০	২০,০০
		উপমোট-যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি:	৫০,০০	০	০	০	০	৫০,০০	০	৫০,০০
		উপমোট-অর্থায়ন সম্পদ:	১৫,৫০,০০	০	০	০	০	১৫,৫০,০০	০	১৫,৫০,০০
		উপমোট-মূলধন ব্যয়:	১৫,৫০,০০	০	০	০	০	১৫,৫০,০০	০	১৫,৫০,০০
		মোট:	১৫৬,২৬,০০	২২৭,৭০,০০	২২৬,০৮,০০	৬,৭০,০০	০	১৪৯,৫৬,০০	০	১৪৯,৫৬,০০

২২৪০১১১০০

দায়িত্ব শীড়িত এলাকায় স্কুল ফিডিং কর্মসূচি (৩য় সংশোধিত) (০১/০৭/২০১০ - ৩১/১২/২০২০) অনুমোদিত

৩ আবর্তক ব্যয়

৩১ কর্মচারীদের প্রতিনিধান (Compensation)

৩১১১ নগদ মজুরি ও বেতন

৩১১১১০১	মূল বেতন (অফিসার)	২,১৪,০০	১,৮৯,০০	১,৮৯,০০	২৪,০০	০	০	১,২০,০০	১,২০,০০
৩১১১২০১	মূল বেতন (কর্মচারী)	০	০	১,৩০,০০	০				
৩১১১৩০১	যাতায়াত ভাতা	৫০	৫০	৫০	৫০				
৩১১১৩০৬	শিক্ষা ভাতা	৮০	৭৬	৭৬	৮০				
৩১১১৩১০	বাড়ি ভাড়া ভাতা	৪৯,০০	৪৫,০০	৪৫,০০	৩৮,০০	০	০	১১,০০	১১,০০
৩১১১৩১১	চিকিৎসা ভাতা	২,০০	২,০০	১,৫০	২,০০				
৩১১১৩১২	মোবাইল/সেলফোন ভাতা	৪২	৩০	১২	৪২				
৩১১১৩১৩	আবাসিক টেলিফোন নগদায়ন ভাতা	৮০	৩৫	০	৮০				
৩১১১৩২৫	উৎসব ভাতা	১৫,০০	১৩,৬০	১,৩৫,০০	১৫,০০				
৩১১১৩২৭	অধিকাল ভাতা	৮	৪	৮	৮				
৩১১১৩২৮	প্রাপ্তি ও বিনোদন ভাতা	২,০০	২,০০	২,০০	২,০০				
৩১১১৩৩১	অপায়ন ভাতা	১,০০	১,০০	০	১,০০				
৩১১১৩৩২	সংরক্ষণ ভাতা	০	২,৫০	২,৫৭	০				
৩১১১৩৩৪	পদক ভাতা	০	০	১৬,০২	০				
৩১১১৩৩৫	বাংলা মনবর্ষ ভাতা	১,৫০	১,৫০	১০,৮৩	১,৫০				
৩১১১৩৩৬	অন্যান্য ভাতা	০	২	০	০				
	উপমোট-নগদ মজুরি ও বেতন:	২,৮৭,১০	২,৫৮,৫৭	৫,৩৬,৩৮	১,৫৬,১০	০	০	১,৩১,০০	১,৩১,০০
	উপমোট-কর্মচারীদের প্রতিনিধান (Compensation):	২,৮৭,১০	২,৫৮,৫৭	৫,৩৬,৩৮	১,৫৬,১০	০	০	১,৩১,০০	১,৩১,০০

৩২ পণ্য ও সেবার ব্যবহার

৩২১১ প্রশাসনিক ব্যয়

৩২১১১০২	পরিষ্কার পরিচ্ছন্নতা সামগ্রী	০	৮	৮	০				
৩২১১১০৬	অপায়ন ব্যয়	১,২০	১,২০	১,২০	২০	০	০	১,০০	১,০০
৩২১১১০৯	সাকুল্য বেতন (সরকারি কর্মচারী ব্যতীত)	১০	১০	১০	১০				

অধিদপ্তর/পরিদপ্তর: ১২৪০২ - প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

অধীনস্থ সংস্থা/দপ্তর: ১২৪০২০১ - প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

(সংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রকল্প কোড	অর্থনৈতিক গ্রুপ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯	বাজেট - ২০১৯-২০				মোট প্রকল্প সাহায্য
						টাকা (জিওবি)	প্রকল্প সাহায্য			
							আরপিএ (জিওবি)	আরপিএ (স্পেশাল)	ডিপিএ	
৩২১১১১০		আইন সংক্রান্ত ব্যয়	৫০	৫০	৫০	৫০				
৩২১১১১১		সেমিনার/কনফারেন্স ব্যয়	২১,০০	২২,২০	২২,২০	৬,০০	০	১৫,০০		১৫,০০
৩২১১১১৩		বিদ্যুৎ	৪০	৪০	৪০	৪০				
৩২১১১১৭		ইন্টারনেট/ ফ্যাক্স/ টেলিগ্রাম	২,০০	২,০০	২,৫০	২,০০				
৩২১১১১৯		ডাক	১০	১০	৮	১০				
৩২১১১২০		টেলিফোন	৪,০০	৪,০০	৪,০০	৩,০০	০	১,০০		১,০০
৩২১১১২৫		প্রচার ও বিজ্ঞাপন ব্যয়	৩,০০	৩,০০	৩,০০	২,০০	০	১,০০		১,০০
৩২১১১২৭		বইপত্র ও সামগ্রী	২,৫০	২,৫০	২,৫০	৫০	০	২,০০		২,০০
৩২১১১২৮		প্রকাশনা	১,৬০,০০	১,৬০,০০	১,৬০,০০	৬৭,০০	০	১,০০,০০		১,০০,০০
৩২১১১৩১		জাউটসোসিং	১,৩০,০০	১,৩০,০০	০	৫০,০০	০	৮০,০০		৮০,০০
		উপমোট-প্রশাসনিক ব্যয়:	৩,২৪,৮০	৩,২৬,০৮	১,৯৬,৫৬	১,২৪,৮০	০	২,০০,০০		২,০০,০০
৩২২১		ফি, চার্জ ও কমিশন								
৩২২১১০৪		নিবন্ধন ফি	৪,০০	৩,০০	৭,০০	৩,০০	০	১,০০		১,০০
৩২২১১০৭		অনুলিপি ব্যয়	২০	৫০	৫০	২০				
		উপমোট-ফি, চার্জ ও কমিশন:	৪,২০	৩,৫০	৭,৫০	৩,২০	০	১,০০		১,০০
৩২৩১		প্রশিক্ষণ								
৩২৩১১০১		বৈদেশিক প্রশিক্ষণ	০	২,০০,০০	০	০				
৩২৩১২০১		অভ্যন্তরীণ প্রশিক্ষণ	০	১,১০,০০	০	০				
৩২৩১৩০১		প্রশিক্ষণ	১,১০,০০	০	৩,৩০,০০	১,১০,০০				
		উপমোট-প্রশিক্ষণ:	১,১০,০০	৩,১০,০০	৩,৩০,০০	১,১০,০০				
৩২৪৩		পেট্রোল, গ্যাস ও সুরিকেন্ট								
৩২৪৩১০১		পেট্রোল, গ্যাস ও সুরিকেন্ট	১১,০০	১১,৪০	১১,৪০	৩,০০	০	৮,০০		৮,০০
৩২৪৩১০২		গ্যাস ও ছালানি	১৬,০০	১৪,০০	১৮,০০	১০,০০	০	৬,০০		৬,০০
		উপমোট-পেট্রোল, গ্যাস ও সুরিকেন্ট:	২৭,০০	২৫,৪০	২৯,৪০	১৩,০০	০	১৪,০০		১৪,০০
৩২৪৪		ভ্রমণ ও বদলি								
৩২৪৪১০১		ভ্রমণ ব্যয়	৮২,০০	৮৩,০০	৮১,০০	১০,০০	০	৭২,০০		৭২,০০
৩২৪৪১০২		বদলি ব্যয়	২,০০	১,০০	১,০০	১,০০				
		উপমোট-ভ্রমণ ও বদলি:	৮৩,০০	৮৪,০০	৮২,০০	১১,০০	০	৭২,০০		৭২,০০
৩২৫৪		খাদ্য সরবরাহ								
৩২৫৪১০২		খাদ্যদ্রব্য	৩৮২,৫৪,০০	৪৪৪,৪২,২১	৫৫৪,৯০,৬৯	৩৪২,৮৪,০০	০	৩২,৭০,০০		৩২,৭০,০০
		উপমোট-খাদ্য সরবরাহ:	৩৮২,৫৪,০০	৪৪৪,৪২,২১	৫৫৪,৯০,৬৯	৩৪২,৮৪,০০	০	৩২,৭০,০০		৩২,৭০,০০
৩২৫৫		মুদ্রণ ও মনিহারি								
৩২৫৫১০১		কম্পিউটার সামগ্রী	১,২০	১,২০	১,২০	৬০	০	৬০		৬০
৩২৫৫১০৫		অন্যান্য মনিহারি	০	৪,৫০	৪,৫০	০				
		উপমোট-মুদ্রণ ও মনিহারি:	১,২০	৫,৭০	৫,৭০	৬০	০	৬০		৬০
৩২৫৬		সাধারণ সরবরাহ ও কীটামাল সামগ্রী								
৩২৫৬১০৩		ব্যবহার্য সামগ্রী	১৭,৫০	১৭,৫০	১,৫০	৬,৫০	০	১১,০০		১১,০০
		উপমোট-সাধারণ সরবরাহ ও কীটামাল সামগ্রী:	১৭,৫০	১৭,৫০	১,৫০	৬,৫০	০	১১,০০		১১,০০
৩২৫৭		পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়								
৩২৫৭২০৬		সম্মানী/পারিভোগিক	২,৫০	২,৮০	২,৮০	২,৫০				
৩২৫৭৩০১		অনুষ্ঠান/ উৎসবদি	৮২,৫৯,০০	৬২,৩৮,২৯	১০২,৯৪,২৭	৫৫,২২,০০	০	২৭,৩৬,০০		২৭,৩৬,০০
		উপমোট-পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়:	৮২,৬১,৫০	৬২,৪১,০৯	১০২,৯৭,০৭	৫৭,২৭,৫০	০	২৭,৩৬,০০		২৭,৩৬,০০
৩২৫৮		মেরামত ও সংরক্ষণ								
৩২৫৮১০১		মোটরযান	১৭,৯০	১৭,৯০	১৭,৯০	৭,৯০	০	১০,০০		১০,০০
৩২৫৮১০২		আসবাহপত্র	১,০০	১,০০	১,০০	৫০	০	৫০		৫০
৩২৫৮১০৩		কম্পিউটার	৩,৮০	৩,৮০	৩,৮০	২,৮০	০	১,০০		১,০০
৩২৫৮১০৫		অন্যান্য যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি	৪,৮০	৪,৮০	৪,৮০	২,৮০	০	২,০০		২,০০
৩২৫৮১০৮		অন্যান্য তরফ ও স্থাপনা	১,০০	২,৬০	৭,৯০	০	০	১,০০		১,০০
৩২৫৮১১৯		বৈদ্যুতিক স্থাপনা	২০	৬০	৫০	২০				

অধিদপ্তর/পরিদপ্তর: ১২৪০২ - প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

অধীনস্থ সংস্থা/দপ্তর: ১২৪০২০১ - প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

ক্রমিক সংখ্যা	অর্থনৈতিক শ্রেণী/কোড	বিবরণ	বাজেট	সংশোধিত	বাজেট	বাজেট - ২০১৯-২০			
			২০১৯-২০	২০১৮-১৯	২০১৮-১৯	টাকা (জিওবি)	প্রকল্প সাহায্য		মোট
						আরপিএ (জিওবি)	আরপিএ (স্পেশাল)	ডিপিএ	প্রকল্প সাহায্য
৩২৫৮১৪০		মোটরযান রক্ষাবেক্ষণ ব্যয়	১২,০০	১০,০০	২,২০	১২,০০			
		উপমোট-মেরামত ও সংরক্ষণ:	৪০,৭০	৪০,৭০	৩৮,২০	২৬,৩০	০	১৪,৪০	১৪,৪০
		উপমোট-পণ্য ও সেবার ব্যবহার:	৪৭১,২৩,৯০	৫১৪,৯৬,১৮	৬৬৪,৭৮,৬২	৪০৮,৫২,৯০	০	৬৩,২১,০০	৬৩,২১,০০
৩৮		অন্যান্য ব্যয়							
৩৮-২১		আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিত নয়							
৩৮-২১১০১		কাঠমস মুক্ত	০	২৫	৫০,০০	০			
		উপমোট-আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিত নয়:	০	২৫	৫০,০০	০			
		উপমোট-অন্যান্য ব্যয়:	০	২৫	৫০,০০	০			
		উপমোট-আবর্তক ব্যয়:	৪৭১,২১,০০	৫১৭,৫৫,০০	৬৭০,৬৫,০০	৪০৮,৫২,৯০	০	৬৪,৫২,০০	৬৪,৫২,০০
৪		মূলধন ব্যয়							
৪১		অর্থায়ন সম্পদ							
৪১১২		ফলশ্রুতি ও সরঞ্জামাদি							
৪১১২২০২		কম্পিউটার ও অনুষঙ্গিক	৪০,০০	৪৫,০০	৪২,০০	০	০	৪৩,০০	৪৩,০০
৪১১২৩১৪		আসনাবপত্র	৫,০০	১০,০০	৬,০০	০	০	৫,০০	৫,০০
		উপমোট-ফলশ্রুতি ও সরঞ্জামাদি:	৪৫,০০	৫৫,০০	৪৮,০০	০	০	৪৮,০০	৪৮,০০
		উপমোট-অর্থায়ন সম্পদ:	৪৫,০০	৫৫,০০	৫৪,০০	০	০	৪৮,০০	৪৮,০০
		উপমোট-মূলধন ব্যয়:	৪৫,০০	৫৫,০০	৫৪,০০	০	০	৪৮,০০	৪৮,০০
		মোট:	৪৭৪,৫২,০০	৫১৮,১০,০০	৬৭১,২০,০০	৪০৮,৫২,৯০	০	৬৪,৫২,০০	৬৪,৫২,০০
১২৪০১১২০০		বালকাঠি, শরীয়তপুর, নারায়ণগঞ্জ, লালমনিরহাট, গোপালগঞ্জ, ঢাকা, শেরপুর, নড়াইল, মেহেরপুর, বামদরবান, ঝাংড়াছড়ি ও রাজবাড়ী জেলায় পি.টি.আই. স্থাপন (২য় সংশোধিত) (০১/০১/২০১১ - ৩০/০৬/২০১৯) অনুমোদিত							
৩		আবর্তক ব্যয়							
৩১		কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation)							
৩১১১		নগদ মজুরি ও বেতন							
৩১১১১০১		মূল বেতন (অফিসার)	০	১৩,০০	১,০০	০			
৩১১১৩০৬		শিক্ষা ভাতা	০	৫০	০	০			
৩১১১৩১০		বাড়ি ভাড়া ভাতা	০	২,০০	০	০			
৩১১১৩১১		চিকিৎসা ভাতা	০	৫০	০	০			
৩১১১৩১২		মোবাইল/সেলফোন ভাতা	০	৫০	০	০			
৩১১১৩২৫		উৎসব ভাতা	০	১,২৫	০	০			
৩১১১৩২৮		শ্রুতি ও বিনোদন ভাতা	০	২৫	০	০			
৩১১১৩৩১		অপায়ন ভাতা	০	৫০	০	০			
৩১১১৩৩২		সম্মানী ভাতা	০	২,০০	০	০			
৩১১১৩৩৫		বাংলা নববর্ষ ভাতা	০	৩৬	০	০			
৩১১১৩৩৮		অন্যান্য ভাতা	০	১,০০	০	০			
		উপমোট-নগদ মজুরি ও বেতন:	০	২১,৮৬	১,০০	০			
		উপমোট-কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation):	০	২১,৮৬	১,০০	০			
৩২		পণ্য ও সেবার ব্যবহার							
৩২১১		প্রশাসনিক ব্যয়							
৩২১১১০৪		আনুষঙ্গিক কর্মচারি/ প্রতিদান	০	১৩,০০	০	০			
৩২১১১০৬		অপায়ন ব্যয়	০	৪,০০	০	০			
৩২১১১০৯		সাকুল্য বেতন (সরকারি কর্মচারী ব্যক্তিগত)	০	১,০০	০	০			
৩২১১১২০		টেলিফোন	০	৮০	০	০			
৩২১১১২৫		প্রচার ও বিজ্ঞাপন ব্যয়	০	৯৪	০	০			
৩২১১১২৭		বইপত্র ও সামগ্রিকী	০	৩০	০	০			
		উপমোট-প্রশাসনিক ব্যয়:	০	২০,০৪	০	০			

অধিদপ্তর/পরিদপ্তর: ১২৪০২ - প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

অধীনত সংস্থা/দপ্তর: ১২৪০২০১ - প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রকল্প কোড	অর্থনৈতিক গুণ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯	বাজেট - ২০১৯-২০			
						টাকা (জিওবি)	প্রকল্প সাহায্য		মোট প্রকল্প সাহায্য
						আরপিএ (জিওবি)	আরপিএ (স্পেশাল)	ডিপিএ	
৩২২১		ফি, চার্জ ও কমিশন							
৩২২১১০৪		নিবন্ধন ফি	০	৫০	০	০			
৩২২১১০৭		অনুলিপি ব্যয়	০	৯০	০	০			
উপমোট-ফি, চার্জ ও কমিশন:			০	১৪০	০	০			
৩২৪৩		পেট্রোল, ওয়েল ও দুর্ভিক্ষ							
৩২৪৩১০১		পেট্রোল, ওয়েল ও দুর্ভিক্ষ	০	১,০০	০	০			
৩২৪৩১০২		গ্যাস ও জ্বালানি	০	৬,০০	০	০			
উপমোট-পেট্রোল, ওয়েল ও দুর্ভিক্ষ:			০	৭,০০	০	০			
৩২৪৪		ভ্রমণ ও বদলি							
৩২৪৪১০১		ভ্রমণ ব্যয়	০	২,০০	০	০			
উপমোট-ভ্রমণ ও বদলি:			০	২,০০	০	০			
৩২৫৫		মুদ্রণ ও মনিহারি							
৩২৫৫১০১		কম্পিউটার সামগ্রী	০	৪০	০	০			
৩২৫৫১০২		মুদ্রণ ও বঁধাই	০	২,০১	০	০			
৩২৫৫১০৪		স্ট্যাম্প ও সিল	০	৩৫	০	০			
উপমোট-মুদ্রণ ও মনিহারি:			০	২,৭৬	০	০			
৩২৫৬		সাধারণ সরবরাহ ও কীটামল সামগ্রী							
৩২৫৬১০৩		ব্যবহার্য সামগ্রি	০	১০	০	০			
উপমোট-সাধারণ সরবরাহ ও কীটামল সামগ্রী:			০	১০	০	০			
৩২৫৭		পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়							
৩২৫৭১০১		কনসালটেন্সি	০	১৪	০	০			
৩২৫৭৩০১		অনুষ্ঠান/ উৎসবদি	০	৪,৭০	০	০			
উপমোট-পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়:			০	৪,৮৪	০	০			
৩২৫৮		মেরামত ও সংরক্ষণ							
৩২৫৮১০১		মোটরযান	০	১,০০	০	০			
৩২৫৮১০৫		অন্যান্য যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি	০	১,০০	০	০			
উপমোট-মেরামত ও সংরক্ষণ:			০	২,০০	০	০			
উপমোট-পণ্য ও সেবার ব্যবহার:			০	৪০,১৪	০	০			
উপমোট-আবর্তক ব্যয়:			০	৬২,০০	১,০০	০			
৪		মূলধন ব্যয়							
৪১		অর্থনৈতিক সম্পদ							
৪১১১		ভবন ও স্থাপনাসমূহ							
৪১১১২০১		আনুমানিক ভবন	০	৩,৩০,১০	০	০			
উপমোট-ভবন ও স্থাপনাসমূহ:			০	৩,৩০,১০	০	০			
৪১১২		যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি							
৪১১২৩১০		অফিস সরঞ্জামাদি	০	৫,৯৬,৯০	০	০			
৪১১২৩১৪		অসংরক্ষিত	০	৪৮,০০	০	০			
উপমোট-যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি:			০	৬,৪৪,৯০	০	০			
উপমোট-অর্থনৈতিক সম্পদ:			০	৯,৭৫,০০	০	০			
উপমোট-মূলধন ব্যয়:			০	৯,৭৫,০০	০	০			
মোট:			০	৮,৩৭,০০	১,০০	০			

অধিদপ্তর/পরিদপ্তর:

১২৪০২ - প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

অধীনস্থ সংস্থা/দপ্তর:

১২৪০২০১ - প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রকল্প কোড	অর্থনৈতিক গুণ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯	বাজেট - ২০১৯-২০			
						টাকা (জিওবি)	প্রকল্প সাহায্য		মোট
						আরপিএ (জিওবি)	আরপিএ (স্পেশাল)	ডিপিএ	প্রকল্প সাহায্য
২২৪২৩৭৯০০		চতুর্থ প্রাথমিক শিক্ষা উন্নয়ন কর্মসূচি (পিইডিপি-৪) (০১/০৭/২০১৮-৩০/০৬/২০২৩) অনুমোদিত							
৩		আবর্তক ব্যয়							
৩১		কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation)							
৩১১১		নগদ মজুরি ও বেতন							
৩১১১০১		মূল বেতন (অফিসার)	১,৬৮,০০	২,৫০,০০	০	১,৬৮,০০			
৩১১১০১		মূল বেতন (কর্মচারী)	৪২,৯৫,২০	৪২,৯৫	০	৪২,৯৫,২০			
৩১১১০১		দায়িত্ব ভাতা	৩,০০	৯০	০	৩,০০			
৩১১১০২		যাতায়াত ভাতা	৮০,০৪	২,০৪	০	৮০,০৪			
৩১১১০৬		শিক্ষা ভাতা	১,৮৫,১২	২,০৭	০	১,৮৫,১২			
৩১১১০৯		পাহাড়ি ভাতা	৩২,০০	৩,০০	০	৩২,০০			
৩১১১১৩		বাড়ি ভাড়া ভাতা	১৯,৩৪,১৫	১,৫০,৯৫	০	১৯,৩৪,১৫			
৩১১১১১		চিকিৎসা ভাতা	৬,০৫,৭০	১৫,৩০	০	৬,০৫,৭০			
৩১১১১২		মোবাইল/সেলফোন ভাতা	১,৫০	২,৫০	০	১,৫০			
৩১১১১৩		অন্যান্য টেলিফোন নগদায়ন ভাতা	২,০০	২,৫০	০	২,০০			
৩১১১১৪		ট্রফিক ভাতা	১,০৫,০৮	৪,০৬	০	১,০৫,০৮			
৩১১১১৫		উৎসব ভাতা	৮,৩০,১৫	২৫,১৫	০	৮,৩০,১৫			
৩১১১১৬		অধিকাংশ ভাতা	৭,০০	৬,০০	০	৭,০০			
৩১১১১৭		শ্রাতি ও বিনোদন ভাতা	৫,০০	১০,০০	০	৫,০০			
৩১১১১৮		প্রশিক্ষণ ভাতা	৩,০০	২,০০	০	৩,০০			
৩১১১১৯		অপায়ন ভাতা	৫০	১,৫০	০	৫০			
৩১১১২০		সন্মানী ভাতা	৭,০০	৭,০০	০	৭,০০			
৩১১১২১		বাংলা নববর্ষ ভাতা	৮৩,৫৬	৫,০৪	০	৮৩,৫৬			
		উপমোট-নগদ মজুরি ও বেতন:	৮৩,৪৮,০০	৫,৩১,৭৫	০	৮৩,৪৮,০০			
		উপমোট-কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation):	৮৩,৪৮,০০	৫,৩১,৭৫	০	৮৩,৪৮,০০			
৩২		পণ্য ও সেবার ব্যবহার							
৩২১১		প্রশাসনিক ব্যয়							
৩২১১০২		পরিষ্কার পরিচ্ছন্নতা সামগ্রী	৪৫,০০	৫০,০০	০	৪৫,০০			
৩২১১০৬		অপায়ন ব্যয়	২৫,০০	২৫,০০	০	২৫,০০			
৩২১১০৯		মাকড়সা বেতন (সরকারি কর্মচারী ব্যতীত)	৭,০০,০০	৭,৯৯,১০	০	৭,০০,০০			
৩২১১১০		আইন সংক্রান্ত ব্যয়	৩,০০	৩,০০	০	৩,০০			
৩২১১১১		সেমিনার/কনফারেন্স ব্যয়	২৭,০০	৬,০০	০	২৭,০০			
৩২১১১৩		বিদ্যুৎ	১,০০,০০	১,০০,০০	০	১,০০,০০			
৩২১১১৬		ইন্টারনেট/ ফ্যাক্স/ টেলিফোন	১৫,০০,০০	১১,০০,০০	০	১৫,০০,০০			
৩২১১১৯		ডাক	১৬,০০	১৫,০০	০	১৬,০০			
৩২১১২০		টেলিফোন	৩৫,০০	৩০,০০	০	৩৫,০০			
৩২১১২৫		প্রচার ও বিজ্ঞাপন ব্যয়	৯৫,০০	৮৮,০০	০	৯৫,০০			
৩২১১২৭		বইপত্র ও সামগ্রী	২,০০	২,০০	০	২,০০			
		উপমোট-প্রশাসনিক ব্যয়:	২৫,৪৮,০০	২২,১৮,১০	০	২৫,৪৮,০০			
৩২২১		কি, চার্জ ও কমিশন							
৩২২১০৪		নিবন্ধন কি	৫০,০০	১,০০,০০	০	৫০,০০			
৩২২১০৬		পরিবহণ ব্যয়	৩৫,০০	১০,০০	০	৩৫,০০			
৩২২১০৭		অনুশিপি ব্যয়	৬৫,০০	৬০,০০	০	৬৫,০০			
৩২২১০৮		ব্যাংক চার্জ	১,০২,০০	১,০০	০	১,০২,০০			
		উপমোট-কি, চার্জ ও কমিশন:	২৫,৫২,০০	১,৬১,০০	০	২৫,৫২,০০			

অধিদপ্তর/পরিদপ্তর: ১২৪০২ - প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

অধীনত সংস্থা/দপ্তর: ১২৪০২০১ - প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রকল্প কোড	অর্থনৈতিক গুণ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯	বাজেট - ২০১৯-২০				
						টাকা (জিওবি)	প্রকল্প সাহায্য			মোট প্রকল্প সাহায্য
						আরপিএ (জিওবি)	আরপিএ (স্পেশাল)	ডিপিএ		
৩২৩১		প্রশিক্ষণ								
৩২৩১২০২		অভ্যন্তরীণ প্রশিক্ষণের জন্য অগ্রিম	০	২,৮০,২৮	০	০				
৩২৩১৩০১		প্রশিক্ষণ	৬৩৮,৮০,০০	২৬৮,৯০,৬৭	০	৬১৪,০৪,০০	০	০	২৪,৭৬,০০	২৪,৭৬,০০
উপমোট-প্রশিক্ষণ:			৬৩৮,৮০,০০	২৭১,৭০,৯৫	০	৬১৪,০৪,০০	০	০	২৪,৭৬,০০	২৪,৭৬,০০
৩২৪১		অভ্যন্তরীণ ভ্রমণ ও বদলি								
৩২৪১১০১		অভ্যন্তরীণ ভ্রমণ ব্যয়	০	৬০,০০	০	০				
উপমোট-অভ্যন্তরীণ ভ্রমণ ও বদলি:			০	৬০,০০	০	০				
৩২৪৩		পেট্রোল, ওয়েল ও সুরিকেক্ট								
৩২৪৩১০১		পেট্রোল, ওয়েল ও সুরিকেক্ট	৮,৫০,০০	৯,১৫,০০	০	৮,৫০,০০				
৩২৪৩১০২		গ্যাস ও জ্বালানি	২,৫০,০০	২,২০,০০	০	২,৫০,০০				
উপমোট-পেট্রোল, ওয়েল ও সুরিকেক্ট:			১১,০০,০০	১১,৩৫,০০	০	১১,০০,০০				
৩২৪৪		ভ্রমণ ও বদলি								
৩২৪৪১০১		ভ্রমণ ব্যয়	৫৫,০০	০	০	৫৫,০০				
৩২৪৪১০২		বদলি ব্যয়	৭,০০	৭,০০	০	৭,০০				
উপমোট-ভ্রমণ ও বদলি:			৬২,০০	৭,০০	০	৬২,০০				
৩২৫৩		জনশৃঙ্খলা ও নিরাপত্তা সামগ্রী সরবরাহ								
৩২৫৩১০৩		নিরাপত্তা সেবা (ভাড়ার ভিত্তিতে)	৭৫,০০	৭৫,০০	০	৭৫,০০				
উপমোট-জনশৃঙ্খলা ও নিরাপত্তা সামগ্রী সরবরাহ:			৭৫,০০	৭৫,০০	০	৭৫,০০				
৩২৫৫		মুদ্রণ ও মনিহারি								
৩২৫৫১০১		কম্পিউটার সামগ্রী	৪,০০,০০	৬,০০,০০	০	৪,০০,০০				
৩২৫৫১০২		মুদ্রণ ও বঁধাই	৪,৬৫,০০	২,৫০,০০	০	৪,৬৫,০০				
৩২৫৫১০৫		অন্যান্য মনিহারি	৩,০৬,০০	৪,০২,০০	০	৩,০৬,০০				
উপমোট-মুদ্রণ ও মনিহারি:			১১,৭১,০০	১২,৫২,০০	০	১১,৭১,০০				
৩২৫৬		সাধারণ সরবরাহ ও কীটামাল সামগ্রী								
৩২৫৬১০০		ব্যবহার্য সামগ্রি	৬০,০০	১,৭০,০০	০	৬০,০০				
উপমোট-সাধারণ সরবরাহ ও কীটামাল সামগ্রী:			৬০,০০	১,৭০,০০	০	৬০,০০				
৩২৫৭		পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়								
৩২৫৭১০১		কনসালটেন্সি	৭,৫৭,০০	৬,৬৭,০০	০	৭,৫৭,০০				
৩২৫৭১০৪		জরিপ	৩,০০,০০	০	০	৩,০০,০০				
৩২৫৭১০১		অনুষ্ঠান/ উৎসবদি	৪৩৫,০১,০০	২২৩,৬৫,০০	০	৩৮৩,০১,০০	০	০	৫২,০০,০০	৫২,০০,০০
৩২৫৭১০৪		বাগান পরিচর্যা	০	২,০০	০	০				
উপমোট-পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়:			৪৪৫,৫৮,০০	২৩০,৩৪,০০	০	৩৯৩,৫৮,০০	০	০	৫২,০০,০০	৫২,০০,০০
৩২৫৮		মোটরযান ও সংরক্ষণ								
৩২৫৮১০১		মোটরযান	৩,০১,০০	৪,২৬,০০	০	৩,০১,০০				
৩২৫৮১০২		আসবাবপত্র	৩০,০০	৩০,০০	০	৩০,০০				
৩২৫৮১০৩		কম্পিউটার	২,৪০,০০	১,২০,০০	০	২,৪০,০০				
৩২৫৮১০৫		অন্যান্য যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি	৪৫,০০	৪০,০০	০	৪৫,০০				
৩২৫৮১০৭		অনাবাসিক ভবন	৩২৫,২২,০০	৩৬৫,৬১,০০	০	৩২৫,২২,০০				
৩২৫৮১১৯		বৈদ্যুতিক স্থাপনা	৫০,০০	৪০,০০	০	৫০,০০				
৩২৫৮১২৭		ফিটিং ও ফিঙ্গার	২০,০০	৫০,০০	০	২০,০০				
৩২৫৮১৩৬		খেলা/প্রশিক্ষণ মাঠ	২,০০	২,০০	০	২,০০				
৩২৫৮১৪০		মোটরযান রক্ষণাবেক্ষণ ব্যয়	১৫,০০	১০,০০	০	১৫,০০				
উপমোট-মোটরযান ও সংরক্ষণ:			৩৩২,২৫,০০	৩৭২,৮২,০০	০	৩৩২,২৫,০০				
উপমোট-শুল্ক ও সেবার ব্যবহার:			১৪৬৯,৩০,০০	৯২৫,৮২,০৫	০	১৩৯২,৫৪,০০	০	০	৭৬,৭৬,০০	৭৬,৭৬,০০

অধিদপ্তর/পরিদপ্তর: ১২৪০২ - প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর
 অধীনস্থ সংস্থা/দপ্তর: ১২৪০২০১ - প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রকল্প কোড	অর্থনৈতিক গুণ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯	বাজেট - ২০১৯-২০				
						টাকা (জিওবি)	আরপিএ (জিওবি)	প্রকল্প সাহায্য আরপিএ (স্পেশাল)	ডিপিএ	মোট প্রকল্প সাহায্য
৩৬		অনুদান								
৩৬৩১		আবর্তক অনুদান								
৩৬৩১১৯৯		অন্যান্য অনুদান	৩৮১,০০,০০	৩৮২,৮২,২০	০	৩৮১,০০,০০				
		উপমোট-আবর্তক অনুদান:	৩৮১,০০,০০	৩৮২,৮২,২০	০	৩৮১,০০,০০				
		উপমোট-অনুদান:	৩৮১,০০,০০	৩৮২,৮২,২০	০	৩৮১,০০,০০				
৩৮		অন্যান্য ব্যয়								
৩৮২১		আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিত নম								
৩৮২১১০১		কাস্টমস শুল্ক	৩০,০০,০০	২৩,৫০,০০	০	৩০,০০,০০				
৩৮২১১১১		বীজ ও উদ্যান	২,০০	২,০০	০	২,০০				
৩৮২১১১৭		বৃত্তি/সেখাবৃত্তি	৯৩,৬০,০০	০	০	৯৩,৬০,০০				
		উপমোট-আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিত নম:	১২৬,৬২,০০	২৩,৫২,০০	০	১২৬,৬২,০০				
		উপমোট-অন্যান্য ব্যয়:	১২৬,৬২,০০	২৩,৫২,০০	০	১২৬,৬২,০০				
৩৯		সংরক্ষিত								
৩৯১১		সংরক্ষিত								
৩৯১১১১২		অপ্রত্যাশিত ব্যয়	৬,০০	১৭,০০	০	৬,০০				
		উপমোট-সংরক্ষিত:	৬,০০	১৭,০০	০	৬,০০				
		উপমোট-সংরক্ষিত:	৬,০০	১৭,০০	০	৬,০০				
		উপমোট-আবর্তক ব্যয়:	২০৫৭,৪৬,০০	১৩৩৭,৬৫,০০	০	১৯৮০,৭০,০০	০	০	৭৬,৭৬,০০	৭৬,৭৬,০০
৪		মূলধন ব্যয়								
৪১		অর্থনৈতিক সম্পদ								
৪১১১		ভবন ও স্থাপনাসমূহ								
৪১১১২০১		অনাবাসিক ভবন	২৮২৭,৯৭,০০	২৭,২০,০০	০	৭৮৫,২২,৪৯	২০৪২,৭৪,৫১	০	০	২০৪২,৭৪,৫১
৪১১১৩০৮		নলকূপ স্থাপন	৮৪,০০,০০	৫,৫০,০০	০	২৩,৩২,৬৮	৬০,৬৭,৩২	০	০	৬০,৬৭,৩২
৪১১১৩০৯		স্বাস্থ্য বিধান (sanitation) ও পানি সরবরাহ	৩০৮,২০,০০	৩৫,০০	০	৮৫,৫৮,৭২	২২২,৬১,২৮	০	০	২২২,৬১,২৮
		উপমোট-ভবন ও স্থাপনাসমূহ:	৩২২০,১৭,০০	৩৩,০৫,০০	০	৯৯৪,১৩,৮৯	২৮২৬,০৩,১১	০	০	২৮২৬,০৩,১১
৪১১২		যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি								
৪১১২১০১		মোটরযান	৮,৫০,০০	১৫,৮০,০০	০	৮,৫০,০০				
৪১১২২০২		কম্পিউটার ও আনুষঙ্গিক	৩৪৫,৩৫,০০	৪,১২,৫০	০	৩৪৫,৩৫,০০				
৪১১২৩১৪		আসবাবপত্র	১০০,৫০,০০	৪৩,০০	০	২৭,৯০,৮৮	৭২,৫৯,১২	০	০	৭২,৫৯,১২
৪১১২৩১৬		অন্যান্য যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি	৮,০০	২,৫০	০	২,২৩	৫,৭৭	০	০	৫,৭৭
		উপমোট-যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি:	৪৫৪,৪০,০০	২০,৩৮,০০	০	৩৮৬,১৬,১১	৭২,৬৪,৮৯	০	০	৭২,৬৪,৮৯
		উপমোট-অর্থনৈতিক সম্পদ:	৩৬৭৪,৬০,০০	৫৩,৪৬,০০	০	১২৭৫,৯২,০০	২৮৯৮,৬৮,০০	০	০	২৮৯৮,৬৮,০০
		উপমোট-মূলধন ব্যয়:	৩৬৭৪,৬০,০০	৫৩,৪৬,০০	০	১২৭৫,৯২,০০	২৮৯৮,৬৮,০০	০	০	২৮৯৮,৬৮,০০
		মোট:	৫৭৩২,০৬,০০	১৩৯২,১১,০০	০	৩২৫৬,৬২,০০	২৩৯৮,৬৮,০০	০	৭৬,৭৬,০০	২৪৭৫,৪৪,০০

২২৪২৮৪৬০০

বাংলাদেশের ৫০৯টি সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ে কম্পিউটার ও ভাষা ল্যাব স্থাপন (০১/০১/২০১৯-৩১/১২/২০২০) অনুমোদিত।

৩ আবর্তক ব্যয়

৩১ কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation)

৩১১১ নগদ মজুরি ও বেতন

৩১১১১০১ মূল বেতন (অফিসার)

৩১১১৩০৬ শিক্ষা ভাতা

৩১১১৩১০ বাড়ি ভাড়া ভাতা

৩১১১৩১১ চিকিৎসা ভাতা

৩১১১৩২৫ উৎসব ভাতা

৩১১১৩২৮ শ্রান্তি ও বিদোদন ভাতা

২২,৬৮

৬৬

১১,৩৪

৭২

৩,৭৯

৯৫

০

০

০

০

০

০

২২,৬৮

৬৬

১১,৩৪

৭২

৩,৭৯

৯৫

০

০

০

০

০

০

২২,৬৮

৬৬

১১,৩৪

৭২

৩,৭৯

৯৫

০

০

০

০

০

০

২২,৬৮

৬৬

১১,৩৪

৭২

৩,৭৯

৯৫

০

০

০

০

০

০

২২,৬৮

৬৬

১১,৩৪

৭২

৩,৭৯

৯৫

০

০

০

০

০

০

২২,৬৮

৬৬

১১,৩৪

৭২

৩,৭৯

৯৫

০

০

০

০

০

০

২২,৬৮

৬৬

১১,৩৪

৭২

৩,৭৯

৯৫

অধিদপ্তর/পরিদপ্তর: ১২৪০২ - প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

অধীনস্থ সংস্থা/দপ্তর: ১২৪০২০১ - প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

(সংকসূহ হাজার টাকায়)

প্রকল্প কোড	অর্থনৈতিক প্রণয়/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯	বাজেট - ২০১৯-২০				
						টাকা (জিওবি)	আরপিএ (জিওবি)	আরপিএ (স্পেশাল)	ডিপিএ	মোট প্রকল্প সাহায্য
৩১১১৩৩২		সন্মানী ভাতা	১.০০	০	০	১.০০				
৩১১১৩৩৫		বাংলা নববর্ষ ভাতা	৩৭	০	০	৩৭				
		উপমোট-নগদ বহুরি ও বেতন:	৪১.৫১	০	০	৪১.৫১				
		উপমোট-কর্মচারীদের প্রতিনিধান (Compensation):	৪১.৫১	০	০	৪১.৫১				
৩২		পণ্য ও সেবার ব্যবহার								
৩২১১		প্রশাসনিক ব্যয়								
৩২১১১০৭		যানবাহন ব্যবহার (চুক্তিভিত্তিক)	২০.০০	০	০	২০.০০				
৩২১১১২১		মেশিন ও সরঞ্জামাদির ভাড়া	২৫.০০	০	০	২৫.০০				
৩২১১১২৯		অফিস ভবন ভাড়া	১০.০০	০	০	১০.০০				
		উপমোট-প্রশাসনিক ব্যয়:	৫৫.০০	০	০	৫৫.০০				
৩২৫৫		মুদ্রণ ও হনিয়ারি								
৩২৫৫১০১		কম্পিউটার সামগ্রী	১.০০	০	০	১.০০				
৩২৫৫১০২		মুদ্রণ ও বীধাই	১.৫০	০	০	১.৫০				
৩২৫৫১০৪		স্ট্যাম্প ও সিল	২.২০	০	০	২.২০				
		উপমোট-মুদ্রণ ও হনিয়ারি:	৪.৭০	০	০	৪.৭০				
		উপমোট-পণ্য ও সেবার ব্যবহার:	৬৪.৭০	০	০	৬৪.৭০				
৩৮		অন্যান্য ব্যয়								
৩৮২১		আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিত নগদ								
৩৮২১১০১		ফাটমস পুঙ্	১৫.৭৯	০	০	১৫.৭৯				
		উপমোট-আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিত নগদ:	১৫.৭৯	০	০	১৫.৭৯				
		উপমোট-অন্যান্য ব্যয়:	১৫.৭৯	০	০	১৫.৭৯				
		উপমোট-আবর্তক ব্যয়:	১,১৭.০০	০	০	১,১৭.০০				
		মোট:	১,১৭.০০	০	০	১,১৭.০০				
		মোট-প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর:	৮৯৯০.০০	৬২৪৪.৭১	৫৭৭১.৯৯	৬৩০০.০০	২৩৯৮.৬৮	১৪৯.৫৬	১৪১.৭৬	২৬৯০.০০
		মোট-প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর:	৮৯৯০.০০	৬২৪৪.৭১	৫৭৭১.৯৯	৬৩০০.০০	২৩৯৮.৬৮	১৪৯.৫৬	১৪১.৭৬	২৬৯০.০০
		মোট-প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর:	৮৯৯০.০০	৬২৪৪.৭১	৫৭৭১.৯৯	৬৩০০.০০	২৩৯৮.৬৮	১৪৯.৫৬	১৪১.৭৬	২৬৯০.০০

অধিদপ্তর/পরিদপ্তর: ১২৪০৩ - উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো

অধীনস্থ সংস্থা/দপ্তর: ১২৪০০০১ - প্রধান কার্যালয়, উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রকল্প কোড	অর্থনৈতিক গুণ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯	বাজেট - ২০১৯-২০			মোট প্রকল্প সাহায্য
						টাকা (জিওবি)	প্রকল্প সাহায্য আরপিএ (জিওবি)	আরপিএ (স্পেশাল) ডিপিএ	

প্রধান কার্যালয়, উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো

২২৪০১১৫০০ * মৌলিক স্বাক্ষরতা প্রকল্প (৬৪ জেলা) (০১/০২/২০১৪ - ৩০/০৬/২০১৯) অনুমোদিত

৩ আবর্তক ব্যয়

৩১ কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation)

৩১১১ নশদ মজুরি ও বেতন

৩১১১০১	মূল বেতন (অফিসার)	৩,৪৫,৭৬	৩,৩৫,০০	০	৩,৪৫,৭৬
৩১১১০২	মূল বেতন (কর্মচারী)	১২,০০	১২,০০	১২,০০	১২,০০
৩১১১০৩	দায়িত্ব ভাতা	৪০	৪০	২৫	৪০
৩১১১০৪	যাতায়াত ভাতা	১,০০	২,৫০	১,০০	১,০০
৩১১১০৫	শিক্ষা ভাতা	১,২০	১,২০	১,১৮	১,২০
৩১১১০৬	পাহাড়ি ভাতা	২,৩২	২,৩২	০	২,৩২
৩১১১০৭	বাড়ি ভাড়া ভাতা	১,৮৬,০০	১,৮৬,০০	৮,৮৮,৩৭	১,৮৬,০০
৩১১১০৮	টিকিৎসা ভাতা	৩১,২২	২৯,৫০	৩১,২২	৩১,২২
৩১১১০৯	মোবাইল/সেলফোন ভাতা	২০	২০	২০	২০
৩১১১১০	টিফিন ভাতা	৩৫	৩৫	৩৫	৩৫
৩১১১১১	উৎসব ভাতা	৬২,০০	৬০,০০	৬২,০০	৬২,০০
৩১১১১২	অমিকাল ভাতা	১,২০	১,১২	০	১,২০
৩১১১১৩	শ্রান্তি ও বিনোদন ভাতা	৪,০০	৪,০০	৪,০০	৪,০০
৩১১১১৪	আপায়ন ভাতা	২০	২০	২০	২০
৩১১১১৫	সম্মানী ভাতা	২০,০০	২২,৫০	৮০,৫৯,৯৮	২০,০০
৩১১১১৬	বাংলা নববর্ষ ভাতা	৬,৪০	৬,৪০	৬,৪০	৬,৪০

উপমোট-নশদ মজুরি ও বেতন: ৬,৭৪,২৫ ৬,৬৩,৬৯ ৯০,৬৮,১৫ ৬,৭৪,২৫

উপমোট-কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation): ৬,৭৪,২৫ ৬,৬৩,৬৯ ৯০,৬৮,১৫ ৬,৭৪,২৫

৩২ পণ্য ও সেবার ব্যবহার

৩২১১ প্রশাসনিক ব্যয়

৩২১১০১	পরিষ্কার পরিচ্ছন্নতা সামগ্রী	০	১,০০	০	০
৩২১১০২	আনুষঙ্গিক কর্মচারি/ প্রতিষ্ঠান	২,৯৫,০১	২,৯৫,০১	২,৯৫,০১	২,৯৫,০১
৩২১১০৩	আপায়ন ব্যয়	১৫,০০	১১,৫০	১১,৫০	১৫,০০
৩২১১০৪	যানবাহন ব্যবহার (চুক্তিভিত্তিক)	১০,০০	৭,০০	৮,৮০	১০,০০
৩২১১০৫	সাকুল্য বেতন (সরকারি কর্মচারী বাণীভ)	১,৮০	২,০০	২,০০	১,৮০
৩২১১০৬	সেমিনার/কনফারেন্স ব্যয়	২,০০	৪,০০	০	২,০০
৩২১১০৭	বিদ্যুৎ	০	৩,০০	৫,০০	০
৩২১১০৮	পানি	৫০	১,০০	১,০০	৫০
৩২১১০৯	ইন্টারনেট/ ফ্যাক্স/ টেলিগ্রাম	৪,০০	৪,০০	৪,০০	৪,০০
৩২১১১০	ডাক	২,০০	২,০০	২,০০	২,০০
৩২১১১১	টেলিফোন	২,০০	২,০০	২,০০	২,০০
৩২১১১২	প্রচার ও বিজ্ঞাপন ব্যয়	১,২৩,২০	৪,০৬,০৫	১,২৩,২০	১,২৩,২০

উপমোট-প্রশাসনিক ব্যয়: ৪,৫৫,৫১ ৮,০১,৫৬ ৪,৫৫,৫১ ৪,৫৫,৫১

৩২২১ কি, চার্জ ও কমিশন

৩২২১০১	পরিবহন ব্যয়	২০,০০	৩০,০০	১,০০	২০,০০
৩২২১০২	ব্যবস্থাপনা ব্যয়	৬২,৯০,২২	৭৭,৯৬,৭৬	১,০৫,৮২	৬২,৯০,২২

উপমোট-কি, চার্জ ও কমিশন: ৬৩,১০,২২ ৭৮,২৬,৭৬ ১,১৬,৮২ ৬৩,১০,২২

৩২৩১ প্রশিক্ষণ

৩২৩১০১	প্রশিক্ষণ	১৪,২০,০০	৩১,৯১,৫১	১৪,২৩,৮৫	১৪,২০,০০
--------	-----------	----------	----------	----------	----------

উপমোট-প্রশিক্ষণ: ১৪,২০,০০ ৩১,৯১,৫১ ১৪,২৩,৮৫ ১৪,২০,০০

অধিদপ্তর/পরিদপ্তর: ১২৪০৩ - উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো

অধীনস্থ সংস্থা/দপ্তর: ১২৪০৩০১ - প্রধান কার্যালয়, উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রকল্প কোড	অর্থনৈতিক গুণ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৯-২০	সংশোধিত ২০১৮-১৯	বাজেট ২০১৮-১৯	বাজেট - ২০১৯-২০				
						টাকা (জিওবি)	প্রকল্প সাহায্য			মোট প্রকল্প সাহায্য
						আরপিএ (জিওবি)	আরপিএ (স্পেশাল)	ডিপিএ		
৩২৪৩		পেট্রোল, ওয়েল ও সুরিকেক্ট								
৩২৪৩১০১		পেট্রোল, ওয়েল ও সুরিকেক্ট	৭,০০	৭,০০	৪,১৫,০০	৭,০০				
৩২৪৩১০২		গ্যাস ও স্থানান্তর	০	২,০০	৩,০০	০				
		উপমোট-পেট্রোল, ওয়েল ও সুরিকেক্ট:	৭,০০	৯,০০	৪,১৮,০০	৭,০০				
৩২৪৪		ভ্রমণ ও বদলি								
৩২৪৪১০১		ভ্রমণ ব্যয়	৮৫,০০	৮৫,০০	৮৫,০০	৮৫,০০				
৩২৪৪১০২		বদলি ব্যয়	২,০০	২,০০	২,০০	২,০০				
		উপমোট-ভ্রমণ ও বদলি:	৮৭,০০	৮৭,০০	৮৭,০০	৮৭,০০				
৩২৫৫		মুদ্রণ ও মনিহারি								
৩২৫৫১০২		মুদ্রণ ও বীজি	০	৪৬,১৮,৮১	২০,৪০,৮১	০				
৩২৫৫১০৫		অন্যান্য মনিহারি	২৮,০০	২৮,০০	৩১,০২,২০	২৮,০০				
		উপমোট-মুদ্রণ ও মনিহারি:	২৮,০০	৪৬,৪৬,৮১	৫১,৪৩,০১	২৮,০০				
৩২৫৭		পেশাপত্র সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়								
৩২৫৭১০১		কনসালটেন্সি	১৮,০০	১৮,০০	২,০০	১৮,০০				
৩২৫৭১০৩		গবেষণা	৩,০৩,৪২	৩,০৯,৬৭	২,২৭,০০	৩,০৩,৪২				
৩২৫৭১০৪		জরিপ	১,৫২,৬০	২,০৮,০০	৩৭,১৬	১,৫২,৬০				
		উপমোট-পেশাপত্র সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়:	৪,৭৪,০২	৫,৩৫,৬৭	২,৭৩,১৬	৪,৭৪,০২				
৩২৫৮		সেবাসম্পন্ন ও সংরক্ষণ								
৩২৫৮১০১		মোটরযান	১,০০	৫০	৫০	১,০০				
৩২৫৮১০৪		অফিস সরঞ্জামাদি	২,০০	২৫	২৫	১,০০				
৩২৫৮১০৫		অন্যান্য যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি	১,০০	২৫	২৫	১,০০				
		উপমোট-সেবাসম্পন্ন ও সংরক্ষণ:	৩,০০	১,০০	১,০০	৩,০০				
		উপমোট-পণ্য ও সেবার ব্যবহার:	৮৭,৮৪,৭৫	১৭০,৯৯,৩১	৮৭,১৪,৮৫	৮৭,৮৪,৭৫				
৩৮		অন্যান্য ব্যয়								
৩৮২১		আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিত নম								
৩৮২১১০১		কাস্টমস সূক্ষ	২,০০	২০,০০	০	২,০০				
		উপমোট-আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিত নম:	২,০০	২০,০০	০	২,০০				
		উপমোট-অন্যান্য ব্যয়:	২,০০	২০,০০	০	২,০০				
		উপমোট-আবর্তক ব্যয়:	৯৪,৬১,০০	১৭৭,৮৩,০০	১৭৭,৮৩,০০	৯৪,৬১,০০				
		মোট:	৯৪,৬১,০০	১৭৭,৮৩,০০	১৭৭,৮৩,০০	৯৪,৬১,০০				
		মোট-প্রধান কার্যালয়, উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো:	৯৪,৬১,০০	১৭৭,৮৩,০০	১৭৭,৮৩,০০	৯৪,৬১,০০				
		মোট-প্রধান কার্যালয়, উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো:	৯৪,৬১,০০	১৭৭,৮৩,০০	১৭৭,৮৩,০০	৯৪,৬১,০০				
		মোট-উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো:	৯৪,৬১,০০	১৭৭,৮৩,০০	১৭৭,৮৩,০০	৯৪,৬১,০০				
		মোট-প্রাথমিক ও পশ্চিম মন্ত্রণালয়:	৯২৭০,০০,০০	৬৪২৭,৩৮,০০	৮৩১২,০২,০০	৬৫৮০,০০,০০	২৩৯৮,৬৮,০০	১৪৯,৫৬,০০	১৪১,৭৬,০০	২৬৯০,০০,০০

* চিহ্নিত প্রকল্পের বাস্তবায়নকাল বৃদ্ধি ব্যতীত অর্থ ছাড় বা অর্থ ব্যয় করা যাবে না।

বাংলাদেশ-২০১৯-২০/২১৬৫কম/এ-৩০০ বই, ২০১৯।